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１．事業概要

（１）事業目的：介護ロボットの普及促進

日本は今、世界に例を見ない速度で進行している高齢化社会の中、介護分野の人材不足と
いう課題にも直面しています。そこでロボット技術の介護現場における利用は様々な分野で、様々
な主体により取り組まれています。
今後さらに介護現場で有用性の高い介護ロボットの導入を推進するためには、介護施設等にお
いて解決すべき課題(ニーズ)を調査し、それを解決するための要素技術及び周辺技術(シーズ)と
マッチングさせ、介護業務でのより効果的なロボットの開発促進が重要です。
また、介護ロボットの普及に向け、介護ロボットを実際に体験する機会など、介護職員が必要な
情報を収集し、施設全体の業務において効果的な活用方法を具体的に検討していくことも重要
です。
本事業では介護ロボットの体験展示や研修会の開催、試用貸出等の取り組みを全国規模で
実施することにより介護ロボットの普及を加速させることを目的とします。

（２）実施体制
介護ロボットの普及拠点事業の運営にあたっては、運営事務局はもちろん、日刊工業新聞社の
全国支社、支局網を活用して、実施いたしました。

担当役員 饒波 正紀（執行役員/総合事業局長）
ディレクター 須藤 俊 （総合事業局 業務推進部 部長）

甲斐 義憲（総合事業局 業務推進部 副部長）
河原 啓太（総合事業局 業務推進部）
西村 知咲（総合事業局 業務推進部）

アドバイザー 林 英雄 (総合事業局 イベント事業部長)

運営事務局（本部）：全体統括（企画/調整/制作/事務処理）

▼問い合わせ対応

▼資料作成、会議議事録

▼データ管理

▼出展者募集・選定、報告

▼出展者対応、支援全般

▼マッチング

企画/出展管理
（チームリーダー 甲斐）

運営
（チームリーダー 妻倉）

広報・制作
（チームリーダー 石井）

▼会場計画

▼設営、撤去

▼会場運営

▼講師選定、対応

▼協議会参加

▼各種制作物（出展要綱、

来場促進ツール等）

▼Webサイト構築、更新

▼来場者募集増にかかる

メディア戦略策定、実施

▼アンケート調査、報告書

国内42の拠点（本社含む）が連携して事業を実施
東京支社 東北・北海道総局 横浜総局 さいたま総局 札幌支局 北東京支局 東東京支局 南東京支局

西東京支局 新潟支局 福島支局 長野支局 諏訪支局 千葉支局 川越支局 栃木支局
群馬支局 茨城支局 山形支局

名古屋支社 三重支局 富山支局 静岡支局 金沢支局 岐阜支局 浜松支局
大阪支社 広島総局 神戸支局 京都支局 姫路支局 東大阪支局 南大阪支局 岡山支局 高松支局

松山支局 福山支局
西部支社 北九州支局 九州中央支局 東九州支局
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（３）専用ポータルサイトの開設

以上の3機能を兼ねるポータルサイトとして展開。「介護ロボットの普及拠点事業」の情報が集約
されており、ユーザー(来場者・介護ロボット貸出希望者)、出展者ともにIDを付与し、マイページ
上でフォーラムへの参加、貸出申し込み、出展、製品のサイトへの登録を可能とした。
また、クローズド環境下で介護ロボットに関するニーズとシーズをマッチングするサイトを別途構築し
た。

◇出展企業(介護ロボットの展示)募集・申し込み

◇来場告知・申し込み

◇介護ロボットの試用貸出マッチング

介護ロボット地域フォーラム2019 ホームページ画面
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２．介護ロボット
地域フォーラムの開催

（１）概要

（２）開催実績一覧

（３）各地域フォーラムの開催概要



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（１）概要

１．目的
「介護ロボットの普及拠点事業」の一環として、介護現場等で介護ロボットの適切かつ効果的な
導入と利活用を促進するために、地域の関係機関との連携による「介護ロボット地域フォーラム
2019」を47都道府県で48回実施した。

２．協力機関
介護実習・普及センターなど福祉用具に係る地域の拠点をはじめ、地域の介護現場に介護ロボッ
トの普及を推進する機関。
具体的には、都道府県、市町村、社会福祉協議会、福祉用具の製造事業者や供給事業者等
の業界団体、各種職能団体などが対象

３．開催プログラム
①期間 原則１日間※他催事と同時開催の場合のみ複数日

②参加対象 地域における在宅及び施設の介護サービス事業所の経営者や介護業務従事者、
メーカー及びディーラー、事業者団体、自治体等の参加者等

■介護ロボットに関するシンポジウム（講師３～４人）

１．自治体の取り組み紹介

２．平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携協調協議会事例報告

３．介護現場における導入事例紹介

４．有識者による介護ロボット導入のための講演

５．介護ロボット活用のためのワークショップ 等

■介護ロボットの体験展示※8機種以上

■介護ロボットの試用貸出受付

介護ロボット地域フォーラム プログラム例
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県番号 都道府県名 開催日 来場者数

1 北海道 2019年12月4日 52名

2 青森県 2020年1月16日 98名

3 岩手県 2020年1月17日 90名

4 宮城県 2019年12月10日 51名

5 秋田県 2020年1月15日 27名

6 山形県 2019年11月26日 64名

7 福島県 2019年11月27日 ●イベント全体の参加者：3,742名●シンポジウムの参加者：33名

8 茨城県 2010年1月20日 79名

9 栃木県 2019年12月24日 33名

10 群馬県 2019年11月1日 31名

11 埼玉県 2020年1月29日 215名

12 千葉県 2012年1月14日 29名

13 東京都 2019年12月18日 ●展示会全体：141,133 名●シンポジウム：100 名

14 神奈川県 2019年12月13日 134名

15 新潟県 2019年11月29日 51名

16 富山県 2020年1月23日 104名

17 石川県 2020年2月16日 450名

18 福井県 2019年12月18日
嶺北：60名

嶺南：28名

19 山梨県 2019年12月16日 61名

20 長野県 2019年10月29日 55名

21 岐阜県 2019年11月19日 50名

22 静岡県 2020年1月17日 93名

23 愛知県 2019年11月5日 322名

24 三重県 2019年12月8日 ●展示会：87 名●シンポジウム：58 名

25 滋賀県 2020年1月19日 45名

26 京都府 2019年11月23日 39名

27 大阪府 2020年1月30日 162名

28 兵庫県 2020年1月28日 ●展示会：280 名●シンポジウム：131 名

29 奈良県 2019年9月21日 ●イベント全体の参加者：700名●フォーラム参加者：100名●シンポジウム参加者：39名

30 和歌山県 2019年12月19日 111名

31 鳥取県 2020年1月18日 90名

32 島根県 2019年10月20日 ●イベント全体の参加者：5,000名●シンポジウムの参加者：63名

33 岡山県 2020年1月23日 77名

34 広島県 2019年11月9日 ●イベント全体の参加者：10,000名超（2日間）●フォーラム参加者：572名●シンポジウム参加者：100名（10日のみ）

35 山口県 2019年11月11日 44名

36 徳島県 2019年9月6日 ●イベント全体の参加者：1,000名●シンポジウムの参加者：63名

37 香川県 2019年12月17日 30名

38 愛媛県 2020年1月30日 64名

39 高知県 2020年2月1日 ●展示会参加者：172名（2日間合計）●ｼﾝﾎﾟｼﾞｳﾑ参加者：184名

40 福岡県 2020年1月21日 110名

41 佐賀県 2019年10月20日 115名

42 長崎県 2019年10月4日 88名

43 熊本県 2020年1月25日 102名

44 大分県 2020年1月20日 43名

45 宮崎県 2019年10月22日 78名

46 鹿児島県 2019年10月4日 ●イベント全体の参加者：3,250名●シンポジウムの参加者：150名

47 沖縄県 2020年1月27日 ●展示会参加者：228名●シンポジウム参加者：110名

（２）開催実績一覧

２．介護ロボット地域フォーラムの開催
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２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要
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01．北海道

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

㈱メディカルプロジェクト クラウド型見守りシステムシッタープロ 見守り支援 対応可

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 要相談

㈱ウィズ キュラコ （自動排泄処理装置） 排泄支援 対応可

㈱ノアコンツェル 服薬支援システム服やっくん 服薬支援 可

北海道ヘルスケア・ロボット協議会
①HAL®︎腰タイプ ②Hug、マッスルスール、
③ATOUN MODEL Y ④エアロバック
⑤SASUKEなど

移乗支援
（装着型）

要相談

①ロボットアシストウォーカーRT.2
②リトルキーパス
③折りたたみ電動車椅子ATTO など

移乗支援
（非装着型）

要相談

①眠りスキャン ②Aams
③シルエット見守りセンサ など

見守り支援 要相談

①アイケアロボット ②スカットスクリーン
③ラップポン ④キューレット など

排泄支援 要相談

①PALRO ②パロ ③スマイビ など その他 要相談

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット北海道フォーラム

開催日時 2019年12月4日（水）11:00～16:00

会 場 名 北海道民活動センター かでる２.７

■ 協力機関

名 称 社会福祉法人北海道社会福祉協議会 北海道介護実習・普及センター

住 所 〒060-0002 札幌市中央区北2条西7丁目 かでる２・７ ３階

担当者所属先 研修部 研修課

電話番号 011‐241-3979

■ 実施結果

一般来場者数
※展示・シンポジウム別会場

アンケート回収数
（回収率）

出展企業数／機種数 試用貸出申込数

●展示会： 103 名
●シンポジウム： 45 名

展示会： 10枚（9.7％）
ｼﾝﾎﾟｼﾞｳﾑ：36枚（69.2％）

5 社 ／ 22 機種 4 件



01．北海道

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

10:00～10:10 開会・オリエンテーション

10:10～10:30 行政の取り組み紹介

10:30～11:00
【事業成果及び活動報告】 ニーズ・シーズ連携
協調協議会全国設置・運営業務について

11:00～12:00
最新の介護テクノロジーと介護ロボット活用のため
に現場でやるべきこと

㈱バリオン 介護環境研究所 代表取締役
金沢 善智 氏

12:00 昼食休憩

13:00～14:00
【事例報告】
介護ロボット導入にかかる取り組み報告

◆見守り支援について ◆移乗支援について など

14:00～15:00
デモンストレーション「介護ロボット体験」
～デモンストレーションロボット～

◆移乗支援ロボット ◆見守り支援ロボット
◆排泄支援ロボット など

15:00 閉会

【４】実施による成果

【５】記録写真

本会の入居するビル「かでる2・7」1階の展示スペースで介護ロボットの体験展示および7階の研修室で
フォーラムを開催した。
なお、本会では介護ロボット等の機器を所有しないため、介護ロボットの体験出展等については、一般社団

法人北海道ヘルスケア・ロボット協会の協力を得て実施した。

（主催者コメント）



【６】アンケート結果（展示会）

来場者アンケート　集計結果 展示会のみ

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 7 70%

2 女 3 30%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 10 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 0 0%

4 30代 1 10%

5 40代 6 60%

6 50代 1 10%

7 60代 1 10%

8 70代 1 10%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 10 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 9 90%

2 県外 1 10%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 10 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 東京 8

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 5 50%

2 病院 1 10%

3 自治体 1 10%

4 メーカー 0 0%

5 販売代理店 2 20%

6 その他 1 10%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 10 100%

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 10 100%

2 なかった 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 10 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

ヒューマノイドロボットNAO 2

移乗支援系のロボット 2

ゲーム系 1

電動車椅子 1

6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 7 70%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 0 0%

- 無回答 3 30%

合　　　　計 10 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 移乗支援系のロボット 2

1 ベッド+ロボット 1

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　



7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 4 40%

2 少ないと感じた 2 20%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 4 40%

合　　　　計 10 100%

8

機器名

1 転倒防止があれば

2 介護施設・病院以外で使えるもの

9

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 9 90%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 1 10%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 10 100%

選択№ 理由

1 介助量が楽になるから

1 人のアシストをして欲しいから

1 人力的軽減

3 できるだけ自力でやりたい

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。



10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 0 0%

3 理学療法士 1 10%

4 作業療法士 1 10%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 0 0%

7 介護福祉士 1 10%

8 視覚福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 0 0%

- 無回答 7 70%

合　　　　計 10 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　



11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 1 10% →Q13

2 していない 3 30% →Q14

- 無回答 6 60%

合　　　　計 10 100%

　※ 【Q11】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 1 17%

2 移乗介助（非装着型） 0 0%

3 移動支援 1 17%

4 排泄支援 1 17%

5 見守り支援 1 17%

6 入浴支援 1 17%

7 介護業務支援 1 17%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 6 100%

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 3 30%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 7 70%

合　　　　計 10 100%

選択№ 理由

1 必要を感じたから

1 チームプレイで行いたいから

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



14 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 楽しみながらできるので良かったです。

2 これから提案していこうと思います。

3 ロボットを体験出来てよかったです。また次回も見に行きますのでよろしくお願いします。

4
これから介護・病院の職員の人に対して人手不足が解消するために必要です。全国と世界各地の人に意見が必

要です。



【６】アンケート結果（シンポジウム）

来場者アンケート　集計結果 シンポジウムのみ

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 23 64%

2 女 13 36%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 36 100%

2

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 35 97%

2 県外 1 3%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 36 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 東京 1

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 31 86%

2 病院 1 3%

3 自治体 1 3%

4 メーカー 1 3%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 2 6%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 36 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回位で良い 11 31%

2 今回より早い時期で良い 24 67%

3 今回より遅い時期で良い 1 3%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 36 100%

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 行政説明 9 9%

2 事業成果及び活動報告 7 7%

3 講義 28 27%

4 事例報告① 15 15%

5 事例報告② 19 18%

6 デモンストレーション 25 24%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 103 100%

※ 介護事業者の方は、【Q6~Q8】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q9】に進んでください。

6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 導入している 12 33% →Q7へ

2 導入していない 24 67% →Q9へ

- 無回答 0 0%

合　　　　計 36 100%

 開催時期について

　フォーラムの内容でよかったものはどれですか 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか



　※ 【Q6】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ ｈ＝12

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 4 22%

2 移乗介助（非装着型） 1 6%

3 移動支援 1 6%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 7 39%

6 入浴支援 3 17%

7 介護業務支援 0 0%

8 その他 0 0%

- 無回答 2 11%

合　　　　計 18 100%

　※ 【Q6】で、「介護ロボットを導入していない」と回答した方のみ ｈ＝24

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 利用したいと思う 19 79%

2 利用したいとは思わない 1 4%

3 どちらともいえない 4 17%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 24 100%

選択№ 理由

3 現在介護現場で働いていないため

3 現場からの要望があったときに考慮する

9

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回位でよい 27 75%

2 今回より狭い会場がよい 0 0%

3 今回より広い会場がよい 6 17%

- 無回答 3 8%

合　　　　計 36 100%

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか

　介護ロボットの体験展示コーナーの広さについて



10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回位で良い 28 78%

2 多いと感じた 1 3%

3 少ないと感じた 6 17%

- 無回答 1 3%

合　　　　計 36 100%

選択№ 理由

1 チームプレイで行いたいから

1 必要性を感じたから

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 北海道からの行政説明 4 8%

2 介護ロボットを多数導入している先進施設の講演 24 50%

3 サービス種類に特化した展示会の開催 13 27%

4 実証実験受け入れ事業所のマッチング 3 6%

5 その他 4 8%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 48 100%

選択№ 理由

5 展示について各社のブースが近すぎる

5 ロボット開発の先進技術の紹介

　展示する介護ロボットの数について

　今後の介護ロボットフォーラムに期待すること 複数回答可　



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

02．青森県



02．青森県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

フランスベッド㈱ 見守りケアシステムM2（センサー内蔵ベッド） 見守り支援 要相談

㈱メディカルプロジェクト シッタープロ 見守り支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り支援 可

エイアイビューライフ㈱ A.I.Viewlife 見守りシステム 見守り支援 可

ユニバーサル・サウンドデザイン㈱ 対話支援システム comuoon（コミューン） 見守り支援 可

㈱バイオシルバー aams.介護 B018-AAMSKS 見守り支援 可

パラマウントベッド㈱ 眠りスキャン 見守り支援 可

合同会社Mamuro 見守り支援システム「いまイルモ」 見守り支援 -

丸木医科器械㈱
①Mi-Ru ②ペイシェントウォッチャー
③HAL 自立介護支援用腰タイプタイプ

①②見守り支援
③移乗支援

-

㈱ＦＵＪＩ 移乗サポートロボット Hug ①T1 ②L1 移乗支援 可

マッスル㈱ ROBOHELPER SASUKE 移乗支援 要相談

RT.ワークス㈱ 電動アシスト歩行器 ①RT.1 ②RT.2 移動支援 可

日本セイフティー㈱ ①ラップポン・エール2 ②ラップポン・ブリオ 排泄支援 可

富士ソフト㈱
PALRO ビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

コミュニケーション
支援

可

㈱シグマソリューションズ 青森支店
介護事業者支援システム HOPE LifeMark-
WINCARE

ICT -

㈱コンダクト FTCare-i ICT -

㈱内田洋行ITソリューションズ 絆 高齢者介護システム ICT -

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボットあおもりフォーラム

開催日時 2020年1月16日（木）9：30～16：00

会 場 名 青森国際ホテル

■ 協力機関

名 称 社会福祉法人 青森県社会福祉協議会

住 所 〒030-0822 青森県青森市中央3-20-30

担当者所属先
福祉人材課長 福祉人材センター所長 介護情報公表サービスセンター所長
介護啓発・福祉機器普及センター所長

電話番号 017-723-1391

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

98 名 54 枚（55.1％） 17 社 ／ 21 機種 6 件



02．青森県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

10:00～10:10 開会

10:10～10:30 介護ロボットに係る青森県の取組 青森県健康福祉部高齢福祉保険課

10:30～11:00
平成30年度青森県介護ロボットニーズ・
シーズ連携協調協議会報告

青森県介護ロボットニーズ・シーズ連携協調協議会
委員長 原 長也 氏（ときわ会病院 作業療法士）

11:10～12:30
講演 「人と共生するロボット技術と介護分
野導入への展望」

神奈川工科大学創造工学部 ロボット・メカニクス学科
准教授 三枝 亮 氏

12:30～13:50 昼食休憩・展示ロボット、ＩＣＴ機器等自由見学

13:50～15:40

パネルディスカッション 「新しい技術導入で介護が変わる！？」 ～県内導入事例等から～

【座長】 神奈川工科大学 准教授 三枝 亮 氏
【パネリスト】
①社会福祉法人青森社会福祉振興団 特別養護老人ホームみちのく荘 係長 加藤 頼 氏
②社会福祉法人楽晴会 松原コラボケアセンター センター長 吉田 薫明 氏
③一般社団法人慈恵会 ユニット型介護老人保健施設 青照苑 事務部長 戸田 昌弘 氏
④株式会社富士ソフト プロダクト事業部 PALRO事業部フィールドセールス室 高羽 俊行 氏

15:50～16:00 試用貸出受付・閉会

【４】実施による成果

【５】記録写真

青森県の人口規模で98名の参加が得られたことは、ひとつの成果だと評価している。参加者層も介護事業所
のみにとどまらず、学識経験者や福祉関係の学生、民間企業等幅広い層が来場され、多様な介護ロボットを
知っていただく機会を提供できた。
また、本会においては毎年、同様の介護ロボット展示体験会を実施しているが、今回はこれまでで最多の出

展数となり展示会場を３エリアに区切ったほどである。
都市圏では珍しくないことではあるが、本州最北端の青森県において、この展示規模はそのこと自体成果だ

と評価している。
（主催者コメント）



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

1

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 とても良かった 11 20%

2 良かった 37 69%

3 普通 6 11%

4 あまり良くなかった 0 0%

5 悪かった 0 0%

合　　　　計 54 100%

選択№ 理由

1 勉強になりました。

1 介護ロボットを見たことがなかったのでとても勉強になった。

1 導入事例を多く発表してくれた。

1 最新の動向等を知る機会となったから。

1 思ったよりたくさんの展示があり良かった。

1 シフト作成の話

1

1 講義より、パネルディスカッション・展示ありと良かったです。

1 新しい技術が今後現場には必要だと再度認識することができた。

1 導入することでの良さが大変分かり良かった。

2

2 事例を聞くことができた。

2 ロボット技術が現在どこまで進んでいるか知ることができた。

2

2 ノーリフティングケアについて前向きになれた。参考になりました。

2 他施設での取り組みを実際に聞くことができた。

2 様々な成功事例の紹介をしていただき参考になりました。

2

2 実際に介護現場で介護ロボットが使われている場面を見ることができた。

2 これからの時代、介護ロボットの導入が進むべきであることが理解できた。

2 最新の機器を知れた。

2 県の方針など分かりやすかった。

2 多くの福祉用具を実際に体験することができて良かったです。

2

2 福祉用具やロボット導入によるメリットを知ることができた。

3 途中からだから

3

3

　本フォーラム・セミナーはいかがでしたか。

展示があり実際に触れることができ、当施設のどこで使えるかイメージができた。ITC導入事例が聞

けて良かった。

国際機器展に参加したことはあったのですが、県内での導入事例を聞けたのが一番参考になった。

最新のICT、介護ロボットの使用状況、実践を聞くことができた。導入までの計画を立てる時の参

考になった。

介護ロボットに対する抵抗がなくなり、介護職員の負担軽減に活かしていきたい。

介護ロボットの介護分野導入への展望や、福祉用具を正しく使っていくことの重要性を理解するこ

とができた。

ロボットやICTの導入を広めるような内容をお願いしたい。パネルディスカッションは予め打合せした方

が良い。全体を通して一貫性を持たせて欲しい。

ロボットは見守りからパワースーツまで種類も様々なので、ある程度焦点を絞った方がメリットや良さ

が伝わると思いました。導入の気運が高まるよういろいろな工夫・仕掛けが必要と思います。



2

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 とても良かった 10 19%

2 良かった 32 59%

3 普通 10 19%

4 あまり良くなかった 2 4%

5 悪かった 0 0%

合　　　　計 54 100%

選択№ 理由

1 実際に体験できてよかったです。

1

1

1 介護者目線のものが多くあったから。

1 見守り支援はコンパクトになっていた。導入しやすそうに感じた。

2 県内で最新機器を拝見できたので良かった。

2 体験しながら説明を聞くことができた。

2 体験ができた。負担軽減につながる。

2 体験できて良かったと思います。

2 実際に説明を受けることができ、使用感を味わえた。

2 見守りについての機器が充実していて導入を検討したく思います。

2 実際に触れたり体験だ来たので分かりやすかった。

2 使用しているところを見れてよかtt。説明も分かりやすくて良かったと思う。

2 見守りセンサー以外もたくさん見たかった。

2

3 すみません。知っている製品がほとんどでした。もう少し種類（数）があっても良かったのでは。

3 移乗リフトの動作スピード等を確認できて良かった。

3 もう少し企業があっても良い気がする。

3 普通の展示時間を少なく感じたため。

3 興味のあるものがあったが、自分の職場では難しいと感じた。

4

以前よりメーカー出展も多く、フロア全体を使っていたので無理なく見学できた。

見たことがない介護ロボットだったりICTソフトだったのでとても勉強になった。

もっと沢山の種類の展示があればよかった。去年とあまり変わらないのでもう少しいろんなものを見た

かった。

本日の介護ロボット・ICTソフトの展示はいかがでしたか。

HPやパンフレットだけの情報よりも実際に触れてみることができて、使用するイメージがしやすかった。

他職員にも話し検討してみたい。
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 54 100%

2 なかった 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 54 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

移乗サポートロボットHug 7

PALRO 7

SASUKE 5

aams 2

眠りスキャン 2

見守りケアシステム 2

ナースコール連動タイプ 4

離床・見守りセンサー 4

導入ではなく試してみたい機種は多数ありました。 1

ルチアを見てみたかった。 1

4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 行政説明 8 9%

2 報告 12 13%

3 講演 32 36%

4 パネルディスカッション 37 42%

合　　　　計 89 100%

　理由　（フリーワード）

1 興味深い内容でした。

2 正寿園様の報告。PALROの活用法。

3 事例の中で共感できることが多く感じとても良かった。

4

5 施設での実践報告、導入手順・方法を聞くことができたから。

6 実際に使っている施設の体験が興味深かった。

7
実際に使用するためにどうしていけばいいか考えることができた。また、使用したいと思えることができ

た。

三枝先生の取組みは興味深く聞けました。パネリスト正寿園の中田さんの話も参考になりました。

　本日、展示した介護ロボット・ICT ソフトのうち導入したい製品はありましたか。

次のうち良かったと思うもの2つに〇をつけてください。
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9

10 とても勉強になったから。

11 夢を語ってくれたこと。

12 共感できる事例ばかり。

13

14 正寿園の中田氏の講演を時間を長く聞きたかった。

15 国の動向や実際の取組みや研究場面を知る事が出来たから。

16 分かりやすかった。

17 具体的に知ることができた。

18 より詳しかった。

19 びっくりシフトさんの話が興味があった。

20 なかなか直接聞く事が出来ない為。

21

22

23 正寿園の発表が素晴らしかったです。

24 具体的な話が聞けて良かった。

25 導入施設の生の声が聞けたのが良かった。

介護に対するテクノロジーの進化は自分が思っていた以上に早いのだと感じた。その波に乗り遅れる

ことなく、自分たちの施設に必要なものは何かを選択していきたいです。

介護ロボット導入により職員・利用者がどのように変化していったのか、自分の施設には何が必要な

のか考えることができた。

人とロボットが共生するという考え方に今後の多くの可能性を感じることができた。

今後の青森の人口推移を改めて知ることができた。核施設のパネルディスカッションを通じ自施設で

取り入れるものとするか、出来るものがあるか、考えさせられた。

福祉用具ロボット等の導入により、お客様と介護職員双方の負担が減ることがとても理解できた。



5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移動支援 11 8%

2 移乗介助 26 19%

3 排泄支援 7 5%

4 見守り支援 26 19%

5 コミュニケーション 13 10%

6 入浴支援 13 10%

7 介護業務支援 17 13%

8 ICTソフト 20 15%

9 その他 1 1%

合　　　　計 134 100%

　理由　（フリーワード）

1 当園で持ち上げない介護をしているため。

2

3 全て導入したいです。

4 介護人材定着、現場の軽減負担

5 排泄や入浴介助は負担が大きいので使用して負担軽減したい。

6

7 介護者の負担を減らしたい。

8

9 ぜひ介護員の負担軽減をしたいと思う。

10 腰痛予防、介護スタッフの高齢化、負担減

11 PALROのようなロボットがあったら利用者が楽しめると思う。

12 PALROはみんな笑顔になってくれそう。

13 現場職員の精神的負担の軽減。やりがいにつながれば。

14 びっくりシフトさん

15 職員不足

16

17 介護を行う上で負担が大きい分野だから。

18 関接事務に関するもの。

19 夜間の監視ロボットが特に気になる。

20 排泄支援に注目していくため。

21 入浴業務の負担が大きいため。

22 仕事しながら勉強できないため。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

徘徊・帰宅願望の強い方の見守り。隙間時間のレク・クライアントとのコミュニケーション。

目離し出来ない方への見守りなども機器と共生して、良い生活を送っていただけるよう支援していき

たい。

「びっくりシフトさん」について、手作業作成に時間を要するので、自動作成ソフトがあれば助かるし、

間違いもないので精神面でも安心できそうだと思いました。

現在、自施設で課題となっておる部分の解決に繋げたいからです。



6 　その他介護ロボット・ICT導入に関してご意見・ご感想がありましたらご記入ください。

1 びっくりソフトに興味を持ちました。介護主任へ伝えようと思います。

2 全体的に入居施設向けの機器が多く感じた。通所系・認知・精神系のものももっと知りたい。

3 今必要とされるものと興味を持ったため。

4
この先、5年10年後には、かなり機能が進化しているものと思います。（特にAI、ICT）自分自身が遅れを取らな

いよう努力したいと思います。

5 介護ロボット、ICT技術に求めることをはっきりさせておくことが大事。

6
介護ロボットは操作も簡単で使いやすいものでした。現場での理解、利用者に合った用具の導入、沢山学ぶことが

できた。

7 もう少し価格が安いと。

8 障碍者施設でなかなか合うリフターが見当たりません。もっと色々見たいです。

9 ノーリフティングケアについての理解、普及について推進する対策。

10 とてもいい勉強になりました。

11
メーカーの人ともう少し話したかったが、時間が短かった。記録に関してのメーカーがもう少しいてくれると嬉しかった。

特に事例で発表したメーカーは参加してほしいと思います。

12 青森ももっと介護ロボット・ICT等のセミナーをやってほしい。（施設長等が理解しない為）

13
通所介護では使用時期が短い場合があるので（体重のある介護者の移乗等）使用するとしたらレンタルが望まし

い。

14 社協の補助事業の成果を発表して欲しい。

15
本日はいろいろな種類の介護ロボットを拝見させていただきありがとうございました。私には決定権がないので社内で

検討し試用希望の際や必要な時にご連絡したいと思います。

16 ロボット・ICT導入の効果想定をそれぞれ行っているので、標準化して欲しい。分かりずらい。

17 職員の負担が減ると思う。

18 デイの送迎表自動作成ありますと大変助かります。実際介護業務以外の仕事があまりにも多いので。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

03．岩手県



03．岩手県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

日本セイフティー㈱
①ラップポン・エール2
②ラップポン・ブリオ

排泄支援 可

RT.ワークス㈱ ロボットアシスト歩行器 ①RT.1 ②RT.2 移動支援 可

山形パナソニック㈱ ATOUN MODEL Y 移動支援 可

㈱ＦＵＪＩ Ｈｕｇ ①Ｔ１ ②Ｌ１ 移乗支援 可

CYBERDYNE㈱ HAL®︎腰タイプ 介護・自立支援用 移乗支援 可

㈱サンメディカル
①マッスルスーツevery
②レイボエクソスケルトン

移乗支援 可

ユニバーサル・サウンドデザイン㈱
コミュニケーションサポートシステム
「comuoon（コミューン）」シリーズ

機能訓練支援 可

富士ソフト㈱
PALRO ビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

㈱メディカルプロジェクト シッタープロ 見守り支援 可

ノーリツプレシジョン㈱
予測型見守りシステム
「Neos+Care（ネオスケア）」

見守り支援 要相談

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り支援 可

丸木医科器械㈱
①ペイシェントウォッチャー
②WIFIインカム 等

見守り支援 要相談

㈱バイオシルバー 見守り介護ロボットaams 見守り支援 可

日建リース工業㈱
①リショーネ・プラス
②パロ

見守り支援 他 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット岩手フォーラム

開催日時 2020年1月17日（金）10:30～15:30

会 場 名 いわて県民情報交流センター（アイーナ） 8階 803・804会議室

■ 協力機関

名 称 (公財)いきいき岩手支援財団／介護ロボットの普及拠点事業事務局

住 所 〒020-0015 岩手県盛岡市本町通3-19-1

担当者所属先 高齢者総合支援センター

電話番号 019-625-7490

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

90 名 49 枚（54.4％） 14 社 ／ 20 機種 3 件



03．岩手県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

10：30～
10：40

開会挨拶

10：40～
12：00

介護ロボット導入成果発表会
・見守り支援「眠りSCAN」 社会福祉法人みやぎ会 特別養護老人ホームなのりの杜（盛岡市）
・排泄支援「ラップポンエール2」 医療法人仁泉会 介護老人保健施設 ほほえみの里（宮古市）
・移乗支援「リショーネPlus」 医療法人勝久会 介護老人保健施設 気仙苑（大船渡市）

13：00～
13：15

岩手県の取り組み紹介 岩手県保健福祉部長寿社会課

13：15～
13：30

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会成果報告

岩手県ニーズ・シーズ連携協調協議会

13：30～
14：30

介護ロボットをよりよいケア実現のためのパート
ナーに！
～自立支援やケアの質の向上へ繋げる～

社会福祉法人三篠会 高齢者総合福祉施設ひうな荘
森山 由香 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

盛岡駅近くのいわて県民情報交流センター（アイーナ）で開催した結果、多くの介護関係者の来場があった。
この日、テレビ局はNHK盛岡放送局、岩手めんこいテレビ、テレビ岩手、IBC岩手放送、新聞社は岩手日日

新聞、盛岡タイムスが取材に入ったことで、本イベントが岩手における介護ロボットの認知度向上の一助と
なった。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 30 61%

2 女 19 39%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 49 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 5 10%

4 30代 14 29%

5 40代 16 33%

6 50代 13 27%

7 60代 1 2%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 49 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 49 100%

2 県外 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 49 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 29 57%

2 病院 3 6%

3 自治体 5 10%

4 メーカー 1 2%

5 販売代理店 11 22%

6 その他 2 4%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 51 100%

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 45 92%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 1 2%

- 無回答 3 6%

合　　　　計 49 100%

選択№ 理由

1 見守りロボット

1

1 介護ロボットについて深く知ることができた

1 今まで聞いた事がなかったことが多かった

1 使う上での工夫や、使い勝手を知れた

1 各施設の事例の内容

1 導入されている施設の方のお話が参考になった

1 共用するもの

1 ロボットの導入だけでは目的とならないこと

1 森山先生の講演や県・ニーズシーズ連携協調協議会の報告も面白かった

1 眠りスキャン

1 導入の経緯がとても参考になった

1 介護ロボットを実際に目にする機会が今までなかったので勉強になった

1 導入成果発表会とひうな荘の森山先生の説明が良かった

1 介護ロボットを導入した後にどのように使用することになるのかイメージをつけることができた

1 介護ロボットだけでなく、人が間に入ってうまく活用できる

1 ひうな荘の森山先生の話が興味深かった

介護ロボットを使ってみたいが、導入してからの不安が大きかった。少し見通しが持てた。

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 41 84%

2 なかった 1 2%

- 無回答 7 14%

合　　　　計 49 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

ラップポンエール 5

移乗サポートロボットHug 4

HAL®腰タイプ 3

リショーネPlus 3

アシストスーツ 2

PALRO 2

クリアトークカム 2

インカム 2

wellsリフトキャリー 1

パロ 1

コミューン 1

シルエット見守りセンサー 1

予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 1

介護用おむつセンサー 1

aams 1

ATOUN MODEL Y 1

見守り機器 1

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。



7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 29 59%

2 試用貸出を申し込む予定 4 8%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 5 10%

- 無回答 11 22%

合　　　　計 49 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 移乗サポートロボットHug 4

1 HAL®腰タイプ 2

1 リショーネPlus 2

1 クリアトークカム 2

1 PALRO 1

1 ラップポンエール 1

1 インカム 1

1 パロ 1

1 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 1

1 アシストスーツ 1

1 見守り機器 1

2 ラップポンエール 1

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 27 55%

2 少ないと感じた 18 37%

3 多いと感じた 1 2%

- 無回答 3 6%

合　　　　計 49 100%

複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。



9

1

2

3

4

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 33 67%

2 思わない 1 2%

3 どちらともいえない 8 16%

- 無回答 7 14%

合　　　　計 49 100%

選択№ 理由

1 負担に感じて欲しくない

1 重いから負担だと思う

1 介護士さんが楽に介助して欲しい

1 マンパワーの減少

1 自分が快適に暮らすため

1 コミュニケーションロボットを入れて利用者対応に役立てたい

1 介護者の負担を軽減したい。できるだけ自分の力で動きたい

1 安全性

1 人の手を借りる必要がない方が気が楽

1 楽だから

1 介護ロボットを通して介護のレベルが上がるので

1 負担を軽くしたい

3 介護度による

3

3 適切なものがあれば

3 自分に合うか分からないから

3 その時代と環境によって

機器名

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。

ものによる、本人に気付かれないように使える物、もしくは、しっかり使い方の説明を受けて

回答なし



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 2 4%

3 理学療法士 2 4%

4 作業療法士 3 6%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 7 14%

7 介護福祉士 5 10%

8 福祉用具専門相談員 14 27%

9 その他の介護職員 3 6%

10 その他 4 8%

- 無回答 11 22%

合　　　　計 51 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 機能訓練指導員 1

■ 社会福祉士 1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 11 22% →Q13

2 していない 24 49% →Q14

- 無回答 14 29%

合　　　　計 49 100%

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=11

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 2 11%

2 移乗介助（非装着型） 2 11%

3 移動支援 2 11%

4 排泄支援 2 11%

5 見守り支援 8 42%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 2 11%

8 その他 1 5%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 19 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 25 51%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 6 12%

- 無回答 18 37%

合　　　　計 49 100%

選択№ 理由

1 介護の人材不足の手助けになれば

1 介護負担軽減、認知症の方へのコミュニケーションの場の提供

1 見守り トランスファー

1 安全に介護するため

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1
介護ロボットを実際に見ることができて大変参考になった。ひうな荘の森山部長のコミュニケーションがあっての介護ロ

ボットである、という話は介護の本当に大切な部分を改めて考えるきっかけになった。

2 勉強になりました。

3 導入、成果発表をもっと増やして欲しい。

4 三篠会の発表が大変すばらしく、もし機会があれば視察に行きたいと思いました。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

04．宮城県



04．宮城県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

CYBERDYNE㈱ HAL®︎腰タイプ 介護・自立支援用 移乗支援 可

㈱ＦＵＪＩ ①HugＴ1 ②HugＬ1 移乗支援 可

㈱アルコ・イーエックス ペイシェントウォッチャープラス 見守り支援 可

エイアイビューライフ㈱（コセキ㈱） A.i.Viewlife 見守り支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り支援 可

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ HitomeQ ケアサポート 見守り支援 不可

ダイコク電機㈱
ヒューマノイドロボットNAO
（介護施設向けコミュニケーション支援)

見守り支援 要相談

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム 「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 可

マッスル㈱ ロボヘルパー SASUKE 移乗支援 要相談

ユニバーサル・サウンドデザイン㈱
コミュニケーションサポートシステム
「comuoon（コミューン）」シリーズ

機能訓練支援 可

㈱知能システム アザラシ型ロボット・パロ 認知症セラピー支援 可

㈱メディカルプロジェクト クラウド型見守りセンサーシッタープロ 見守り支援 可

山形パナソニック㈱ ATOUN MODEL Y 移動支援 可

日本セイフティー㈱ ラップポンエール2 排泄支援 可

富士ソフト㈱ PALROビジネスシリーズ 高齢者福祉施設向けモデルⅢ 見守り支援 可

㈱邦友 起立補助装置「立ち助ーⅡ」 移乗支援用 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット宮城フォーラム

開催日時 2019年12月10日（火）11：00～16：00

会 場 名 仙台国際センター

■ 協力機関

名 称

住 所

担当者所属先

電話番号

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

51 名 5 枚（9.8％） 16 社 ／ 17 機種 0 件



04．宮城県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：15

宮城県におけるロボット等介護機器導入促進
事業とその成果について

宮城県保健福祉部 長寿社会政策課
介護政策専門監 関 剛史 氏

13：15～
13：30

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会事例報告

介護ロボットニーズ・シーズ宮城協議会
委員長 渡部 達也 氏

13：30～
14：10

介護ロボットの活用に向けて
－ 国の政策から現場で使えるまで －

学校法人敬心学園 大学開設準備室 小林 毅 氏

14：10～
14：50

先進的介護の実現に向けて
～厚生労働省委託事業「介護ロボットを活用
した介護技術開発支援モデル事業（移乗介
助（非装着））」実施報告～

北九州市保健福祉局 先進的介護システム推進室

【４】実施による成果

【５】記録写真

宮城フォーラムには16社が出展した。アンケートによると、展示台数はちょうど良いといった声が多く、人
的リソースの削減といった観点からロボットを利用したいという声もあった。
シンポジウムでは、介護機器導入支援や国の施策、自治体での介護技術開発支援といった講演が行われたが、

地元の介護事業者だけでなく、仙台フィンランド健康福祉センターを通じ、10名近くのフィンランド人も来場。
“福祉の国”というだけあり、日本の介護ロボットを大変興味深く体験していた。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 3 60%

2 女 2 40%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 5 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 1 20%

4 30代 1 20%

5 40代 0 0%

6 50代 2 40%

7 60代 1 20%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 5 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 5 100%

2 県外 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 5 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 2 40%

2 病院 0 0%

3 自治体 0 0%

4 メーカー 1 20%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 1 20%

- 無回答 1 20%

合　　　　計 5 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 半導体商社 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 5 100%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 5 100%

6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 5 100%

2 なかった 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 5 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

HAL®腰タイプ 2

PALRO 1

ラップポンエール 1

ベッドの見守り支援 1

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。



7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 3 60%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 1 20%

- 無回答 1 20%

合　　　　計 5 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 ラップポンエール 1

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 4 80%

2 少ないと感じた 1 20%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 5 100%

9

4 　排泄支援

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 3 60%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 2 40%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 5 100%

選択№ 理由

3 人にしかできないサービスがあるから

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

機種名

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 1 20%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 1 20%

7 介護福祉士 1 20%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 0 0%

- 無回答 2 40%

合　　　　計 5 100%

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 0 0% →Q13

2 していない 3 60% →Q14

- 無回答 2 40%

合　　　　計 5 100%

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ 該当なし

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 0 0%

2 移乗介助（非装着型） 0 0%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 0 0%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 0 0%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 0 0%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 3 60%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 2 40%

合　　　　計 5 100%

選択№ 理由

1 人的リソースの削減

15 　本日のシンポジウムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1

2

3

　展示機種はあまり多くても見る時間がないので、丁度よい数だった。現在の事業者に限らず、学生

らしい参加者が見受けられた。若い世代にしっかり認識してもらう事が重要と思う。

　勉強になりました。ありがとうございました。

　色々なロボットを体験できて良かった。また機会があれば参加したい。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

05．秋田県



05．秋田県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

富士ソフト㈱
PALRO ビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

㈱メディカルプロジェクト シッタープロ 見守り支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り支援 要相談

㈱サンメディカル
①マッスルスーツevery
②レイボエクソスケルトン

移乗支援
移乗支援

要相談

丸木医科器械㈱
①ペイシェントウォッチャー
②HAL® 介護・自立支援腰タイプ
③HAL® 単間接タイプ

見守り支援
移乗支援
移乗支援

要相談

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット秋田フォーラム

開催日時 2020年1月15日（水）11:00～15:30

会 場 名 秋田テルサ

■ 協力機関

名 称

住 所

担当者所属先

電話番号

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

27 名 15 枚（55.6％） 5 社 ／ 8 機種 0 件



05．秋田県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：15

千葉県介護ロボット導入支援事業費補助金
について

千葉県健康福祉部高齢者福祉課法人支援班
副主査 渋谷 彬裕 氏

13：15～
13：30

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会成果報告

千葉県ニーズ・シーズ連携協調協議会

13：30～
14：30

ICTを活用した業務の効率化と自立支援のた
めのデータ活用

㈱サンケイビルウェルケア 運営支援部
自立支援教育課 課長 根岸 広英 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

介護ロボットフォーラムは開催一か月前に秋田県主催の同様の催事（400名集客）があり、参加希望者から
事前に県主催催事に出展していたロボットとの差異について問い合わせがあるなど、集客に苦慮した。
ただ、秋田県庁から介護事業者や市町村に対して告知があり、小規模ながら開催に漕ぎつけることができた。
アンケート結果では回答数15件のうち、10件で展示機器を試用してみたいとの回答結果となっており、介護

ロボットに関心のある方々の比率の高いフォーラムとなった。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 13 87%

2 女 2 13%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 15 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 0 0%

4 30代 5 33%

5 40代 4 27%

6 50代 3 20%

7 60代 3 20%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 15 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 14 93%

2 県外 0 0%

- 無回答 1 7%

合　　　　計 15 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 5 33%

2 病院 1 7%

3 自治体 4 27%

4 メーカー 3 20%

5 販売代理店 2 13%

6 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 15 100%

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 15 100%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 15 100%

選択№ 理由

1 最新の機器を体験することができた

1 導入事例

1 導入事例のプレゼン

1 現場の視点からの気付きを感じた。

1 使う側の心構え的な部分が提案側として参考ンになった

1 施設の導入事例は参考になった。導入設備の改善要望等も聞きたかった。

1 介護業界の現状をよく理解できた

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 10 67%

2 なかった 2 13%

- 無回答 3 20%

合　　　　計 15 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

マッスルスーツevery 3

シルエット見守りセンサー 1

クリアトークカム 1

離床・見守りセンサー 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 7 47%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 3 20%

- 無回答 5 33%

合　　　　計 15 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 臨床・見守りセンサー 2

1 クリアトークカム 1

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 1 7%

2 少ないと感じた 10 67%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 4 27%

合　　　　計 15 100%

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。



9

1

2

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 8 53%

2 思わない 1 7%

3 どちらともいえない 5 33%

- 無回答 1 7%

合　　　　計 15 100%

選択№ 理由

1 介護する側の負担を減らして楽に介護して欲しいから

1 特に抵抗ない

3 まだ全容が理解できていないから

3 最後のチェックは人の目と思う

3 筋力を低下させたくない

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

機器名

排泄管理ロボット

フレイル予防



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 0 0%

3 理学療法士 1 7%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 1 7%

7 介護福祉士 2 13%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 6 40%

- 無回答 5 33%

合　　　　計 15 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 行政職 1

■ 公務員 1

■ 組込みシステム・ソフトメーカー 1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 3 20% →Q13

2 していない 7 47% →Q14

- 無回答 5 33%

合　　　　計 15 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=3

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 0 0%

2 移乗介助（非装着型） 1 14%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 2 29%

6 入浴支援 2 29%

7 介護業務支援 2 29%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 7 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 7 47%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 2 13%

- 無回答 6 40%

合　　　　計 15 100%

選択№ 理由

1 新しいものをどんどん試して良い物を取り入れたい

1 作業の効率化、求人力アップ

1 介護する側される側のQOLを上げたい

1 身体的な負担軽減のため

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 もっとたくさんのロボットを体験してみたい。

2
補助金・助成金とロボット導入と連動のフォーラムであれば、なお良かった。導入事例のプレゼンをもっと多く

聞きたい。

3 参加者が思いの外少なかった気がする。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

06．山形県



06．山形県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

ダイコク電機㈱
ヒューマノイドロボットNAO
（介護施設向けコミュニケーション支援)

見守り支援 要相談

富士ソフト㈱
PALROビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

㈱ＦＵＪＩ
①HugＴ1
②HugＬ1

移乗支援 可

N&Fテクノサービス㈱
（ノーリツプレシジョン㈱）

予測型見守りシステム
「Neos+Care(ネオスケア)」

見守り支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り支援 可

㈱邦友 起立補助装置「立ち助ーⅡ」 移乗支援 可

㈱メディカルプロジェクト クラウド型見守りセンサーシッタープロ その他 可

フランスベッド㈱ 見守りケアシステムM-2（センサー内蔵型ベッド） 見守り支援 可

山形 パナソニック㈱ ATOUN MODEL Y 移乗支援 可

㈱つるかめ 睡眠見守りセンサー「まもる～のHOME」 見守り支援 不可

㈱エヌ・デー・ソフトウェア 「常時モニタリング型バイタルセンサ」（仮称） 見守り支援 不可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット山形フォーラム

開催日時 2019年11月26日（火）11:00～17:00

会 場 名 山形ビッグウイング

■ 協力機関

名 称 山形県

住 所 〒990-8570 山形県山形市松波2-8-1

担当者所属先 健康福祉部 長寿社会政策課

電話番号 023-630-2158

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

64 名 45 枚（70.3％） 11 社 ／ 12 機種 1 件



06．山形県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：30～
13：35

開会挨拶

13：35～
13：45

自治体の取り組み紹介 山形県長寿社会政策課

13：45～
14：40

介護人材の枯渇時代に求められるICT・ロボッ
トの活用事例 ～みちのく荘取り組み～

社会福祉法人青森社会福祉振興団
理事長 中山 辰巳 氏

14：40～
15：00

介護現場における導入事例
～福祉・介護の現場から～

山形県ニーズ・シーズ連携協議会

15：20～
17：00

介護ロボット等開発・導入成果報告会
①㈱つるかめ ②エヌ・デー・ソフトウェア㈱
③㈱アイエス ④鶴岡市社会福祉協議会
⑤みゆき福祉会特養みずほの里

【４】実施による成果

【５】記録写真

山形県が実施している介護ロボット等開発・導入成果報告会と同時開催したため、来場者の多くが介護事業
者や介護ロボットメーカーだった。
この日は社会福祉法人青森社会福祉振興団理事長の中山氏が「介護人材の枯渇時代に求められるICT・ロ

ボットの活用事例」と題して講演。山形県の担当者が本フォーラム前に同氏の講演を聞いたことが契機となり
依頼したが、介護現場における生産性の向上をテーマとした講演を参加者が熱心に聞き入っていた。
展示会場には、山形県協議会の希望で、富士ソフトのPARLOを展示。同協議会は既存ロボットの効果的な活

用を検討しており、協議会メンバーが同社の担当者に機能等について質問するなどして理解を深めた。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 29 64%

2 女 14 31%

- 無回答 2 4%

合　　　　計 45 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 2 4%

3 20代 11 24%

4 30代 7 16%

5 40代 10 22%

6 50代 10 22%

7 60代 3 7%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 2 4%

合　　　　計 45 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 44 98%

2 県外 0 0%

- 無回答 1 2%

合　　　　計 45 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 25 56%

2 病院 2 4%

3 自治体 7 16%

4 メーカー 3 7%

5 販売代理店 2 4%

6 その他 5 11%

- 無回答 1 2%

合　　　　計 45 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 訪問介護、デイサービス 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 42 93%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 2 4%

- 無回答 1 2%

合　　　　計 45 100%

選択№ 理由

1 びっくりシフトさん

1 システム導入、人材確保の取り組み

1 介護業界の大変さが良く分かった。

1 現状の人材不足やIoT導入に対して、どう動いているか分かった。

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 35 78%

2 ならなかった 1 2%

3 どちらともいえない 3 7%

- 無回答 6 13%

合　　　　計 45 100%

選択№ 理由

1

1 いろんな形状の機種が見られた。

1 どの様に利用されているか参考になった。

1 詳細が参考になった。

1 現在山形県での導入の状況が分かった。

1 改善されたという報告が多く参考になる。

1 ロボット等の導入が困難だと思っていたところにうまくロボット等を導入し活用されていて驚きました。

1

1 現在の介護現場の課題を知ることができた。

1 実際に体験することができたため。

1 ニーズがどこにあるのか知ることができた。

1 機器を知ることができた。導入事例を知ることができた。

1 現場の報告は説得力がある。

1 導入機会になりそうな理由と説明で検討できそうと思った。

2

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 33 73%

2 なかった 4 9%

- 無回答 8 18%

合　　　　計 45 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

ATOUN MODEL Y 5

移乗サポートロボットHug 4

PALRO 3

シルエット見守りセンサー 1

予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 1

NAO 1

シッタープロ 1

見守りシステム 1

アシスト系商品 1

　介護ロボット等開発・導入成果報告会の内容は参考になりましたか。

　 実際の利用について聞く事ができたのでよかった。実際利用したい物もあったので検討したいと思った。

　 他施設がどのような機器をどのように使用しているかが分かり、今後どのように展開されるか興味が湧いた。

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。

　 実際の利用について聞く事ができたのでよかった。実際利用したい物もあったので検討したいと思った。



8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 22 49%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 7 16%

- 無回答 16 36%

合　　　　計 45 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 ATOUN MODEL Y 6

1 移乗サポートロボットHug 3

1 まもるーの 3

1 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 2

1 見守りシステム 4

1 シルエット見守りセンサー 1

1 PALRO 1

1 シッタープロ 1

1 移動サポート系 1

2 ラップポン 1

2 ピュアット 1

9

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 22 49%

2 少ないと感じた 18 40%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 5 11%

合　　　　計 45 100%

10

1 　移乗時のリフター

2 　移乗介助の手助けをする機器

3 　HAL

4 　リフト

機種名

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。



11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 25 56%

2 思わない 1 2%

3 どちらともいえない 18 40%

- 無回答 1 2%

合　　　　計 45 100%

選択№ 理由

1 今後どの様な状態になるか分からない為、必要に応じて使用してみたい。介護負担軽減

1 なるべく負担を掛けたくない

1 介護者の負担を軽減できる

1 相手の負担軽減をして欲しい

1 センサー等使用してもらいリスクを減らしてほしい

1 人にいろいろなところを触られるのは嫌い

1 自分が安全に移乗できるなら使ってほしい

1 介護者も楽に介護してほしい

1 介護者の負担軽減のため

1

1 介護者に申し訳ない気持ちあり

1 可能ならより良い介護を受けたいと思うので

1 生産性も含めて品質重視、QOR向上

1 介護士の負担軽減

1 安全な介護になるように

2 安全性に不安がある

3 どこまで管理されるかによる

3 カメラがあることに抵抗がある（自分だったら）

3

3 体験してみないと分からない

3 心理的な要望に対するロボットが必要

介護支援者の人員不足対策、身体的負担の軽減→精神的ストレスの抑制

身体的な面では使っても良いが、コミュニケーション等をロボットに任せっきりでは良くないと思うから

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。



※ 介護事業者の方は、【Q12~Q16】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q17】に進んでください。

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 1 2%

3 理学療法士 1 2%

4 作業療法士 4 9%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 4 9%

7 介護福祉士 12 26%

8 福祉用具専門相談員 1 2%

9 その他の介護職員 1 2%

10 その他 13 28%

- 無回答 10 21%

合　　　　計 47 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 事務職 1

■ 社会福祉士 1

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 12 27% →Q13

2 していない 21 47% →Q14

- 無回答 12 27%

合　　　　計 45 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q13】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=12

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 3 13%

2 移乗介助（非装着型） 4 17%

3 移動支援 1 4%

4 排泄支援 1 4%

5 見守り支援 6 25%

6 入浴支援 6 25%

7 介護業務支援 3 13%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 24 100%

15

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 20 44%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 11 24%

- 無回答 14 31%

合　　　　計 45 100%

選択№ 理由

1 移乗サポート、まもるーの

1 見守りシステム

1 NAO、音声入力システム

1 見守りシステム、記録効率アップ

1 赤外線見守り

1 インカム

1 ノーリフティングのための機器

1 見守り

1 移乗支援ロボット、コミュニケーションロボット

1 PALRO、Hug

3 成果による

3 正確性・安全性・コミュニケーション力に不安がある

3 在宅の場合、スペースが狭い

3 行政機器のため

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



16 　介護ロボット等の導入にあたって、課題（障害）となることはどんなことですか。

1 使い方の簡易さ。現実的使用用途の適正・価格

2 高額であるため検討する必要あり

3
動けない方の移乗・移動をどのように身軽に安全にできるかというニーズがあります。それに対するロボットなどあれば

紹介して欲しい

4 導入費用、職員研修

5 意識改善

6 導入に掛かる費用

7 ネットワーク環境

8 価格、見守りの場合はプライバシー保護の観点

9 高額

10 費用面と用品によっては工事が必要なため

11 利用（使用）する側にもスキルが必要。導入コスト、アフターラニングコスト

12 コスト、部屋の広さ（居宅・アパート）、利用者様がロボットを受け入れてくれるか

13 心理的な要望に対して、どの程度ロボットが対応できるようになるのか

14 お金、導入方法、使用感、職員の技術等

15 導入費用

16 費用

17 費用、Wi-Fi環境

18 機器が上手く使えない、使い方が分からない、準備が大変

19 装着や準備に時間が掛かる、訂正な使用や対象者の判断が難しい

20 価格、導入支援制度

21 高い（コスト）

22 施設・組織内での問題意識を拝聴し、ICT・ロボットの必要性を改めて認識できた

23 コスト、職員への指導（現場の慣れ）、現場の不信感



17 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 今後のケアに必要とされる物を検討していきたいと考えます。

2 最新のロボットが見られたので参考になった。

3 第二部の報告会のスライドがなく不便でした。

4 認知症の方へ対応できるものは何もないのでしょうか？スマホ・ネットを使える人だけでない。

5 とても勉強になりました。もっとロボット技術が進歩するといいです。

6
とても面白く興味のあるお話でした。また、今後の介護現場において介護ロボットはあらゆる面で必要になると再認

識できました。

7 導入してみたい機器・ソフトがありましたが、いずれも高額なため方針を決めてからと思いました。

8

導入のための補助金があれば、導入に踏み切る事業所も増える。介護人材が増加することは、まず難しい。外国

人人材確保も必要だが、よりIT化し、若年層が関心を持ちやすい体制づくりが必要。本日、出席した方々が介護

を必要とするとき介護職員が確保できなくて、事業所が減ってしまいます。

9

介護施設や在宅介護者に活用可能なロボットやIoT、AIシステムが沢山あることを学ぶことができた。実際の活用

事例の紹介も良かった。可能であれば、投資対効果を紹介できればと感じた。活用する側の声があったが、介護を

受けている被介護者の声も聞ければと思った。

10 今の取り組み、介護現場での導入について知ることができ、人材確保への支援について参考となりました。

11
医療従事者が参加しやすい日程（土・日等）にした方が良いのでは。看護協会等のイベントとの連携事業にす

れば、ニーズをもった人が集まりやすいのでは。

12 自社で検討している件について、改めて考えの足りなさや必要なことを再確認できました。

13 セミナー・成果報告とも役に立ちました。また開催してください。

14 介護業界の実情を少し知ることができてよかった。

15 中山辰巳氏のご講演を拝聴し、ICT・ロボットの必要性を改めて認識できました。

16 成果報告の資料もほしかった。展示物をもっと増やして欲しい。もっといろんなところに宣伝して大きく話題にすべき。

17 完成度の高さに驚きました。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

07．福島県



07．福島県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム 「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 可

ダイコク電機㈱
ヒューマノイドロボットNAO
（介護施設向けコミュニケーション支援)

見守り支援 要相談

㈱ウィズ キュラコ (自動排泄処理装置) 排泄支援 可

㈱知能システム アザラシ型ロボット・パロ 認知症セラピー支援 可

日本セイフティー㈱ ラップポン・エール2 排泄支援 可

フランスベッド㈱ 見守りケアシステムM-2（センサー内蔵型ベッド） 見守り支援 可

富士ソフト㈱
PALRO ビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

㈱ヒート
①介護業務支援クラウド介護記録「ケアシグナル」
②見守りロボット「みてるもん」

介護業務支援
見守り支援

可

㈱ＦＵＪＩ
①移乗サポートロボット Hug Ｔ１
②移乗サポートロボット Hug Ｌ１

移乗支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り支援 可

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ HitomeQ ケアサポート 見守り支援 不可

㈱邦友 起立補助装置「立ち助ーⅡ」 移乗支援 可

■ 実施概要

事 業 名
介護ロボット福島フォーラム
（同時開催：メディカルクリエーションふくしま2019）

開催日時 2019年11月27日（水）～28日（木）13:00～17:00、10:00～16:00 ※2日間開催

会 場 名 ビッグパレットふくしま

■ 協力機関

名 称 一般財団法人ふくしま医療機器団業推進機構

住 所
〒963-8041
福島県郡山市富田町字満水田27-8 ふくしま医療機器開発支援センター内

担当者所属先 営業企画部 事業支援課

電話番号 024-954-4014

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

●イベント全体の参加者：
3,742名

●シンポジウムの参加者：
33名

22 枚（66.7％）

※シンポジウムのみ実施
12 社 ／ 14 機種 0 件



07．福島県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：15

介護ロボット導入促進に向けた福島県の取組
について

福島県 保健福祉部 高齢福祉課
主幹兼副部長 青木 貴彦 氏

13：15～
13：30

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会成果報告

福島県介護ロボットニーズ・シーズ連携協調協議会
委員長 福島県作業療法士会 会長
長谷川 敬一 氏

13：30～
14：30

次世代介護機器の効果的な導入への
アプローチ ―介護ロボットに関する情報を効
率的に集めよう

エヌ・ティ・ティ・データ経営研究所
情報未来イノベーション本部 戦略企画センター
センター長 先端技術戦略ユニット チームリーダー
吉田 俊之 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

介護ロボットふくしまフォーラムの介護ロボット展示はメディカルクリエーションふくしま2019の展示会場
内の一区画で実施した。
メディカルクリエーションでも介護ロボットを展示をしていたが、移乗分野が多く、見守り機器の展示を主

とする介護ロボットフォーラムと相互補完になった。
フォーラム出展者には協力機関である一般財団法人ふくしま医療機器団業推進機構より、交流会や各種サ

ポートの案内があり、各社にとって現地での今後の展開に弾みがついた形となった。
シンポジウム会場は別棟で、誘導に苦慮したが、次世代介護機器の効果的な利活用に関する講演などが行わ

れ、参加者の関心は高かった。

※シンポジウム実施日 11月28日（木）



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果 シンポジウムのみ

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 21 95%

2 女 1 5%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 22 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 2 9%

3 20代 7 32%

4 30代 5 23%

5 40代 4 18%

6 50代 4 18%

7 60代 0 0%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 22 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。



3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 12 55%

2 県外 10 45%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 22 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 宮城 3

■ 山形 2

■ 岩手 2

■ 秋田 1

■ 栃木 1

4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 4 18%

2 病院 0 0%

3 自治体 3 14%

4 メーカー 5 23%

5 販売代理店 3 14%

6 その他 7 32%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 22 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 大学

■ 福島医科大学

■ 支援機関

■ 製造業

■ 小売業

■ 公官庁

■ 支援機関

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 0 0%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 6 27%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 0 0%

7 介護福祉士 0 0%

8 福祉用具専門相談員 1 5%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 14 64%

- 無回答 1 5%

合　　　　計 22 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 事務 2

■ 医療機器コーディネーター 1

■ 薬剤師 1

■ 営業 1

■ SE 1

■ 製造 1

6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 14 64%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 3 14%

- 無回答 5 23%

合　　　　計 22 100%

選択№ 理由

1 知っていて損はない情報でした

1 アプローチ、導入ステップの仕方

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



※ 介護事業者の方は、【Q7~Q9】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q10】に進んでください。

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 4 18% →Q8

2 していない 2 9% →Q9

- 無回答 16 73%

合　　　　計 22 100%

　※ 【Q7】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=4

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 2 50%

2 移乗介助（非装着型） 0 0%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 0 0%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 1 25%

8 その他 1 25%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 4 100%

9

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 4 18%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 1 5%

- 無回答 17 77%

合　　　　計 22 100%

選択№ 理由

1 思っていたよりも簡単に使用できそう。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



10 　本日のシンポジウムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 ニーズ・シーズの現状と次世代介護ロボットについて勉強になりました。

2 大変参考になりました。

3 シーズ側として参加しました。取り組み例などが勉強になりました。

4 有意義でした。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

08．茨城県



08．茨城県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

㈱フジクラエンジニアリング どこでもナースコール・見守りシステム（見守り・通話システム） 見守り支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ 見守り支援 可

㈱ソルクシーズ いまイルモ 見守り支援 可

三昌商事㈱
①Care Bird
②Q`z TAG Walk

①見守り支援
②機能訓練支援

可

トーテックアメニティ㈱ 高齢者見守りシステム「見守りライフ」 見守り支援 可

ミネベアミツミ㈱ リコーみまもりベッドセンサーシステム 見守り支援 不可

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 要相談

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ HitomeQケアサポート 見守り支援 不可

㈱アール・ティー・シー 見守り支援機器 見守り支援 要相談

㈱iSEED
①パルモ スマートコール ②パルモ かんたんコール
③パルモケア

見守り支援 要相談

RT.ワークス ロボットアシストウオーカー ①RT.1 ②RT.2 移動支援 可

CYBERDYNE㈱ HAL®︎腰タイプ 介護・自立支援用 移乗支援 可

マッスル㈱ ROBOHELPER SASUKE 移乗支援 要相談

㈱ ヒート ①みてるもん2 ②ケアシグナル 介護業務支援 可

㈱ウィズ キュラコ （自動排泄処理装置） 排泄支援 可

㈱金星 ピュアット 入浴支援 可

工房SERA 転倒予防に役立つ運動器具「足上げ君」 機能訓練支援 可

㈱シロク ペグ・アモーレ 機能訓練支援 要相談

富士ソフト㈱ PALROビジネスシリーズ 高齢者福祉施設向けモデルⅢ その他 可

サクサ㈱ 音声感情解析（サクサ・ボイスクラウド） その他 否

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット茨城フォーラム

開催日時 2020年1月20日（月）11：00～15：30

会 場 名 つくば国際会議場

■ 協力機関

名 称 一般社団法人茨城県老人福祉施設協議会

住 所 〒310-0851 水戸市千波町1918 茨城県総合福祉会館内

担当者所属先

電話番号 029-241-8529

■ 実施結果

一般来場者数 アンケート回収数
（回収率）

出展企業数／機種数 試用貸出申込数

79 名 35 枚（44.3％） 14 社 ／ 20 機種 1 件



08．茨城県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：10

ご挨拶

13：10～
13：30

介護ロボット普及促進のための取組について
① 茨城県 保健福祉部 長寿福祉推進課 主事 佐藤 龍之介 氏
② 社会福祉法人芳香会 青嵐荘特別養護老人ホーム 主任介護員 石川 哲宏 氏
③ 社会福祉法人愛の会 特別養護老人ホーム双葉陽だまり館介護主任 小瀧 隆晃 氏

13：30～
13：45

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会事例報告

茨城県ニーズ・シーズ連携協調協議会
委員長 大場 耕一 氏

13：45～
14：45

導入事例から理解する、介護現場での工夫と
メリットについて

社会福祉法人友愛十字会 特別養護老人ホーム
砧ホーム 施設長 鈴木 健太 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

体験展示およびシンポジウムを通して、施設における介護ロボットの普及拠点につながった。

（主催者コメント）



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 23 66%

2 女 12 34%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 35 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 3 9%

4 30代 6 17%

5 40代 12 34%

6 50代 9 26%

7 60代 5 14%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 35 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 34 97%

2 県外 1 3%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 35 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 33 94%

2 病院 1 3%

3 自治体 1 3%

4 メーカー 0 0%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 35 100%

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 24 69%

2 ならなかった 1 3%

3 どちらともいえない 4 11%

- 無回答 6 17%

合　　　　計 35 100%

選択№ 理由

1 各部門が協力して未来のために工夫していることが分かった

1 導入事例が参考になった

1 ロボットのイメージが変わった

1 実際の導入事例と課題について理解が深まった

1 導入事例の良い点・悪い点を学べた

1 わかりやすく理解できたから

1 砧ホームの説明が分かりやすかった

1 見守りセンサーを検討していたため

1 触れることができた

1 砧ホームの講義、導入と組織力

1 導入の経過

1 新たな視点でお話を伺えた

2 効果の検証が不十分

3 実際のことがどうか、分からない

3 現状を思慮すると

3 使うメリットを大きく感じられなかった

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 26 74%

2 なかった 5 14%

- 無回答 4 11%

合　　　　計 35 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

見守りシステム 3

どこでもナースコール 2

シルエット見守りセンサー 2

リコー見守りベッドセンサーシステム 2

PALRO 2

ケアバード 1

Q`z TAG Walk 1

ピュアット 1

ロボットアシストウォーカーRT-2 1

ペグ・アモーレ 1

見守り支援機器（アールティーシー） 1

ROBOHELPER SASUKE 1

とろみ計 1

足首運動 1

ゲーム感覚で認知予防（歌や踊りができる） 1

見守り系 1

ベッドの見守りセンサー 1

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。



7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 20 57%

2 試用貸出を申し込む予定 1 3%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 9 26%

- 無回答 5 14%

合　　　　計 35 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 ROBOHELPER SASUKE 2

1 ケアバード 1

1 Q`z TAG Walk 1

1 ピュアット 1

1 リコー見守りベッドセンサー 1

1 ベッドセンサーシステム 1

1 レクロボット 1

1 足首運動 1

1 ゲーム感覚で認知予防（歌や踊りができる） 1

2 見守り機器2～3点 1

4 興味があるものは、すでに導入しているものであったため ー

4 施設で使用するには少し難しい ー

4 施設の了解が必要なため ー

4 まだよく分からない ー

4 業務上使用していない ー

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 13 37%

2 少ないと感じた 20 57%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 2 6%

合　　　　計 35 100%

9

1

2

3

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

機器名

AIで事務軽減できるもの

マッスルスーツ

移乗・移動機器がもっとあると良い



10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 15 43%

2 思わない 1 3%

3 どちらともいえない 13 37%

- 無回答 6 17%

合　　　　計 35 100%

選択№ 理由

1 本人、介護側のストレス軽減

1 介護者の負担軽減

1 相手の負担を減らせる

1 楽そう

1 身体的負担をかけたくない

1 安心できそう

1 介護される側にも、介護する側にもよいから

1 腰痛予防

1 安全安心、介護者の負担が少ない

1 人より安心

1 リフト機

2 ロボットを操作するのが面倒くさい

2 高い

3 介助では抵抗がある、コミュニケーションとしては活用して欲しい

3 自分の状況により

3 動作補助は良いが、見守り系はプライバシーとの兼ね合いがある

3 よく分からない

3 介護を受けたくない

3 人との触れ合いも大事

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 3 8%

3 理学療法士 1 3%

4 作業療法士 1 3%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 5 13%

7 介護福祉士 7 18%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 2 5%

10 その他 11 29%

- 無回答 8 21%

合　　　　計 38 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 施設長 2

■ 事務長 1

■ 機能訓練指導員 1

■ 経営者 1

■ 生活指導員 1

■ 鍼灸師 1

■ 事務 1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 10 29% →Q13

2 していない 17 49% →Q14

- 無回答 8 23%

合　　　　計 35 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=10

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 4 24%

2 移乗介助（非装着型） 2 12%

3 移動支援 1 6%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 9 53%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 1 6%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 17 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 19 54%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 5 14%

- 無回答 11 31%

合　　　　計 35 100%

選択№ 理由

1 移乗介護時の腰痛予防

1 労働負担軽減

1 負担軽減

1 職員の負担軽減、業務の質向上

1 職員負担の軽減

1 ご利用者の励みにもなると思うから

1 見守りセンサーはリスク軽減・介護負担軽減につながると思うから

1 人手不足、負担が大きいため

1 人手不足

1 負担軽減（心身ともに）

1 リフト等

1 負担軽減

3 金額と利用法、用途により

3 以前PALROを導入していたが効果出ず

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1
ペッパーくんのようなロボットで、夜間ユニットを見守りしてくれて、人に話しかけてくれるようなロボットが欲しい。簡単に

記録の入力ができるものが欲しい。

2 近く導入予定があり、参考になりました。

3 勉強になりました。有難うございました。

4 いろんなものが進化してきていて、あったら時間や介護にゆとりが持て、変わっていくと思う。

5
センサーの使用はしているが、離床や着床のみで、ベッドがセンサーになるということに驚きました。ぜひ活用してみた

く、今後検討していきます。

6 大変参考になりました。

7
介護ロボットの必要性は感じる。人ならではのぬくもりや感情などロボットでは対応できない部分があるため、入所・

通所の利用者様の思いも思慮していく必要がある。

8 試せるし、交渉もできてとても良い。

9 勉強になりました。「新しいことを始める時は一時的に効果も下がる」砧ホームさんの話、良かったです。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

09．栃木県



09．栃木県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

CYBERDYNE㈱ HAL®︎腰タイプ 介護・自立支援用 移乗支援 可

RT.ワークス㈱
①ロボットアシストウォーカー RT.1
②ロボットアシストウォーカー RT.2

移動支援 要相談

㈱金星 ピュアット 入浴支援 可

日本セイフティー㈱ ラップポンエール2 排泄支援 可

㈱アルコ・イーエックス ペイシェントウォッチャープラス 見守り支援 可

ダイコク電機㈱
ヒューマノイドロボットNAO
（介護施設向けコミュニケーション支援)

見守り支援 要相談

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム 「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 要相談

エヌ・ティ・ティ・データ エルミーゴ 見守り支援 可

富士ソフト㈱
PALRO ビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り支援 可

㈱メディカルプロジェクト クラウド型見守りセンサーシッタープロ 見守り支援 可

フランスベッド㈱ 見守りケアシステムM-2（センサー内蔵型ベッド） 見守り支援 可

ミネベアミツミ㈱ ベッドセンサーシステム 見守り支援 要相談

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット栃木フォーラム

開催日時 2019年12月24日（火）11:00～15:30

会 場 名 栃木県青年会館 コンセーレ

■ 協力機関

名 称

住 所

担当者所属先

電話番号

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

33 名 7 枚（21.2％） 13 社 ／ 14 機種 0 件



09．栃木県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：15～
13：55

介護ロボットってご存じですか？
富山大学大学院 理工学研究部
教授 中島 一樹 氏

13：55～
14：35

ICTを活用した業務の効率化と自立支援のた
めのデータ活用

㈱サンケイビルウェルケア 運営支援部
自立支援教育課 課長 根岸 広英 氏

14：35～
14：50

平成30年度介護ロボットのニーズシーズ連携
協調協議会事例報告

栃木県介護ロボットニーズシーズ連携協調協議会
委員長 仲田 和恵 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

介護ロボット栃木フォーラムでは、自治体による介護ロボット導入支援に関する講演がなく、県庁から介護
事業者への開催告知はあったものの、集客面での影響はあったと思われる。
年の瀬の開催だったが、13社の出展があり、特に見守り機器については9機種が展示された。
ただ、参加者からは展示機器の台数が少ないといった声も聞かれ、見守り以外の介護ロボットを展示するな

ど、展示機器の分野比率に配慮する必要性を感じた。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 6 86%

2 女 1 14%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 7 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 0 0%

4 30代 2 29%

5 40代 3 43%

6 50代 1 14%

7 60代 1 14%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 7 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 6 86%

2 県外 1 14%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 7 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 神奈川 1

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 3 43%

2 病院 0 0%

3 自治体 0 0%

4 メーカー 0 0%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 4 57%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 7 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 障害者 1

■ 公益法人 1

■ 配送 1

■ ケータリング 1

■ 技術者 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 6 86%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 1 14%

合　　　　計 7 100%

選択№ 理由

1 開発者の声を聞けた

1 見たことも触ったこともない機器があった

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 6 86%

2 なかった 1 14%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 7 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

HAL®腰タイプ 4

ヒューマノイドロボットNAO 1

アシストウォーカーRT.2 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 5 71%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 1 14%

- 無回答 1 14%

合　　　　計 7 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 HAL®腰タイプ 4

1 ヒューマノイドロボットNAO 1

1 アシストウォーカーRT.2 1

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 3 43%

2 少ないと感じた 4 57%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 7 100%

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。



9

1

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 3 43%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 3 43%

- 無回答 1 14%

合　　　　計 7 100%

選択№ 理由

1 他の人に迷惑をかけないため

※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 0 0%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 0 0%

7 介護福祉士 2 29%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 1 14%

- 無回答 4 57%

合　　　　計 7 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 社会福祉士 1

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。

機器名

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

個人向け見守り機器



12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 3 43% →Q13

2 していない 0 0% →Q14

- 無回答 4 57%

合　　　　計 7 100%

　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=3

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 1 11%

2 移乗介助（非装着型） 0 0%

3 移動支援 2 22%

4 排泄支援 2 22%

5 見守り支援 2 22%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 2 22%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 9 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 2 29%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 1 14%

- 無回答 4 57%

合　　　　計 7 100%

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1

2

3

4

5

6

7

回答なし



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

10．群馬県



10．群馬県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

富士ソフト㈱
PALRO® ビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 要相談

㈱ヒート ケアシグナル 介護業務支援 可

群馬電機
①おしらせハリくん ②おしらせハチくん
③おしらせミイちゃん

認知症セラピー
支援

可

㈱メディカルプロジェクト クラウド型見守りシステムシッタープロ 見守り支援 可

㈱ウィズ キュラコ （自動排泄処理装置） 排泄支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ 見守り支援 可

日本セイフティー㈱ ラップポン・エール2 排泄支援 可

トーテックアメニティ㈱ 見守りライフ 見守り支援 可

フランスベッド㈱ 見守りケアシステム M2 見守り支援 可

㈱知能システム アザラシ型ロボット・パロ
認知症セラピー

支援
可

CYBERDYNE㈱ HAL®腰タイプ 介護・自立支援用 移乗支援 可

㈱金星 ピュアット 入浴支援 可

㈱アルコ・イーエックス ペイシェントウォッチャープラス 見守り支援 可

㈱アム 水洗式ポータブルトイレ｢流せるポータくん3号」 排泄支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット群馬フォーラム

開催日時 2019年11月1日（金）10：00～16：00

会 場 名 ビエント高崎

■ 協力機関

名 称

住 所

担当者所属先

電話番号

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

31 名 18 枚（58.1％） 15 社 ／ 17 機種 0 件



10．群馬県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：05

ごあいさつ・発表者紹介

13：05～
13：30

群馬県介護ロボット導入支援事業について
群馬県健康福祉部介護高齢課
介護人材確保対策室長 佐藤 貴彦 氏

13：30～
14：10

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会事例報告

群馬大学大学院
保健学研究科教授 李 範爽 氏

14：10～
15：00

介護ロボットをよりよいケア実現のためのパート
ナーに！
～自立支援やケアの質の向上へ繋げる～

社会福祉法人三篠会 高齢者総合福祉施設ひうな荘
森山 由香 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

介護ロボット群馬フォーラム2019として介護ロボットの普及拠点事業事務局が主催で運営・開催。
来場者31名であったが来場者の各ブースにおける1名あたりの滞在時間は長くなっていた。
シンポジウムは約20名が参加し、群馬県健康福祉部介護高齢課、群馬大学大学院 保健学研究科教授 李

範爽 氏、社会福祉法人三篠会 高齢者総合福祉施設ひうな荘 森山 由香 氏の講演を行い、好評であった。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 16 89%

2 女 2 11%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 1 6%

4 30代 2 11%

5 40代 5 28%

6 50代 5 28%

7 60代 4 22%

8 70代 1 6%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 12 67%

2 県外 6 33%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 栃木 2

■ 東京 2

■ 長野 1

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 10 56%

2 病院 0 0%

3 自治体 0 0%

4 メーカー 2 11%

5 販売代理店 1 6%

6 その他 5 28%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 介護労働安定センター 1

■ 大学 1

■ 商社 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 17 94%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 1 6%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

選択№ 理由

1 介護機器の実際の使用報告がよかった。

1 便利で入居者や介護のためになる

1 支援事業があるのが分かった

1 実際の体験が聞けて良かった

1 サービスのバリエーションを学習できた。

1 提案活動のため

1 ロボットの現場での活用、他、外国人介護者雇用など、色々情報を得られた

1 異業種の情報が得られた

3 介護機器の実際の使用報告がよかった。

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 14 78%

2 なかった 2 11%

- 無回答 2 11%

合　　　　計 18 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

HAL®腰タイプ 5

PALRO 2

みてるもん２ 2

ラップポンエール 2

ピュアット 1

パロ 1

見守りケアシステムM-2 1

見守り支援 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 11 61%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 4 22%

- 無回答 3 17%

合　　　　計 18 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 HAL®腰タイプ 6

1 みてるもん2 1

1 ラップポンエール 1

4 使用機会が思いつかない。 -

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。



8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 4 22%

2 少ないと感じた 12 67%

3 多いと感じた 1 6%

- 無回答 1 6%

合　　　　計 18 100%

9

1 　移乗時のリフター

2 　移乗介助の手助けをする機器

3 　HAL

4 　リフト

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 10 56%

2 思わない 2 11%

3 どちらともいえない 4 22%

- 無回答 2 11%

合　　　　計 18 100%

選択№ 理由

1 使わなければどうにもならないほど人員不足

1 むしろ技術的な興味

1 安全と効率

1 安心感向上

1 介護者が大変だと思うから

2 アシスト車イス

3 本来は人に介護されることを望むが、共存することはできる

3 状況による

機種名

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 1 5%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 2 11%

7 介護福祉士 2 11%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 1 5%

10 その他 2 11%

- 無回答 11 58%

合　　　　計 19 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 管理者 1

■ 事務職 1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 6 33% →Q13

2 していない 1 6% →Q14

- 無回答 11 61%

合　　　　計 18 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=6

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 0 0%

2 移乗介助（非装着型） 1 14%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 5 71%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 0 0%

8 その他 1 14%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 7 100%

　8．その他（フリーワード） 件数

眠りスキャン 1

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 8 44%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 10 56%

合　　　　計 18 100%

選択№ 理由

1 自立支援のため

1 人材不足

1 安全性向上

1 職員や利用者の負担軽減になるのならば

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 介護人員が不足する中、生産性を上げていく必要があるので、導入可能な介護ロボットを検討していきたい。

2 実際の使用した施設の紹介等、介護側から見た介護ロボットにつていの提言。

3 あったらいいなと思うロボットがあった。

4 介護という見地からは、全て上から目線なので、介護されているという意識を隠匿する」手段も必要かと思う。

5 知らない業界で、大変参考になりました。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

11．埼玉県



11．埼玉県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

サクサ㈱ 音声感情解析（サクサ・ボイスクラウド） 介護業務支援 不可

GROOVE X㈱ LOVOT コミュニケーション 要相談

ダイコク電気㈱ コミュニケーションロボットNAO コミュニケーション 要相談

㈱金星 ピュアット 入浴支援 可

トリプル・ダブリュー・ジャパン㈱ 排泄予測デバイス「DFree」 排泄支援 要相談

㈱iSEED ①パルモ スマートコール ②パルモ かんたんコール ③パルモケア 見守り支援 要相談

エイアイビューライフ㈱ A.I.Viewlife 見守りシステム 見守り支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ 見守り支援 可

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ HitomeQケアサポート 見守り支援 不可

三昌商事㈱ ①Care Bird ②Q`z TAG Walk ③いびき軽減枕 見守り支援 可

㈱Z-Works 見守りシステム ライブコネクト 見守り支援 可

トーテックアメニティ㈱ 高齢者見守りシステム「見守りライフ」 見守り支援 可

㈱DREAM TOKYO 見守りシステム「Dream Care」 見守り支援 可

パラマウントベッド㈱ 眠りSCAN 見守り支援 可

フランスベッド㈱ 見守りケアシステムM2 見守り支援 可

㈱ヒート みてるもん 見守り支援 可

㈱フジクラエンジニアリング どこでもナースコール・見守りシステム（見守り・通話システム） 見守り支援 可

富士ソフト㈱ PALROビジネスシリーズ 高齢者福祉施設向けモデルⅢ 見守り支援 可

㈱リコー（リコージャパン㈱） リコーみまもりベッドセンサーシステム 見守り支援 可

CYBERDYNE㈱ HAL 機能訓練支援 可

㈱菊池ハイテクサプライ（㈱イノフィス） マッスルスーツ 移動支援 可

㈱ＦＵＪＩ 移乗サポートロボット ①Hug T1 ②Hug L1 移乗支援 可

マッスル㈱ ROBOHELPER SASUKE 移乗支援 要相談

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット埼玉フォーラム

開催日時 2020年1月29日（水）9：30～14：30

会 場 名 埼玉県県民健康センター

■ 協力機関

名 称 埼玉県

住 所 〒330-9301 埼玉県さいたま市浦和区高砂3-15-1

担当者所属先 埼玉県福祉部高齢者福祉課 施設整備担当

電話番号 048-830-3260

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

215 名 83 枚（38.6％） 23 社 ／ 28 機種 0 件



11．埼玉県

【３】シンポジウム（プログラム）

【４】実施による成果

【５】記録写真

介護ロボット埼玉フォーラムの出展者は首都圏で最大の23社になった。
参加者も200名を超えたが、出展、来場ともに埼玉県からの声掛けが奏功した形となった。
アンケート結果では、シンポジウムに関して大多数の来場者が参考になったと回答しており、特に実際の導

入事例、活用方法が参考になったとの声が多く寄せられた。
介護ロボット自体に関する知識がない、あるいは導入を考えているが活用方法を知りたいといった介護事業

者にとって、先行事例を知る機会となった。

時 間 タイトル 登壇者

9：30～
9：35

開会あいさつ 埼玉県地域包括ケア局長 山崎 達也

9：35～
9：50

埼玉県における介護ロボット導入促進のための
取り組みについて

埼玉県福祉部高齢者福祉課 課長
金子 直史 氏

9：50～
10：05

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会成果報告

埼玉県ニーズ・シーズ連携協調協議会 委員長(埼玉県
総合リハビリテーションセンター 作業療法科 科長）
鈴木 康子 氏

10：05～
12：00

「埼玉県介護ロボットモデル事業」成果報告

【発表】
杏樹苑爽風館、三郷さくらの杜、雪見野ケアセンター、蓮
田ナーシングホーム翔裕園
【ファシリテーター】
㈱エヌ・ティ・ティ・データ経営研究所

12：00～
12：30

介護ロボットの活用に向けて
－国の施策から現場で使えるまで－

学校法人敬心学園 大学開設準備室
小林 毅 氏



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 53 64%

2 女 30 36%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 83 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 8 10%

4 30代 20 24%

5 40代 16 19%

6 50代 22 27%

7 60代 13 16%

8 70代 3 4%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 1 1%

合　　　　計 83 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 64 77%

2 県外 19 23%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 83 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 岐阜 8

■ 滋賀 2

■ 沖縄 1

■ 神奈川 1

■ 福井 1

■ 静岡 1

■ 三重 1

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 58 70%

2 病院 1 1%

3 自治体 11 13%

4 メーカー 3 4%

5 販売代理店 2 2%

6 その他 8 10%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 83 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 学生 5

■ 設計及び介護事業者団体 1

■ 特別養護老人ホーム+福祉用具展示等 1

■ 家族 1

■ 大学 1

■ 貸与業者 1

■ 自動車メーカー 1

■ 製造業 1

■ 工業用部品委託製造販売会社 1

■ 製造業 1

■ 社会福祉協議会 1

■ 設計会社 1

■ 個人宅 1

■ 国の支援機関 1

■ 貸与事務所 1

■ 大学 1

■ 不動産 1

■ ゼネコン 1

■ システム開発 1

■ 現場系 1

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 76 92%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 4 5%

- 無回答 3 4%

合　　　　計 83 100%

選択№ 理由

1 自立支援の道具が多い

1 機器の種類など知ることができた

1 ご利用者のお困り関わる商品がいくつかあった

1 はじめてみた

1 AIロボットの進化を知ることができた

1 雑誌等で拝見した商品に触れる事ができた

1 新しいロボットを知る事ができた

1 補助金など

1 使ってみたい物がいくつかあった

1 プレゼン

1 新しく商品を知る事ができた

1 県の介護ロボット導入に向けての説明

1 施設でも利用できる見守りシステムは良いと思いました

1 楽しい商品を見ることができた

1 新商品についてよくわかった

1 使ってみたいものがあった

1 いくつもの事例があり、とても新鮮でした

1 初めて介護ロボットの展示をみて、人だけで何とかしようという考えは古いのだと思った

1 最新の機械が出ていて勉強になった

1 いろいろな展示物を体験できたから

1 事例発表は大変貴重で学べました。

1 進化した機器の知識を得ることができました

1

1

1 介護ロボットは手段であって目的ではない、ということを改めて気づかされました。

1 気になっていたものを実際に体験できたから

1 新ビジネスリサーチとして

1 自社が世の中にどうかかわれるか

1 介護ロボットの使用方法

1 導入事例がよかった。広島の例。

1 福祉機器の参入のむずかしさ

1 提供者、使用者、両方の立場の話を聞けた

1 ロボットの導入事例での課題は参考になった

1 ロボットだけでなく人も重要だと分かった

1 三篠会森山先生の道具としてのロボットの使い方がとても参考になった

1 ロボットが進化していると感じた

1 実物で体験ができた

1 介護業界の新しい設備などを知る事が出来た

1 歩行の速さに感動

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。

取り組みの事例や開発の話を聞くことができ、介護ロボットの普及・発展の多くの方がご尽力されて

いることが実感できた。
昨年展示されていた以上に新しい製品も見る事ができ。介護ロボットが日々進歩している事を実

感できた。



1 スマートスーツのメーカーの方とお話しできた

1 最近の動向を知る事が出来た

1 いろいろ機械の支援があることを知った

1 自治体への紹介

1 介護以外のロボットが見れた

1 腰痛防止のアイディアをもらった。

1 業務の中で介護ロボットを説明する機会があるため

1 シンポジウムなどが、とても印象に残りました

1 様々な介護ロボットを見ることができた

2 見てないため、すみません

3 詳しいことはHPで要確認

3 不参加

3 アシストスーツやリフトがもっとたくさん見たかった

3 在宅でも使えるロボットをもっと展示してほしかった

3 目的のものが見つからなかった

3

3 時間の関係で聞くことができなかった

3 難しかったから

3 難しかった

3 事業者向けの話で自分とはあまり関係がないため

ロボット普及の大切さは理解したが、災害が起きた時にロボットが動かなくなった時、どういう対応を

するのかと疑問に思った
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 44 53%

2 なかった 3 4%

- 無回答 36 43%

合　　　　計 83 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

リショーネ 8

ヒューマノイドロボットNAO 8

HAL®腰タイプ 7

ROBOHELPER SASUKE 6

水洗式ポータブルトイレ「流せるポータくん３号」 6

移乗サポートロボットHug 4

WHILL 4

パルロ 4

ナノミストバスベッドタイプ 3

服薬支援システム服やっくん 3

SIXPAD 3

WHILL model c 3

予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 3

介護用おむつセンサー 2

ラップポン 2

スマイビ 2

ロボスネイルOVER 2

エブリイ 2

GPS内蔵可能靴うららかGPSウォーク 2

i Wakka 2

お手伝いロボット 2

声かけくん 1

水洗式ポータブルトイレキューレット 1

キュラコ 1

FootFit 1

D-Free 1

aeolus 1

aams 1

免荷リフトPOPO 1

ピュアット 1

認知症の方向けのロボットやAI機能のロボット 1

アシスト機器類 1

コミュニケーション、見守り 1

コミュニケーションロボットなど 1

ナースコール連動機 1

離床センサー付ベッド 1

多数 1

Qoobo 1

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 30 36%

2 試用貸出を申し込む予定 2 2%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 8 10%

- 無回答 43 52%

合　　　　計 83 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 マッスルスーツ 3

1 ネオスケア 1

1 各種見守りセンサー 1

2 ラップポン 1

2 ピュアット 1

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 31 37%

2 少ないと感じた 14 17%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 38 46%

合　　　　計 83 100%

9

機器名

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

メンテフリーで誰でも使えるロボット

VR認知症を使用してみた方がいい
ケアマネIC、IoT
トリプル・ダブリュー・ジャパン、Dfree
見守り関係
IoT関連
なでなで猫ちゃん、ワンちゃん、こんにちは赤ちゃん
マッスルスーツ、リフト等
特にない

見守り装置は、もっと進んだものがあると思っていたが。

　展示機器の台数はどうでしたか。

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　



10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 51 63%

2 思わない 1 1%

3 どちらともいえない 14 17%

- 無回答 15 19%

合　　　　計 81 100%

選択№ 理由

1 安全など

1 介護者の負担が減らせるなら

1 気をつかわなくていい

1 これからの日本には必ず必要

1 安楽

1 体に負担が少ないため

1 負担軽減と効率化

1 力づくよりは良いと思うから

1 よく進化すると考えたから

1 介護する人に、楽に長く（自分と）付き合っていただきたい

1 介護者の負担軽減のため

1 気を使わなくてよい

1 気分で変わらないから

1

1 ため息をつきながら介護されるのは肩身が狭いので

1 コミュニケーション手段として

1 自分でできる範囲が多くなると考えられる

1 介護者に負担をかけたくない

1 する方、される方にとってメリットがある

1 介護者の負担軽減につながるから

1 人間に負担をかけたくないから

1 家族に迷惑をかけたくない

1 気を使わない、新しく開発された製品だとワクワクする

1 人だと不安がある

1 負担をかけさせたくない

1 その方が楽だと思うから

1 便利なものはどんどん使った方がよい

1 安心感がある

1 介護者の負担軽減につながる

2 ロボットを操作するのが面倒くさい

2 高い

3 やっぱり人の手で介護を…という気持ちがある

3

3

3 コストが高い

3

3 さみしいなと少し思う

3

若いうちは筋力もあり、少し休めば回復するが、徐々に負担が大きくなり慢性的な痛みになってしま

うので申し訳ないと思うため

少し怖いかなと思うけど、しっかり使い方さえ分かっている人がいたら安心

負担が減るのは良いと思う商品もあるが、見守りなどは監視されている気がして嫌なものもあると

思った

ロボットだけで生活が成り立つようになってもさみしいし、かと言って人に介護してもらうのも、ずっとは

大変だと思うから

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 2 2%

3 理学療法士 1 1%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 7 8%

7 介護福祉士 18 20%

8 視覚福祉用具専門相談員 1 1%

9 その他の介護職員 4 4%

10 その他 26 28%

- 無回答 32 36%

合　　　　計 90 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 福祉用具専門相談員 1

■ 施設長 1

■ 生活相談員 1

■ 機能訓練指導員 1

■ 法人職員 1

■ 管理者 1

■ 営業 1

■ 介護用具専門相談員 1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 31 37% →Q13

2 していない 18 22% →Q14

- 無回答 34 41%

合　　　　計 83 100%

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=31
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 10 25%

2 移乗介助（非装着型） 1 3%

3 移動支援 1 3%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 21 53%

6 入浴支援 2 5%

7 介護業務支援 3 8%

8 その他 2 5%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 40 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 37 45%

2 思わない 1 1%

3 どちらともいえない 11 13%

- 無回答 34 41%

合　　　　計 83 100%

選択№ 理由

1 スタッフの介護業務を省力化したい

1 負担が減る

1 介護者の負担軽減

1 移乗タイプ

1 職員の負担軽減

1 介護の負担軽減

1 重度の方が多く、人手だけでは限界があり、かつ危険

1 安全性向上、介護職員の負担軽減

1 職員の負担軽減を軽減する為

1 ご利用者にも職員にも良い効果がある

1

1 必要な部分もあると思うので

1 効果があるから

3 介護負担軽減としてはありがたいが、利用者視点はどうか

自分の体の負担が軽減される分、介護を受ける人に対して（心的な面でも）質の高い関わりを

持っていけるため

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 続けて講演をお願いいたします。

2 スタッフも利用者も双方、使用したいと思う介護ロボットを希望します。

3 名古屋介護事務局の佐藤と申します。なごや介護の日フェア等と同日開催してほしい。

4 もう少し展示物が多かったらよかったと思います。

5 名古屋にこれだけのものを集めていただき、岐阜から来た甲斐がありました。

6 今後、時代の発展と共にロボットが多く使われると感じました。大変勉強になりました。

7 実際に展示を見て、内容や動きを実感できた。

8 来年も参加したいと思います。

9 進化しているなと思いました。

10
発表会場と展示スペースは別の方が良い。ざわざわしていて発表者はもちろん、聴講している方も落ち着かない、

集中力に欠ける。

11 なぜか、現場は受け入れを拒む。説得が難しいと感じる今日この頃です。

12
自宅→デイの送迎時の階段を抱えて昇降しなくてはいけない方がいる。何かサポートしてくれる機器があると助かり

ます。

13 大変勉強になりました。ありがとうございました。

14 勉強になりました。ありがとうございました。

15 異業種ではありますが、勉強になりました

16 色々な現状（ロボット）を知る事ができた。今は導入の検討にもなった。

17 完成度の高さに驚きました

18 広島の人の講演がすごく参考になった

19
今の介護ロボットのすごさを身をもって体験することができた。しかし、もう少し規模を大きくした方がロボットを使うス

ペースを確保することができると思う。

20 少子高齢化、IoTの普及でロボットのニーズが高まる商流と、情報が大切であると思う

21 とても親切に説明してくださって、体験もやらせていただけた。ありがとうございました。

22 一般に認知度を高める為にもっとできることがないかと思う

23 今後安く提供できるよう期待

24 企業の展示場所が分からない。展示マップがあると有難いです。

25 空調メンテナンスの機器フォーラム

26 思ったより面白い展示があったので、機会があればまた参加したい。

27 介護ロボットを実際にはじめて見ました。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

12．千葉県



12．千葉県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

CYBERDYNE㈱ HAL®︎腰タイプ 介護・自立支援用 移乗支援 可

㈱竹虎 ロボットアシストウォーカーＲＴ.２ 移乗支援 可

㈱金星 ピュアット 入浴支援 可

工房ＳＥＲＡ 足首リハビリ器具『足上げ君』 機能訓練 可

㈱ウィズ キュラコ（自動排泄処理装置） 排泄支援 可

㈱ヒート
①ケアシグナル
②みてるもん2

介護業務支援
見守り支援

可

ミネベアミツミ㈱ ベッドセンサーシステム 見守り支援 可

富士ソフト㈱ PALRO ビジネスシリーズ 高齢者福祉施設向けモデルⅢ 見守り支援 可

㈱TAOS研究所 介護見守りセンサ AiSleep 見守り支援 可

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ HitomeQ ケアサポート 見守り支援 不可

㈱ソルクシーズ いまイルモ 見守り支援 可

㈱メディカルプロジェクト シッタープロ 見守り支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り支援 要相談

フランスベッド㈱ 見守りケアシステムM-2（センサー内蔵型ベッド） 見守り支援 可

凸版印刷㈱ SensingWave®︎介護・睡眠見守りシステム 見守り支援 可

㈱サイチ みまもり花子PLEN Cube 見守り支援 不可

ユニバーサル・サウンドデザイン㈱
コミュニケーションサポートシステム
「comuoon（コミューン）」シリーズ

見守り支援 可

㈱エイビス 施設向けみまもりシステム 見守り支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット千葉フォーラム

開催日時 2020年1月14日（火）11:00～15:00

会 場 名 千葉県教育会館 本館

■ 協力機関

名 称

住 所

担当者所属先

電話番号

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

29 名 11 枚（37.9％） 18 社 ／ 19 機種 0 件



12．千葉県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：15

千葉県介護ロボット導入支援事業費補助金
について

千葉県健康福祉部高齢者福祉課法人支援班
副主査 渋谷 彬裕 氏

13：15～
13：30

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会成果報告

千葉県ニーズ・シーズ連携協調協議会
委員長 古城 哲也 氏

13：30～
14：30

ICTを活用した業務の効率化と自立支援のた
めのデータ活用

㈱サンケイビルウェルケア 運営支援部
自立支援教育課 課長 根岸 広英 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

千葉フォーラムは首都圏ということもあって多くの出展があったが、１月の３連休明けという開催時期の影
響からか集客に苦戦した。
ただ、シンポジウムが参考になったというアンケート結果の割合は多く、特にサンケイビルウェルケアの根
岸氏の講演の中にあった介護ロボットを被介助者の自立支援に繋げるという部分に共感する声が聞かれた。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 9 82%

2 女 2 18%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 11 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 1 9%

4 30代 2 18%

5 40代 5 45%

6 50代 2 18%

7 60代 0 0%

8 70代 1 9%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 11 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 7 64%

2 県外 4 36%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 11 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 4 36%

2 病院 0 0%

3 自治体 2 18%

4 メーカー 1 9%

5 販売代理店 2 18%

6 その他 2 18%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 11 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 一般 1

■ 産業機器商社 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 9 82%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 1 9%

- 無回答 1 9%

合　　　　計 11 100%

選択№ 理由

1 現場の方の声を聞けたため

6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 7 64%

2 なかった 3 27%

- 無回答 1 9%

合　　　　計 11 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

HitomeQ ケアサポート 1

見守り系 1

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。



7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 2 18%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 5 45%

- 無回答 4 36%

合　　　　計 11 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

4 自治体職員のため ー

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 7 64%

2 少ないと感じた 4 36%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 11 100%

9

1

2

3

4

5

6

7

8

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

機器名

回答なし



10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 5 45%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 1 9%

- 無回答 5 45%

合　　　　計 11 100%

選択№ 理由

1 介護の質向上に役立つため

1 体の情報・睡眠の情報など

※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 1 9%

2 看護師 0 0%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 0 0%

7 介護福祉士 0 0%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 3 27%

- 無回答 7 64%

合　　　　計 11 100%

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 2 18% →Q13

2 していない 1 9% →Q14

- 無回答 8 73%

合　　　　計 11 100%

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=2

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 0 0%

2 移乗介助（非装着型） 0 0%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 2 100%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 0 0%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 2 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 2 18%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 1 9%

- 無回答 8 73%

合　　　　計 11 100%

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1
サンケイビルウェルケア根岸様の講演がわかりやすく、参考になりました。介護ロボット導入の際にも、自立支援の視

点が最も重要であるかということを改めて確認できました。

2

今回、ベッドにつけるセンサーが多く、その人の生活の情報に応じたセンサーが多かったと思いました。夜間も大事だ

が、日中の部分（もっと歩きたい、もっと活動したい）もロボットがあれば嬉しいと思いました。また、施設だけではな

く、家庭の方にもあると嬉しいです。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

13．東京都



13．東京都

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

日本セイフティー㈱ ラップポン・エール２ 排泄支援 可

㈱ウィズ 自動排泄処理装置 キュラコ 排泄支援 可

富士ソフト㈱
PALRO ビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

その他 可

ダイコク電機㈱
ヒューマノイドロボットNAO
(介護施設向けコミュニケーション支援)

見守り支援 可

トーテックアメニティ㈱ 見守りライフ 見守り支援 可

フランスベッド㈱ 見守りケアシステム 見守り支援 可

㈱トレイル うららかGPSウォーク 見守り支援 可

㈱ ヒート
①「ケアシグナル」 介護記録モバイルソフト
②「みてるもん」 見守りロボット

①介護業務支援
②見守り支援

可

凸版印刷㈱ SensingWave®介護・睡眠見守りシステム 見守り支援 可

ユニバーサル・サウンドデザイン㈱
コミュニケーションサポートシステム
「comuoon」シリーズ

見守り支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ 見守り支援 可

CYBERDYNE㈱ HAL腰タイプ 介護・自立支援用 機能訓練支援 可

トレンドマスター㈱
①なでなでねこちゃんDXシリーズ
②なでなでワンちゃんシリーズ
③こんにちは赤ちゃんシリーズ ④Robi

その他 可

㈱メディカルプロジェクト シッタープロ 見守り支援 可

■ 実施概要

事 業 名
介護ロボット東京フォーラム
（同時開催：2019国際ロボット展）

開催日時 2019年12月18日（水）～ 12月21日（土） 10:00～17:00 ※4日間開催

会 場 名 東京ビッグサイト（南ホール）

■ 協力機関

名 称

住 所

担当者所属先

電話番号

■ 実施結果

一般来場者数
※展示・シンポジウム別会場

アンケート回収数
（回収率）

出展企業数／機種数 試用貸出申込数

●展示会全体：141,133 名
●シンポジウム： 100 名

展示会： 8枚（0.00％）
ｼﾝﾎﾟｼﾞｳﾑ：30枚（30.0％）

14 社 ／ 18 機種 0 件



13．東京都

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

14：30～
15：15

介護ロボットから健康支援ロボットへ
～世界中の人に笑顔を届ける日本の介護ロ
ボット新産業～

日本医療研究開発機構 プログラムスーパーバイザー
厚生労働省老健局 参与
大阪工業大学 R＆D工学部 ロボット工学科 教授
本田 幸夫 氏

15：15～
15：30

次世代介護機器の活用支援事業
－次世代介護機器の効果的な導入に向けた
取組紹介ー

公益財団法人東京都福祉保健財団 福祉情報部
福祉情報室 次世代介護機器担当主査
井手口 俊介 氏

15：30～
15：45

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会成果報告

東京都ニーズ・シーズ連携協調協議会

15：45～
17：00

介護ロボットのニーズ・シーズ連携協調協議会
学生協議会による成果報告

15分×5組

【４】実施による成果

【５】記録写真

14万人を超える来場があった国際ロボット展2019の会場内で東京フォーラムを開催した。
このため、４日間開催となったが、会期を通じて多くの来場があり、通路を挟んで隣接する小間では、学生

協議会のパネル展示を実施した。
12月18日に実施したシンポジウムでは５つ全ての学生協議会のショートプレゼンの時間を設けて、聴講者に

対して理解促進を図った。

※シンポジウムは、12月20日（金）のみ開催



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果 展示会のみ

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 5 63%

2 女 3 38%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 8 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 4 50%

3 20代 1 13%

4 30代 3 38%

5 40代 0 0%

6 50代 0 0%

7 60代 0 0%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 8 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 4 50%

2 県外 4 50%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 8 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 神奈川 2

■ 熊本 1

■ 千葉 1

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 1 11%

2 病院 1 11%

3 自治体 0 0%

4 メーカー 2 22%

5 販売代理店 1 11%

6 その他 4 44%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 9 100%

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 0 0%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 0 0%

7 介護福祉士 0 0%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 8 100%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 8 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 営業 2

■ 営業部長 1

■ 学生 1

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 8 100%

2 なかった 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 8 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

PALRO 4

Sensing WAVE 2

ラップポン・エール2 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 4 50%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 4 50%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 8 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 PALRO 2

1 日本セイフティーのラップポンエール2 1

1 Sensing WAVE 1

4 学生なので…興味深いと感じました。 ー

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 2 25%

2 少ないと感じた 4 50%

3 多いと感じた 2 25%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 8 100%

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。



9

機器名

1

2

3

10

1

2

3

4

5

グループ会社で試そうと思う。

展示が目立たない。ブースがせまい。

PALROの表情が目とほっぺがあるように見えて、とても可愛らしいなと思いました。家にいてほしいです。

介護用ロボットをもっと見たい。

別の動きをするロボットも見てみたかった。

マッスルスーツ

Sensing WAVE

　本日の展示会の感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

ラップポンエール２



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果 シンポジウムのみ

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 27 90%

2 女 3 10%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 30 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 1 3%

3 20代 2 7%

4 30代 11 37%

5 40代 10 33%

6 50代 4 13%

7 60代 2 7%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 30 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。



3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 9 100%

2 県外 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 9 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 神奈川 5

■ 千葉 3

■ 埼玉 2

■ 栃木 1

■ 愛知 1

■ 大阪 1

■ 兵庫 1

■ 徳島 1

■ 福岡 1

■ 海外 1

4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 3 10%

2 病院 0 0%

3 自治体 4 13%

4 メーカー 10 33%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 12 40%

- 無回答 1 3%

合　　　　計 30 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 大学 3

■ 教育 2

■ 行政 1

■ 鉄鋼メーカー 1

■ 学校 1

■ 調査・研究（介護ロボット等） 1

■ 建設会社 1

■ 研究所（福祉） 1

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 1 3%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 2 7%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 0 0%

7 介護福祉士 0 0%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 27 90%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 30 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 経営 2

■ エンジニア 2

■ 管理 1

■ 事務職員 1

■ 企画 1

■ 営業 1

■ 社会福祉士見習い 1

■ IT 1

■ 研究開発 1

■ 企画開発 1

■ 義肢装具士 1

■ 公務員 1

■ 審査、検査 1

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 24 80%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 3 10%

- 無回答 3 10%

合　　　　計 30 100%

選択№ 理由

1 現状をよりよくする姿勢を感じ刺激を受けた。

1 現在の介護ロボットの状況を知ることができた。

1 学生の新たな視点を把握出来たが、残念ながら視点の巾と深さに物足りなさを感じた。

1 知らなかった知見あり、参考にする。本田先生のセミナーは新たな気付き。

1 介護機器の現状がわかった。

1 東京のとりくみがよくわかった。

1 教員同士、学生と共有したいと思います。

1 最近の状況が理解出来た。

1

1 現場レベルでの共感があった。

1 介護ロボットが普及しない理由がよく理解できた。

※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 3 10% →Q8

2 していない 9 30% →Q9

- 無回答 18 60%

合　　　　計 30 100%

アイデアと実現可能性の技術ブレイクスルーが離れているものがある(多構newトイレ：オーク

リー)。Brilliant Walker、すばらしいと思います。

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



　※ 【Q7】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=3

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 2 22%

2 移乗介助（非装着型） 1 11%

3 移動支援 1 11%

4 排泄支援 1 11%

5 見守り支援 1 11%

6 入浴支援 1 11%

7 介護業務支援 1 11%

8 その他 1 11%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 9 100%

9

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 9 30%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 2 7%

- 無回答 19 63%

合　　　　計 30 100%

選択№ 理由

1 腰痛を伴う動きが多い

1 楽だから

1 普及すべき

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



10 　本日のシンポジウムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1

2

3

4

5

6

7

8

ニーズシーズ連携協調協議会は、何故アイデアをまとめるだけで、実用化しようとしないのか。

実用化しないのなら、存在の意味がない。

いろいろな側面からの内容で理解が深まった。（介護ロボットへの期待）

大変勉強になりました。

家庭でも導入（買える）安価な物が必要。

新しい知見としてさんこうになりました。

普及する方法として、義肢装具士を使ってはどうか？

介護ロボットの最新の情報を入手したい。

介護というほとんど（製造業でいう）オーダーメイドな要求に対する難しさがわかった。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

14．神奈川県



14．神奈川県

【１】概要

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット神奈川フォーラム

開催日時 2019年12月13日（金）10:00～16:30

会 場 名 ウィリング横浜

■ 協力機関

名 称 公益社団法人かながわ福祉サービス振興会

住 所 〒231-0023 神奈川県横浜市中区山下町23番地 日土地山下町ビル9階

担当者所属先 かなふく人財センター 介護ロボット推進本部

電話番号 045-662-9538

■ 実施結果

一般来場者数
※展示・シンポジウム別会場

アンケート回収数
（回収率）

出展企業数／機種数 試用貸出申込数

134 名
展示会： 29枚（15.7％）
ｼﾝﾎﾟｼﾞｳﾑ：21枚（21.6％）

25 社 ／ 29 機種 0 件



14．神奈川県

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

㈱アム 水洗式ポータブルトイレ流せるポータくん3号 排泄支援 可

エイアイビューライフ㈱ A.I.V iewlife 見守り支援 可

工房SERA 転倒を予防する足首の運動器具「足上げ君」 機能訓練支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ 見守り支援 可

㈱金星 ピュアット 入浴支援 可

三昌商事㈱

①CareBird（ケアバード）
～見守り業務のオンライン情報提供サービス～
②Q'z TAG walk（キューズタグウォーク）
～ロコモ・転倒予防、リハビリ支援用 歩行解析～

見守り支援
①可
②不可

湘南ロボケアセンター㈱ HAL腰タイプ 介護自立支援用 機能訓練支援 可

トーテックアメニティ㈱ 高齢者見守りシステム「見守りライフ」 見守り支援 可

㈱ＦＵＪＩ ①Hug T1 ②Hug L1 移乗支援 可

㈱フジクラエンジニアリング どこでもナースコール・見守りセンサー 見守り支援 可

富士ソフト㈱ PALRO ビジネスシリーズ 高齢者福祉施設向けモデルⅢ その他 可

㈱リコー リコーみまもりベッドセンサーシステム 見守り支援 可

パラマウントベッド㈱ 眠りSCAN 見守り支援 可

サクサ㈱ 音声感情推定サービス 介護業務支援 要相談

アロン化成㈱ 水洗ポータブルトイレ キューレット 排泄支援 要相談

㈱iSEED
①パルモ スマートコール ②パルモ かんたんコール
③パルモケア

見守り支援 要相談

㈱ノアコンツェル 服薬支援システム「服やっくん」 服薬支援 要相談

マッスル㈱ ROBOHELPER SASUKE 移乗支援 要相談

㈱メディカルプロジェクト クラウド型見守りシステム「シッタープロ」 見守り支援 要相談

㈱Z-Works LiveConnect Facility 見守り支援 要相談

㈱DREAM TOKYO
リスクマネジメント＆介護スタッフ支援システム
「Dream Care」

見守り支援 要相談

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ ケアサポートソリューション HitomeQ 見守り支援 要相談

㈱日本コンピュータコンサルタント 介護事業者向けソフト「介舟ファミリー」 介護業務支援 要相談

㈱ワイズマン ワイズマン 介護請求・ケア記録システム 介護業務支援 要相談

㈱プラスワン 介護業務支援システム 介護業務支援 要相談



14．神奈川県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13:00～13:10 開会挨拶
（公社）かながわ福祉サービス振興会
かながわ人財センター センター長 得永 真人 氏

13:10～13:45

自治体の取り組み紹介
「令和元年神奈川県「介護ロボット導入支援
補助金事業」について」

（公社）かながわ福祉サービス振興会
かなふく人財センター 介護ロボット推進本部
主査 加藤 豪 氏

13:45～14:00
平成30年度介護ロボットのニーズシーズ連携
協調協議会事例報告

神奈川県ニーズ・シーズ連携協調協議会
委員長 錠内 広之 氏

14:00~14:35
当振興会における介護ロボット普及促進へ取
り組みについて

（公社）かながわ福祉サービス振興会
かながわ人財センター センター長 得永 真人 氏

14:35~15:05
介護ロボットの活用に向けて
～国の施策から現場で使えるまで～

学校法人敬心学園 大学開設準備室 小林 毅 氏

15:05~15:20 休憩

15:20~16:30

【パネルディスカッション】 介護現場における導入事例紹介

【コーディネーター】
公益社団法人かながわ福祉サービス振興会 かながわ人財センター センター長 得永 真人 氏
【パネリスト】
・社会福祉法人吉祥会 介護老人福祉施設寒川ホーム 副施設長/管理者 今村 真 氏
・社会福祉法人横浜市福祉サービス協会 新鶴見ホーム 課長補佐 田久保 秀樹 氏
・社会医療法人社団三思会 介護老人保健施設さつきの里あつぎ 事務長 草山 竜二 氏

16：30 閉会

【４】実施による成果

介護ロボット神奈川フォーラムは、複数フロアで開催した。
アンケート結果（回収数42人）によると、介護関連事業者の参加は約半数で、特にパネルディスカッション

の満足度が高かった。
介護ロボットメーカーの説明だけでなく、実際に導入した施設の話が参考になるといった意見があったほか、

パネリストの熱意を評価する声も聞かれた。
出展数に関しては今回（25社29種）で問題ないとする回答が一番多いものの、僅差で少ないと感じたという

意見が続いており、より多くの機種を体験するニーズが高いと思われる結果になった。



14．神奈川県

【５】記録写真



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果 展示会のみ

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 19 66%

2 女 10 34%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 29 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 3 10%

3 20代 2 7%

4 30代 6 21%

5 40代 13 45%

6 50代 2 7%

7 60代 1 3%

8 70代 2 7%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 29 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 25 86%

2 県外 4 14%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 29 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 東京都 1

■ 千葉県 1

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 14 48%

2 病院 2 7%

3 自治体 3 10%

4 メーカー 4 14%

5 販売代理店 3 10%

6 その他 3 10%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 29 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ ケアプラザ 1

■ 行政機関（神奈川労務局） 1

■ 技術移転機関 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 1 3%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 2 6%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 4 13%

7 介護福祉士 6 19%

8 福祉用具専門相談員 2 6%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 14 44%

- 無回答 3 9%

合　　　　計 32 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 営業 2

■ 事務職 3

■ 公務員 1

■ 役員・経営者 2

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 23 79%

2 なかった 2 7%

- 無回答 4 14%

合　　　　計 29 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

PALRO 4

HAL 3

Q`z TAG Walk 2

見守り支援システム「眠りSCAN 」 2

足上げ君 2

移乗サポートロボットHug T1 1

高齢者見守りシステム「見守りライフ」 1

服薬支援システム「服やっくん」 1

ROBOHELPER SASUKE 1

A.I.Viewlife見守りシステム 1

音声感情解析（サクサ・ボイスクラウド） 1

ピュアット 1

水洗ポータブルトイレキューレット 1

見守り系 2

移乗サポート系 2

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 17 59%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 7 24%

- 無回答 5 17%

合　　　　計 29 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 Q`z TAG Walk 2

1 HAL 2

1 見守り支援システム「眠りSCAN 」 2

1 移乗サポートロボットHug T1 2

1 PALRO 1

1 服薬支援システム「服やっくん」 1

1 高齢者見守りシステム「見守りライフ」 1

1 ROBOHELPER SASUKE 1

1 A.I.Viewlife見守りシステム 1

1 LiveConnect Facility 1

1 補助ロボット 1

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　



8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 12 41%

2 少ないと感じた 15 52%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 2 7%

合　　　　計 29 100%

9

1 インカム

2 パワースーツ

3 モリトーの介護リフト

4 ヘルプパッド

5 セコムのマイスプーン

6 自動排泄装置

10 　本日の展示会の感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 介護ロボットの状況を理解できた

2 時間があれば使ってみたかった

3 展示されている機器が少なかった

4 展示品が少ないと思いました

5 参考になった

6 トライアル期間は1～2か月欲しい。交代制職場での使用は長期間の貸し出しが必要です。

7 参加して良かった

8 Wi-Fiなしでカメラ付き見守りロボ、作って下さい。お願いします。

9 内容が濃く勉強になりました

機種名

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果 シンポジウムのみ

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 13 62%

2 女 8 38%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 21 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 1 5%

2 10代 2 10%

3 20代 3 14%

4 30代 7 33%

5 40代 7 33%

6 50代 0 0%

7 60代 1 5%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 21 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 18 86%

2 県外 3 14%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 21 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 東京都 2

■ 千葉県 1

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 9 43%

2 病院 2 10%

3 自治体 2 10%

4 メーカー 3 14%

5 販売代理店 3 14%

6 その他 2 10%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 21 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ ケアプラザ 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 1 4%

2 看護師 1 4%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 1 4%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 1 4%

7 介護福祉士 4 17%

8 福祉用具専門相談員 1 4%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 12 52%

- 無回答 2 9%

合　　　　計 23 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 事務職 4

■ エンジニア 1

■ 営業 1

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 17 81%

2 ならなかった 1 5%

3 どちらともいえない 3 14%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 21 100%

選択№ 理由

1 このような内容は初めてだから

1 新しい情報が得られた

1 導入した感想が聞けたから

1 現場の声

1 現場の実証実験はとても参考になった

3 どの話も完結せず残念。テーマを絞っては？

※ 介護事業者の方は、【Q7~Q9】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q10】に進んでください。

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 6 29% →Q8

2 していない 4 19% →Q9

- 無回答 11 52%

合　　　　計 21 100%

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q7】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=6

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 0 0%

2 移乗介助（非装着型） 1 14%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 3 43%

6 入浴支援 1 14%

7 介護業務支援 1 14%

8 その他 1 14%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 7 100%

9

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 9 43%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 12 57%

合　　　　計 21 100%

選択№ 理由

1 負担軽減の為

1 介護職員の腰への負担軽減

1 業務内容軽減の為

1 効率・時間削減

10 　本日のシンポジウムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1

2

3

4

活用事例紹介に関しては内容の濃いもので大変参考になった。

駆け足になっている話があった為、もう少し時間があったら良かった。

これからの時代は急速に現場へのロボット導入が進むと感じました。

展示ブースの社員の態度が悪い。椅子にふんぞり反って社員同士で大声で話す、笑う。講演が聞

き取りにくくなった。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

15．新潟県



15．新潟県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

富士ソフト㈱
PALRO ビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

その他 要相談

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 要相談

㈱ヒート Caresignal（ケアシグナル） 介護業務支援 可

さくらメディカル㈱ ①リショーネPlus ②Hug 移乗支援 可

㈱知能システム アザラシ型ロボット・パロ その他 可

日本セイフティー㈱ ラップポン・エール２ 排泄支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り 要相談

ダイコク電機㈱
ヒューマノイドロボットNAO
（介護施設向けコミュニケーション支援)

その他 要相談

フランスベッド㈱ 見守りケアシステムM-1（センサー内蔵型ベッド） 見守り支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット新潟フォーラム

開催日時 2019年11月29日（金）11：00～16：00

会 場 名 朱鷺メッセ

■ 協力機関

名 称

住 所

担当者所属先

電話番号

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

51 名 10 枚（19.6％） 9 社 ／ 10 機種 0 件



15．新潟県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：15

介護人材確保の現状及び介護ロボット導入
支援など県が実施する取り組みについて

新潟県 福祉保健部 高齢福祉保健課

13：15～
13：30

高齢者の尊厳を保持できるような本来の介護
が限られた人数の職員でできるようになるための
業務支援ロボット

新潟県ニーズ・シーズ連携協調協議会
介護老人保健施設三川しんあい園デイケア兼
リハビリ課長 四方 秀人 氏

13：30～
14：10

I C T ・介護ロボットを活用した特養等の実践
と介護人材確保対策について

社会福祉法人スマイリングパーク
理事長 山田 一久 氏

14：10～
14：50

介護ロボットの活用に向けて
－ 国の政策から現場で使えるまで －

学校法人敬心学園 大学開設準備室 小林 毅 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

介護ロボット新潟フォーラムは朱鷺メッセで開催した。
この日、リショーネPlus（パナソニック）、Hug（FUJI）を展示したさくらメディカルは新潟協議会のメン

バーで、協議会で介護ロボットフォーラムの案内をしたことが契機となり、出展の運びとなった。
有識者講演ではスマイリングパーク理事長の山田氏がICT・介護ロボットの利活用と介護人材確保、敬心学

園の小林氏（日本作業療法士協会理事）が国の施策も含めた介護ロボット普及の動向について講演し、参加者
が介護ロボットに関して知見を深める機会となった。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 3 30%

2 女 7 70%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 10 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 3 30%

4 30代 0 0%

5 40代 5 50%

6 50代 1 10%

7 60代 1 10%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 10 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 10 100%

2 県外 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 10 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 5 50%

2 病院 4 40%

3 自治体 0 0%

4 メーカー 0 0%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 1 10%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 10 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 学生 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 9 90%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 1 10%

合　　　　計 10 100%

選択№ 理由

1 いろいろな種類の細かい説明が聞けた。

1 いろいろ導入できると思った。気力が大切と思った。

1 介護ロボットをもっと活用できると思った。

1 現場の改善策を詳しく聞けた。

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 9 90%

2 なかった 0 0%

- 無回答 1 10%

合　　　　計 10 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

PALRO 5

予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 3

シルエット見守りセンサー 2

リショーネ 1

パロ 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 7 70%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 0 0%

- 無回答 3 30%

合　　　　計 10 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 PALRO 3

1 ネオスケア 2

1 シルエット見守りセンサー 1

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 4 40%

2 少ないと感じた 5 50%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 1 10%

合　　　　計 10 100%

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。



9

1 　見守りアイ

2 　床走行などのリフト

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 9 90%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 1 10%

合　　　　計 10 100%

選択№ 理由

1 安心できる場面がある

1 入浴支援、移乗（リフト）など

1 気を使わない

1 介護士さんに負担を掛けたくない

※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 5 45%

3 理学療法士 1 9%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 0 0%

7 介護福祉士 2 18%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 1 9%

10 その他 0 0%

- 無回答 2 18%

合　　　　計 11 100%

機種名

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。



12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 5 50% →Q13

2 していない 3 30% →Q14

- 無回答 2 20%

合　　　　計 10 100%

　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=5

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 1 9%

2 移乗介助（非装着型） 4 36%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 4 36%

6 入浴支援 1 9%

7 介護業務支援 1 9%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 11 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 6 60%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 4 40%

合　　　　計 10 100%

選択№ 理由

1 介護者の心身負担が軽減され良い介護ができるかも知れない

1 入浴支援、介護業務支援

1 効率化、人材確保

1 楽になる

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1
良かったが、もう少しジャンルがあると良いと思った。参加者が少ないのは広報が足りないです。参加者が多くなれば

もう少し多く展示してもらえるのでしょうか。

2 フォーラムの時間を元おゆっくりしてほしい。

3
もっと多くの機器を実際にみたかった。介護ロボットを活用していく目的を職場で皆が共有していかなければいけない

と感じた。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

16．富山県



16．富山県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

ダイコク電機㈱
ヒューマノイドロボットNAO
（介護施設向けコミュニケーション支援)

見守り支援 可

富士ソフト㈱
PALROビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 可

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ HitomeQ ケアサポート 見守り支援 不可

パラマウントベッド㈱ 名古屋支店 眠りSCAN ①NN-1520 ②NN-1310 見守り支援 可

㈱アム 水洗式ポータブルトイレ「流せるポータくん3号」 排泄支援 可

㈱バロン A.I.Viewlife（A.Iビューライフ） 見守り支援 可

㈱知能システム アザラシ型ロボット・パロ 認知症セラピー支援 可

バイオシルバー aams 見守り支援 可

パナソニックエイジフリー㈱ 離床アシストロボット「リショーネPlus」 移乗支援 可

フランスベッド㈱ 見守りケアシステムM-2 （センサー内蔵型ベッド） 見守り支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ 見守り支援 可

丸文通商㈱ HＵＧ-T1-02 移乗支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット富山フォーラム

開催日時 2020年1月23日（木）11:00～15:30

会 場 名 富山県総合福祉会館 サンシップとやま

■ 協力機関

名 称 富山県／介護ロボットの普及拠点事業事務局

住 所 〒930-8501  富山県富山市新総曲輪1-7

担当者所属先 厚生部高齢福祉課介護保険係

電話番号 076-444-3262

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

104 名 32 枚（30.8％） 13 社 ／ 14 機種 0 件



16．富山県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：10

富山県における介護ロボット導入支援について 富山県厚生部高齢福祉課

13：10～
13：30

介護ロボットを導入した効果について
社会福祉法人ひみ福祉会
特別養護老人ホームつまま園

13：30～
13：45

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会成果報告

富山県ニーズ・シーズ連携協調協議会委員長
南砺市民病院 地域リハビリテーション科
作業療法士 齋藤 洋平 氏

13：45～
14：45

次世代介護機器の効果的な導入へのアプロー
チ －介護ロボットに関する情報を効率的に集
めよう－

㈱ＮＴＴデータ経営研究所
情報未来イノベーション本部戦略企画センター長
吉田 俊之 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

介護ロボット富山フォーラムは13社の出展があり、100名を超える来場があった。
富山県から、介護ロボット導入支援制度の説明があり、その支援を受けて実際に介護ロボットを導入したつ

まま園が事例を発表した。
介護事業者が多く参加した本フォーラムでは、支援制度、導入事例について参考になったという声が多く聞

かれた。
また、富山県は、来年度から介護ロボットを含めた介護現場全体で生産性向上等を図ることができないか検

討しており、そうした観点の調査事業・委託事業等を多く受託するNTTデータ経営研究所の吉田氏の講演を希
望していたが、これが実現したことで、本フォーラムが今後の施策立案等にも参考になったと思われる。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 16 50%

2 女 16 50%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 32 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 0 0%

4 30代 7 22%

5 40代 10 31%

6 50代 9 28%

7 60代 5 16%

8 70代 1 3%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 32 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 32 100%

2 県外 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 32 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 24 75%

2 病院 5 16%

3 自治体 2 6%

4 メーカー 0 0%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 1 3%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 32 100%

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 27 84%

2 ならなかった 1 3%

3 どちらともいえない 1 3%

- 無回答 3 9%

合　　　　計 32 100%

選択№ 理由

1 県施設の取り組みが分かった

1 介護ロボット補助事業、導入ステップ

1 現に使用している施設の話

1 実際に導入した施設の話を聞くことができた

1 介護ロボット導入準備の必要性が分かりやすかった

1 現在、自施設でも福祉機器の導入を行っているため

1 事例の情報を知れた

1 介護ロボットの経験談が聞けて良かった

1 色々なロボットがみれた

1 具体的な情報

1 介護ロボットの導入事例、つつま園

1 今後の活動において

1 現場の課題がよく分かった、シンポジウムなのでもっとフロアとのやり取りが欲しかった

3 県の方の導入への意欲が感じ取れない

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 24 75%

2 なかった 3 9%

- 無回答 5 16%

合　　　　計 32 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

移乗サポートロボットHug 6

ヒューマノイドロボットNAO 3

パロ 2

見守り介護ロボット aams 2

予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 1

シルエット見守りセンサー 1

見守り支援型 1

移乗支援 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 20 63%

2 試用貸出を申し込む予定 2 6%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 4 13%

- 無回答 6 19%

合　　　　計 32 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 移乗サポートロボットHug 5

1 ヒューマノイドロボットNAO 1

1 パロ 1

1 眠りスキャン 1

1 シルエット見守りセンサー 1

1 見守り支援・録画機能のあるもの 1

2 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 1

4 変わり映えがしない ー

4 音声による介護記録入力 ー

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　



8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 7 22%

2 少ないと感じた 23 72%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 2 6%

合　　　　計 32 100%

9

1

2

3

4

5

　展示機器の台数はどうでしたか。

SASUKE

介護者のアシスト機の紹介があれば

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

機器名

マッスルスーツ

移乗支援、入浴支援

パワードスーツ



10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 16 50%

2 思わない 2 6%

3 どちらともいえない 11 34%

- 無回答 3 9%

合　　　　計 32 100%

選択№ 理由

1 人に気兼ねなく自立したい、安全

1

1 安全、介助者に気を使わなくてよい。

1 安心

1 移乗動作時に、職員によって動作に違いがあると困る

1

1 安全だから

1

1 当然、温かみのある人による介護を望む（必要）

1 楽だから

1 コミュニケーション

3 その状態が合っていれば使用して欲しい

3

3 場面・状況による。信頼できる介護者が最適と判断してくれたら

3

3 使用した経験がないので判断がつかない

介護を受ける側の立場で実際に体験すると思った以上に安楽のため

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。

介護職員が少ない中で満足いく介護をしてもらいたいから

人の代わりではなく、より良い介護をするためのロボット利用もありかなと思います

世間では介護ロボットがそんなに普及されてないから不安（使用方法）

実際に使ってみたが、利用者・介護者の負担がす少なく、安楽である



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 1 3%

2 看護師 0 0%

3 理学療法士 1 3%

4 作業療法士 1 3%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 5 14%

7 介護福祉士 10 29%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 4 11%

- 無回答 13 37%

合　　　　計 35 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 事務 1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 8 25% →Q13

2 していない 11 34% →Q14

- 無回答 13 41%

合　　　　計 32 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=8

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 2 22%

2 移乗介助（非装着型） 2 22%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 5 56%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 0 0%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 9 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 14 44%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 4 13%

- 無回答 14 44%

合　　　　計 32 100%

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 今まで考えていた介護ロボットを実際に経験出来て良かった。ほかの職員にも体験させてあげたい。

2
見守り支援のものが多かった。それは、メーカーの出展希望なのか、傾向なのか…県内事業所（現場）に要望を

聞いてもらえたら良かったのではと思う。

3
様々な介護ロボットを見ることができると期待していたが、全国大会ほどまでには至っていなくて外れであった。せっかく

開催しているのであるから、資料にあった展示機種例は用意して欲しかった。富山県では難しいのであろうか。

4 具体的な内容でとても良かった。時間的にも参加しやすい（長さも時間帯も）。

5
筋委縮症用の移乗ロボットについて、現在開発中が製品化されているものの紹介。パーキンソン病の方の移乗の

方法・ロボットの紹介。前進中、立ち止まりをセンサーで支援する歩行器など。

6

介護ロボットの問題を離職率の視点だけで語らないで欲しい。浜出先生や斉藤先生のお話を聞いて、介護の質の

向上につなげていきたいというメッセージが伝わってきて嬉しかった。斉藤先生のお話にもあったが、ニーズ・シーズ直

携の取り組みがもっと広がることを期待しています。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

17．石川県



17．石川県

【１】概要

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット石川フォーラム

開催日時 2020年2月16日（日）11：00～16：00

会 場 名 いしかわ総合スポーツセンター

■ 協力機関

名 称 一般社団法人日本福祉用具供給協会 石川ブロック

住 所 〒920-0062 石川県金沢市割出町718-1

担当者所属先 ㈲さわやか金沢

電話番号 076-239-3377

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数
（回収率）

出展企業数／機種数 試用貸出申込数

450 名 6 枚（1.3％） 26 社 ／ 35 機種 0 件



17．石川県

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

パナソニック㈱ 離床アシストロボット リショーネPlus 移乗支援 可

丸文通商㈱（㈱FUJI） 移乗サポートロボット Hug ①T1 ②L1 移乗支援 可

トレンドマスター㈱
①こんにちは赤ちゃんシリーズ
②なでなでねこちゃんDX3シリーズ
③なでなでワンちゃん 秋田犬 HACHI

認知症
セラピー支援

可

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 可

㈱バイオシルバー aams/アアムス 見守り支援 可

フランスベッド㈱ 見守りケアシステムM-2（センサー内蔵型ベッド） 見守り支援 可

富士ソフト㈱
PALRO ビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り支援 可

幸和製作所㈱ リトルキーパス maru 移動支援 不可

ＲＴ．ワークス㈱ ロボットアシストウォーカー ①RT.2 ②RT1 移動支援 不可

㈱オリジン 密着型歩行補助装置 RE-Gait 移動支援 不可

㈱今仙技術研究所
①コンパクト型ティル・リク電動車いす Light6
②歩行支援機ACSIVE（アクシブ）
③無動力歩行アシスト aLQ （アルク）

移動支援 不可

㈱イノフィス マッスルスーツ 移乗支援 不可

アビリティーズ・ケアネット㈱
①起床就床動作補助リフト ライザー
②起立リフト イージーアップ
③簡易型移乗リフト ささえ手

移乗支援 不可

トリプル・ダブリュー・ジャパン㈱ 排泄予測デバイス「DFree」 排泄支援 不可

㈱アム 流せるポータくん３号 排泄支援 不可

パラマウントベッド㈱ スカットクリーン 排泄支援 不可

㈱リリアム大塚 ①リリアムスポット ②眠りSCAN ①排泄②見守り 不可

ユカイ工学㈱
コミュニケーションロボット
『BOCCO』＋『Qoobo』クッション

見守り支援 不可

加藤電機㈱
見守りシステムSANフラワー×ヘルシーライフ
（徘徊老人監視システム）

見守り支援 不可

㈱テクノスジャパン 見守り介護ロボット「ケアロボ」 見守り支援 不可

コニカミノルタQOLジャパン㈱ ケアサポートソリューション 見守り支援 不可

㈱知能システム メンタルコミットロボット パロ
認知症

セラピー支援
不可

㈱トマト トイレベッド その他 不可

㈱テックス SOYO 送風バギーシート その他 不可

㈱グローバル ベンリードアロボ その他 不可
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【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13:30～13:35 開会挨拶
（一社）日本福祉用具供給協会 石川県ブロック長
冨木 誠一 氏

13:35～13:50 自治体の取り組み紹介 石川県健康福祉部 長寿社会課長 瀬戸 裕之 氏

13:50～14:10
令和元年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携協調
協議会事業報告

石川県協議会 委員長 進藤 浩美 氏

14:10～14:30 PALROの紹介 富士ソフト㈱ 瀬古 愛美 氏

14:30～14:50 様々なケースで使用する移乗機器の紹介 アビリティーズ･ケアネット㈱ 宮田 渉 氏

14:50～15:10
軽量コンパクト姿勢変換電動車いすLight6製品化
への取り組み

㈱今仙技術研究所 後藤 浩之 氏

15:10～15:30
介護現場への ICT 導入の意義とコニカミノルタの取
り組み

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ 野田 篤広 氏

15:30～15:40 介護ロボットの試用貸出について 介護ロボットの普及拠点事業事務局（日刊工業新聞社）

【４】実施による成果

【５】記録写真

令和元年10月12日に石川県主催のいしかわ介護フェスタと併催で開催を予定していましたが、当日台風のた
めに中止となり、改めて令和2年2月16日に介護ロボット石川フォーラム2019単体でフォーラム開催となりま
した。
当日は施設職員、リハビリ職員、福祉用具取扱事業者、一般のお客様を含めての450名のお客様にご来場いた
だきました。
430名の来場者を迎え、介護施設職員の方やリハビリ職の方への実機による介護ロボットの紹介と実際の体

験をしていただくことにより現場で介護ロボットを使い方々への周知を図ることができました。
また、実際に販売営業にあたる福祉用具取扱業者の方の介護ロボットへの理解が深まった事で今後積極的に

県内での施設へのアプローチが進んでいくと考えられます。
（主催者コメント）



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 6 100%

2 女 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 6 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 2 33%

4 30代 2 33%

5 40代 0 0%

6 50代 1 17%

7 60代 1 17%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 6 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 5 83%

2 県外 1 17%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 6 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 富山 1

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 4 67%

2 病院 1 17%

3 自治体 0 0%

4 メーカー 0 0%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 0 0%

- 無回答 1 17%

合　　　　計 6 100%

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 5 83%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 1 17%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 6 100%

選択№ 理由

1 仕事に活かせそうです。

3 報告・各展示の紹介だけでなく、他のところの話もあったらよかった。

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 6 100%

2 なかった 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 6 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

PALRO 1

ボディスーツ 1

マッスルスーツ等の介助アシスト 1

L-Fit 1

リトルキーパス 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 6 100%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 6 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 PALRO 1

1 移乗介助機器 1

1 L-Fit 1

1 リトルキーパス 1

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　



8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 5 83%

2 少ないと感じた 1 17%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 6 100%

9

1

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 5 83%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 1 17%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 6 100%

選択№ 理由

1 自分も介助者も楽。

1 介助者に楽に介護してもらいたい。

1

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

　展示機器の台数はどうでしたか。

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。

利用者・介助者の負担が軽くなるようなら（経済面も含めて）あってもいいと思います。

機器名

新商品とか分からないので、あればどんどん紹介して欲しい。



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 1 14%

3 理学療法士 2 29%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 1 14%

7 介護福祉士 2 29%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 0 0%

- 無回答 1 14%

合　　　　計 7 100%

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 2 33% →Q13

2 していない 3 50% →Q14

- 無回答 1 17%

合　　　　計 6 100%

　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=2

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 0 0%

2 移乗介助（非装着型） 2 33%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 0 0%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 0 0%

8 その他 0 0%

- 無回答 4 67%

合　　　　計 6 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　



14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 5 83%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 1 17%

合　　　　計 6 100%

選択№ 理由

1 楽に仕事ができる

1 負担軽減（介護する側、される側共に）

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 入浴介助時に濡れていたり石鹸の残りで滑りやすい問題を解決する用具があればと思います。

2

介護ロボットの紹介・展示については知らない商品も多くあったので良かったと思います。シンポジウムは各

商品を紹介して報告しているだけだったので、それなら自分の気になる所でいけば聞かるし、それ以外の

話の方が勉強になったかと思います。質向上研修会も一緒に、ということで昨年はそういった取り組みだと

か今後どうなるとかあってとても勉強になったのですが、今回はそういった内容が全くなかったので物足りな

かった。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

18．福井県

① 領北



18．福井県（①嶺北）

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

N&Fテクノサービス㈱
（ノーリツプレシジョン㈱）

予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 可

パナソニックエイジフリー㈱ リショーネPlus 移乗支援 可

フランスベッド㈱
①見守りケアシステムM-2
②泣き笑い たあたん

①見守り支援
②認知症
セラピー支援

①可
②不可

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ HitomeQ ケアサポート 見守り支援 不可

バイオシルバー aams（アアムス） 見守り支援 可

バイオシルバー bionext（バイオネクスト） 見守り支援 可

富士ソフト㈱
PALROビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

その他 可

㈱アム 水洗式ポータブルトイレ流せるポータくん3号 排泄支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット福井フォーラム（嶺北）

開催日時 2019年12月18日（水）10:00～14:00

会 場 名 ショッピングシティBell (ベル) 

■ 協力機関

名 称 社会福祉法人 福井県社会福祉協議会

住 所 〒910-8516 福井県福井市光陽２丁目３―２２

担当者所属先 地域福祉課

電話番号 0776-24-2433

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

60 名 26 枚（43％） 8 社 ／ 9 機種 0 件



18．福井県（①嶺北）

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

10：30～
10：40

開会あいさつ

10：40～
10：55

自治体の取り組み紹介 県長寿福祉課

10：55～
11：10

平成30年度ニーズ・シーズ連携協議会事例報
告

11：10～
12：00

ロボットなどの新しいテクノロジーにいきなり飛びつ
いてはいけない ～最大限に活かすために施設
が取り組むべきことは？～

介護ロボット経営実践会
主宰 関口 史郎 氏

12：00～
12：10

休憩

12：10～
13：00

導入事例から理解する、介護現場での工夫とメ
リットについて

社会福祉法人友愛十字会 特別養護老人ホーム 砧
ホーム施設長 鈴木 健太 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

福井フォーラムは県内2箇所で開催。嶺北の展示機器は次の通り。①ネオスケア、②リショーネPlus、③見
守りケアシステムM-2、④泣き笑いたあたん、⑤aamsアアムス、⑥bionextバイオネクスト、⑦PALRO、⑧水
洗式ポータブルトイレ流せるポータルくん3号。
・実施による成果
〇シンポジウムのプログラムに有識者による講演会を組み込むことで、介護ロボット導入による効果や課題

を現場目線で共有することができた。
〇シンポジウムと介護ロボットの展示を同会場で行うことで、参加者が介護ロボットの試用貸出受付

や相談をしやすい環境を作ることが出来た。
（主催者コメント）



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 19 73%

2 女 7 27%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 26 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 0 0%

4 30代 3 12%

5 40代 7 27%

6 50代 9 35%

7 60代 7 27%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 26 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 25 96%

2 県外 1 4%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 26 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 9 35%

2 病院 1 4%

3 自治体 0 0%

4 メーカー 0 0%

5 販売代理店 3 12%

6 その他 5 19%

- 無回答 8 31%

合　　　　計 26 100%

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 24 92%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 2 8%

合　　　　計 26 100%

6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 18 69%

2 なかった 6 23%

- 無回答 2 8%

合　　　　計 26 100%

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。



7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 11 42%

2 試用貸出を申し込む予定 2 8%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 6 23%

- 無回答 7 27%

合　　　　計 26 100%

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 4 15%

2 少ないと感じた 20 77%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 2 8%

合　　　　計 26 100%

9

1

2

3

4

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 16 62%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 5 19%

- 無回答 5 19%

合　　　　計 26 100%

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

機器名

移乗に関するロボット

装着型（マッスルスーツ、ハルなど）

アシスト型の機器

海外、外人向け言語対応ロボット

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 2 8%

3 理学療法士 1 4%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 2 8%

6 介護支援専門員 2 8%

7 介護福祉士 2 8%

8 福祉用具専門相談員 1 4%

9 その他の介護職員 10 38%

10 その他 0 0%

- 無回答 6 23%

合　　　　計 26 100%

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 7 27% →Q13

2 していない 9 35% →Q14

- 無回答 10 38%

合　　　　計 26 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=7

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 2 29%

2 移乗介助（非装着型） 3 43%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 2 29%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 0 0%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 7 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 12 86%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 2 14%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 14 100%

選択№ 理由

1 被介護者負担軽減

1 導入検討中

1 利用者、介護者の負担軽減

1 移乗や排せつロボットにしてほしい

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 介護はサービス業だと思うので、今後の施設の取り組みを決める上で介護ロボット導入は慎重に考えるべき。

2 目先の予算や業者に安易になびかないようにする

3
具体的な事例が聞けてよかった。ロボットありきでなく、業務の仕組みありきで、と思った。そこにどうロボットをあてはめ

るのか、という発想が重要だ



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

18．福井県

② 領南



18．福井県（②嶺南）

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 可

パナソニックエイジフリー㈱ リショーネPlus 移乗支援 可

パラマウントベッド㈱ 名古屋支店 眠りSCAN 見守り支援 可

富士ソフト㈱
PALROビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

その他 可

㈱アム 水洗式ポータブルトイレ流せるポータくん3号 排泄支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット福井フォーラム（嶺南）

開催日時 2019年12月18日（水）10:00～16:30

会 場 名 プラザ萬象

■ 協力機関

名 称 社会福祉法人 福井県社会福祉協議会

住 所 〒910-8516 福井県福井市光陽２丁目３―２２

担当者所属先 地域福祉課

電話番号 0776-24-2433

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

28 名 18 枚（64.3％） 5 社 ／ 5 機種 0 件



18．福井県（②嶺南）

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：30～
14：00

開会あいさつ

14：00～
14：10

自治体の取り組み紹介 県長寿福祉課

14：25～
14：40

平成30年度ニーズ・シーズ連携協議会事例報
告

14：40～
15：30

ロボットなどの新しいテクノロジーにいきなり飛びつ
いてはいけない ～最大限に活かすために施設
が取り組むべきことは？～

介護ロボット経営実践会
主宰 関口 史郎 氏

15：30～
15：40

休憩

15：40～
16：30

導入事例から理解する、介護現場での工夫とメ
リットについて

社会福祉法人友愛十字会 特別養護老人ホーム
砧ホーム施設長 鈴木 健太 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

福井フォーラムは県内2箇所で開催。嶺南の展示機器は次の通り。①予測型見守りシステム ネオスケア、②
リショーネPlus、③眠りSCAN、④PALRO、⑤水洗式ポータブルトイレ流せるポータルくん3号
・実施による成果
〇シンポジウムのプログラムに有識者による講演会を組み込むことで、介護ロボット導入による効果や課題

を現場目線で共有することができた。
〇シンポジウムと介護ロボットの展示を同会場で行うことで、参加者が介護ロボットの試用貸出受付

や相談をしやすい環境を作ることが出来た。
（主催者コメント）



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 13 72%

2 女 5 28%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 0 0%

4 30代 3 17%

5 40代 6 33%

6 50代 3 17%

7 60代 4 22%

8 70代 1 6%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 1 6%

合　　　　計 18 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 17 94%

2 県外 1 6%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 6 33%

2 病院 3 17%

3 自治体 3 17%

4 メーカー 0 0%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 5 28%

- 無回答 1 6%

合　　　　計 18 100%

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 14 78%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 1 6%

- 無回答 3 17%

合　　　　計 18 100%

6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 16 89%

2 なかった 0 0%

- 無回答 2 11%

合　　　　計 18 100%

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　



7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 10 56%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 0 0%

- 無回答 8 44%

合　　　　計 18 100%

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 2 11%

2 少ないと感じた 14 78%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 2 11%

合　　　　計 18 100%

9

1

2

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 10 56%

2 思わない 6 33%

3 どちらともいえない 2 11%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

機器名

パワースーツ

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。

見守り機器（各社）

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 0 0%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 1 8%

6 介護支援専門員 3 23%

7 介護福祉士 1 8%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 3 23%

10 その他 2 15%

- 無回答 3 23%

合　　　　計 13 100%

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 1 8% →Q13

2 していない 8 62% →Q14

- 無回答 4 31%

合　　　　計 13 100%

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=1

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 0 0%

2 移乗介助（非装着型） 0 0%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 0 0%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 0 0%

8 その他 1 100%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 1 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 8 89%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 1 11%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 9 100%

選択№ 理由

1 効率、負担軽減

1 24時間介護者を見ていられず介護ロボットを介して見守り介護を補完する。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 介護現場での人員不足がある中、負担軽減や業務効率化に向けて必要になってくる。

2 介護ロボット、介護福祉士のスキルの併用。

3 介護ロボットの現状や取り組みを知ることができてよかった。

4 公演中、後方のメーカーの話し声がうるさく不快だった。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

19．山梨県



19．山梨県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

CYBERDYNE㈱ HAL®︎腰タイプ 介護・自立支援用 移乗支援 可

㈱ウィズ 自動排泄処理装置 キュラコ 排泄支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り支援 可

富士ソフト㈱
PALRO ビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ HitomeQ ケアサポート 見守り支援 不可

㈱竹虎 ロボットアシストウォーカー RT.2 トールタイプ 移乗支援 可

工房SERA 転倒を予防する足首の運動器具「足上げ君」 機能訓練支援 可

㈱メディカルプロジェクト クラウド型見守りセンサー シッタープロ 見守り支援 可

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム 「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 可

フランスベッド㈱ 見守りケアシステム M2 見守り支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット山梨フォーラム

開催日時 2019年12月16日（月）11:00～16:00

会 場 名 山梨県立図書館

■ 協力機関

名 称 山梨県作業療法士会 山梨県

住 所
〒400-0831
山梨県甲府市上町753-1

〒400-8501
山梨県甲府市丸の内1-6-1

担当者所属先
医療法人慈光会 甲府城南病院
リハビリテーション部 作業療法科

山梨県福祉保健部健康長寿推進課

電話番号 055-241-5833 055‐223-1451

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

61 名 13 枚（21.3％） 10 社 ／ 10 機種 0 件



19．山梨県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：15

自治体の取り組み紹介 山梨県健康長寿推進課 中村 恵一 氏

13：15～
13：55

導入事例から理解する、介護現場での工夫と
メリットについて

社会福祉法人友愛十字会 特別養護老人ホーム
砧ホーム施設長 鈴木 健太 氏

13：55～
14：05

休憩

14：05～
15：05

ウェアラブルロボット・人と関わるロボットについて
～介護ロボットへの展開の可能性～

国立大学法人山梨大学 情報メカトロニクス工学科
北野 雄大 氏

15：05～
15：25

平成30年度介護ロボットのニーズシーズ連携
協調協議会事例報告

日本作業療法士協会 介護ロボットニーズシーズ連携協
調協議会 山梨県事務局長 磯野 弘司 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

介護ロボット山梨フォーラムは、見守り機器中心の出展となった。
シンポジウムでは砧ホームの鈴木健太施設長による介護ロボット導入・利活用に関する講演が行われたが、

参加者からは実際に施設（砧ホーム）に見学に行きたいといった声が聞かれた。
また、補助金によりHALを導入したが、使用はしておらず、見守り機器にすればよかったという感想も聞か

れ、介護事業関係者にとって、自身の事業所で活用できる介護ロボットを検討する機会となった。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 9 69%

2 女 4 31%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 13 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 1 8%

4 30代 1 8%

5 40代 5 38%

6 50代 4 31%

7 60代 1 8%

8 70代 1 8%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 13 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 13 100%

2 県外 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 13 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 2 15%

2 病院 4 31%

3 自治体 2 15%

4 メーカー 2 15%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 3 23%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 13 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 企業 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 11 85%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 2 15%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 13 100%

選択№ 理由

1 砧ホームの実践例、見学に行かせていただきたい。

1 介護ロボット導入にあたり、現状を知ることができた。

3 介護業界の現状の一端を知ることができた。

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 11 85%

2 なかった 1 8%

- 無回答 1 8%

合　　　　計 13 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

HAL®腰タイプ 3

リショーネPlus 1

見守りケアシステムM-2 1

足上げ君 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 6 46%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 3 23%

- 無回答 4 31%

合　　　　計 13 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 見守りケアシステムM-2  1

1 ロボットアシストウォーカー RT.2 1

1 足上げ君 1

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 8 62%

2 少ないと感じた 4 31%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 1 8%

合　　　　計 13 100%

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。



9

1

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 8 62%

2 思わない 1 8%

3 どちらともいえない 4 31%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 13 100%

選択№ 理由

1 人力による介護より、快適なものがあるから

1 自立支援になる、自分のペースで動ける

1 効果、利便性

2

※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 0 0%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 5 38%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 0 0%

7 介護福祉士 0 0%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 2 15%

- 無回答 6 46%

合　　　　計 13 100%

　10．その他　（フリーワード）

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

機器名

マッスルスーツ系の移乗支援・移動支援

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。

まだ怖いイメージがある

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　



■ 施設長 1

■ 保健師 1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 2 15% →Q13

2 していない 5 38% →Q14

- 無回答 6 46%

合　　　　計 13 100%

　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=2

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 1 50%

2 移乗介助（非装着型） 0 0%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 0 0%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 0 0%

8 その他 1 50%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 2 100%

　8．その他（フリーワード） 件数

コミュニケーションロボット 1

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 2 15%

2 思わない 1 8%

3 どちらともいえない 3 23%

- 無回答 7 54%

合　　　　計 13 100%

選択№ 理由

1 負担軽減

3 施設ではないので

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1

HALは段ボール箱に入れっ放し。ただ、高校や大学のデモンストレーションに使い、就職に結びつくなどイメージアップ

にはなる。補助金を頂き、2015年に県内30余施設が導入したと記憶するが、見守り系のものにすればよかった。

当法人のケア力、組織力では時期早尚だったと反省。

2 介護ロボットと一口に言っても、様々な切り口であるのだということが分かった。

3 介護の職場などに何も知らずに参加しました。申し訳ない。

4 企画や広報にもう少し時間の余裕があれば、見てもらいたい（紹介したい）人が大勢いた。

5 HPから参加の申込み方法を簡単にして欲しい。入力する情報が多いと思います。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

20．長野県



20．長野県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

ダイコク電機㈱
ヒューマノイドロボットNAO
（介護施設向けコミュニケーション支援)

見守り支援 要相談

㈱メディカルプロジェクト クラウド型見守りシステムシッタープロ 見守り支援 可

㈱知能システム アザラシ型ロボット・パロ
認知症セラピー

支援
可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ 見守り支援 可

日本セイフティー㈱ ラップポン・エール2 排泄支援 可

フランスベッド㈱ 見守りケアシステム M2 見守り支援 可

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 要相談

㈱ＦＵＪＩ 移乗サポートロボット Hug T1/L1 移乗支援 可

リコージャパン㈱ 長野支社 リコーみまもりベッドセンサーシステム 見守り支援 可

CYBERDYNE㈱ HAL®︎腰タイプ 介護・自立支援用 移乗支援 可

㈱ヒート ケアシグナル 介護業務支援 可

AssistMotion㈱ ロボティックウェア curara®︎ WR prototype 機能訓練支援 可

㈱ウィズ キュラコ （自動排泄処理装置） 排泄支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット長野フォーラム

開催日時 2019年10月29日（火）10：00～16：00

会 場 名 めいてつショーホール

■ 協力機関

名 称 長野県

住 所 〒380-8570 長野県長野市大字南長野字幅下692-2

担当者所属先 健康福祉部地域福祉課福祉人材係

電話番号 026-235-7129（内線：2338）

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

55 名 17 枚（30.9％） 13 社 ／ 13 機種 0 件



20．長野県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：05

ごあいさつ・発表者紹介

13：05～
13：30

長野県の介護ロボット導入支援の取組とAI・
IoT等の活用促進について

①健康福祉部地域福祉課 主任 福嶋 史皓 氏
②産業労働部産業立地・経営支援課
主任 小林 耕太 氏

13：35～
14：00

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会事例報告

長野県作業療法士会 大月 肇 氏

14：05～
14：40

介護現場における導入事例と導入にかかる３
つの留意点について

社会福祉法人友愛十字会 特別養護老人ホーム
砧ホーム施設長 鈴木 健太 氏

14：40～
15：00

質疑・まとめ

【４】実施による成果

【５】記録写真

介護ロボット長野フォーラム2019として介護ロボットの普及拠点事業事務局が長野県地域福祉課と連携し運
営・開催。
来場者55名であったが10：00の会場オープンからの参加者も多く、来場者の熱心さがうかがえた。
シンポジウムは２4名が参加し、長野県健康福祉部地域福祉課および産業労働部産業立地・経営支援課、長

野県作業療法士会 大月 肇 氏、社会福祉法人友愛十字会 特別養護老人ホーム 砧ホーム施設長 鈴木 健太
氏の講演を行い、こちらも熱心に聞き入っていた。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 15 88%

2 女 2 12%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 17 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 3 18%

4 30代 4 24%

5 40代 2 12%

6 50代 5 29%

7 60代 3 18%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 17 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 16 94%

2 県外 1 6%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 17 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 　神奈川　 1

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 7 41%

2 病院 0 0%

3 自治体 1 6%

4 メーカー 4 24%

5 販売代理店 1 6%

6 その他 4 24%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 17 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 在宅酸素 1

■ ソフトウエア開発 1

■ 産業支援機関 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 15 88%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 2 12%

合　　　　計 17 100%

選択№ 理由

1 砧ホームさんの導入ポイント点

1 他の施設の導入状況が知れてよかった。

1 県の取り組みについて、具体的に知ることができた。

1 特に最後の砧ホーム鈴木先生の導入事例は、具体的で分かりやすかった。

1 ロボット補助金の活用などを用いて導入しやすくなっていることを知った。

1 介護業界の困りごと、ニーズが分かった。

1 砧ホームさんの事例が分かりやすく良かった。

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 14 82%

2 なかった 1 6%

- 無回答 2 12%

合　　　　計 17 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

Hag 3

HAL®腰タイプ 3

ラップポンエール 1

パロ 1

シッタープロ 1

curara 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 6 35%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 5 29%

- 無回答 6 35%

合　　　　計 17 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 Hag 2

1 HAL 1

4 ―

4 　 介護事業者ではなく、機器を利用することがない。 ―

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

これまでに展示会などで見たことある機器が多かった。導入にはまず体制整備が必

要であると思った。



8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 4 24%

2 少ないと感じた 11 65%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 2 12%

合　　　　計 17 100%

9

1 　徘徊対策用機器

2 　Welwalk

3 　トヨタ歩行アシスト

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 11 65%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 4 24%

- 無回答 2 12%

合　　　　計 17 100%

選択№ 理由

1 安全性が保たれるなら

1 良い介護サービスをするためにもロボットの力は必要だと思う。

1 人にやってもらうより、ロボットの方が気が楽。

1 負担なく介護してほしい

1 介護福祉士の負担軽減

1 介護ロボットをうまく活用してもらいたい

3 実際に自分の施設で導入してないから。

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

機種名

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 0 0%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 3 18%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 1 6%

7 介護福祉士 0 0%

8 福祉用具専門相談員 1 6%

9 その他の介護職員 2 12%

10 その他 2 12%

- 無回答 8 47%

合　　　　計 17 100%

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 3 18% →Q13

2 していない 5 29% →Q14

- 無回答 9 53%

合　　　　計 17 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=3

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 0 0%

2 移乗介助（非装着型） 1 25%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 2 50%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 1 25%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 4 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 5 29%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 3 18%

- 無回答 9 53%

合　　　　計 17 100%

選択№ 理由

1 移乗時

1 利用者、職員ともに安全・安楽な介護を行いたい

1 人材不足への対応、職員への負担軽減

1 介護福祉士の負担軽減

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 価格が高い、資金補助がもう少し出れば…。

2
ロボット導入に組織力という考え方は、とても重要と感じた。まず、その方向でフォーラムやその他の取り組みが必要

だと思った。

3 せっかくなのでもう少しPR、企業さんももう少し依頼した方がよかった。

4 介護業界のロボット支援製品が良く分かった。

5 業界研究のために伺いましたが、現在のニーズなど知ることができました。

6 砧ホーム鈴木様の講演は非常に良かった。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

21．岐阜県



21．岐阜県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

㈱アム 水洗式ポータブルトイレ｢流せるポータくん3号」 排泄支援 可

日本セイフティー㈱ ラップポン・エール2 排泄支援 可

㈱金星 ピュアット 入浴支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサー WOS-114N 見守り支援 可

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ HitomeQ ケアサポート 見守り支援 要相談

ダイコク電機㈱
ヒューマノイドロボットNAO
（介護施設向けコミュニケーション支援)

見守り支援 要相談

トーテックアメニティ㈱ 見守りライフ SMCO-C 見守り支援 可

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 要相談

フランスベッド㈱ 見守りケアシステムM2 見守り支援 可

㈱バイオシルバー ①aams/アアムス ②bionext 見守り支援 可

㈱ＦＵＪＩ
①移乗サポートロボット Hug L1
②移乗サポートロボット Hug T1

移乗支援 可

鈴鹿ロボケアセンター㈱ HAL®︎腰タイプ 介護・自立支援用 移乗支援 要相談

富士ソフト㈱
PALRO®︎ ビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット岐阜フォーラム

開催日時 2019年11月19日（火）11：00～16：00

会 場 名 大垣市情報工房・スインクホール

■ 協力機関

名 称 一般社団法人岐阜県作業療法士会

住 所 〒503-8502 岐阜県大垣市南頬町4丁目86番地

担当者所属先 大垣市民病院 リハビリテーションセンター

電話番号 0584-81-3341

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

50 名 22 枚（44.0％） 13 社 ／ 15 機種 2 件



21．岐阜県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：15

ICT・介護ロボット等活用推進支援事業の概
要と取り組み事例

①岐阜県福祉事業団岐阜県介護研修センター
主幹 重戸 俊次 氏

②岐阜県立寿楽苑 次長 沼波 百里 氏

13：15～
13：30

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会成果報告

岐阜県ニーズ・シーズ連携協調協議会
岐阜県委員長 須貝 里幸 氏

13：30～
14：30

介護ロボットをよりよいケア実現のためのパート
ナーに！
～自立支援やケアの質の向上へ繋げる～

社会福祉法人三篠会 高齢者総合福祉施設ひうな荘
森山 由香 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

岐阜県作業療法士会の須貝氏（介護ロボットのニーズ・シーズ連携協調協議会委員長）の協力のもと、集客
を行った。
岐阜県福祉事業団の重戸氏がICT・介護ロボット等活用推進支援事業について説明したほか、高齢者総合福

祉施設ひうな荘リハビリ部長の森山氏が介護ロボットの導入における留意点等を講演し、来場者だけでなく、
介護ロボットメーカーの関係者も熱心にメモをとる様子が見られた。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 11 50%

2 女 11 50%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 22 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 2 9%

4 30代 3 14%

5 40代 12 55%

6 50代 4 18%

7 60代 0 0%

8 70代 1 5%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 22 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 21 95%

2 県外 1 5%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 22 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 14 64%

2 病院 0 0%

3 自治体 1 5%

4 メーカー 0 0%

5 販売代理店 2 9%

6 その他 5 23%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 22 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ Sier 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 21 95%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 0 0%

- 無回答 1 5%

合　　　　計 22 100%

選択№ 理由

1 実物が見れてよかった。

1 具体事例が参考になった。

1 以前気になっていたロボットがアップデートしており、導入の幅が広がった。

1 ひうな荘森山先生の話がとても分かりやすかったです。

1 介護ロボットをとても有効活用している施設があることを知ることができた。

1 介護ロボットを知ることができた。

1 意外に介護ロボットが使えそうなことが分かった。

1 介護ロボットの導入と人の対応が分かった。

1 事例が具体的で分かりやすかった。

1 ベテランと若手のコミュニケーションにつながったという話は面白かった。

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 16 73%

2 なかった 5 23%

- 無回答 1 5%

合　　　　計 22 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

ピュアット 3

ヒューマノイドロボットNAO 2

HAL®腰タイプ 2

予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 1

移乗サポートロボットHug 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 10 45%

2 試用貸出を申し込む予定 1 5%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 5 23%

- 無回答 6 27%

合　　　　計 22 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 移乗サポートロボットHug 3

1 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 2

1 PALRO 2

1 ラップポンエール 1

2 移乗サポートロボットHug 1

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　



8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 14 64%

2 少ないと感じた 7 32%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 1 5%

合　　　　計 22 100%

9

1 　SASUKE

2 　リショーネ

3 　見守りケアシステムM-2

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 18 82%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 4 18%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 22 100%

選択№ 理由

1 気を使わなくてよい

1 使いようによっては自立できるから

1 ロボットの方が丁寧に介護してくれる

1 負担になりたくないから

1 介護している側の気持ちが分かるから

1 介護者の負担軽減

1 人より信頼できる

1 開発する立場だから

1 人への負担を減らしたいため

1 ロボットを使ってもらった方が職員は楽なはず

1 家族の負担を軽減したい

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

機種名

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 2 9%

3 理学療法士 2 9%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 3 14%

7 介護福祉士 3 14%

8 福祉用具専門相談員 1 5%

9 その他の介護職員 1 5%

10 その他 4 18%

- 無回答 6 27%

合　　　　計 22 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 管理栄養士 1

■ 事務 1

■ 福利用具専門相談員 1

■ 福祉機器研究者 1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 9 41% →Q13

2 していない 6 27% →Q14

- 無回答 7 32%

合　　　　計 22 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=9

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 4 25%

2 移乗介助（非装着型） 2 13%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 1 6%

5 見守り支援 5 31%

6 入浴支援 1 6%

7 介護業務支援 1 6%

8 その他 2 13%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 16 100%

　8．その他（フリーワード） 件数

コミュニケーションロボット 1

レクロボ 1

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 11 50%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 4 18%

- 無回答 7 32%

合　　　　計 22 100%

選択№ 理由

1 負担軽減になる

1 業務改善、サービス向上

1 業務負担軽減

1 腰痛予防

1 入居者様の自立支援、行動・心理状況の改善のため

1 介護者の負担軽減と利用者の安全のため

1 力が衰えるから

3 金額が高い

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 介護ロボットの進化を感じました。

2 参考になりました。

3 定期的、もしくは回数を増やして実施していってほしい。

4 役に立ちました。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

22．静岡県



22．静岡県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

㈱iSEED
①パルモ スマートコール
②パルモ かんたんコール ③パルモケア

見守り支援 要相談

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ 見守り支援 可

三昌商事㈱
①Care Bird
②Q`z TAG Walk ③いびき軽減枕

見守り支援
①可 ②③
要相談

湘南ロボケアセンター㈱
（CYBERDYNE）

①HAL腰タイプ介護・自立支援用
②HAL自立支援用単関節タイプ

移乗支援 要相談

トーテックアメニティ㈱ 高齢者見守りシステム「見守りライフ」 見守り支援 要相談

フランスベッド㈱ 見守りケアシステムM2 見守り支援 可

㈱フジクラエンジニアリング
どこでもナースコール・見守りシステム
（見守り・通話システム）

見守り支援 要相談

富士ソフト㈱
PALROビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

㈱メディカルプロジェクト クラウド型見守りシステム「シッタープロ」 見守り支援 可

㈱DREAM TOKYO 見守りシステム「Dream Care」 見守り支援 可

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ HitomeQケアサポート 見守り支援 不可

㈱竹虎 ロボットアシストウォーカーRT.2 移動支援 可

ミネベアミツミ㈱ ベッドセンサーシステム 見守り支援 要相談

ダイコク電機㈱
ヒューマノイドロボットNAO
（介護施設向けコミュニケーション支援)

見守り支援 要相談

㈱ウィズ キュラコ （自動排泄処理装置） 排泄支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット静岡フォーラム

開催日時 2020年1月17日（金）11:00～15:30

会 場 名 プラサヴェルデ

■ 協力機関

名 称 公益財団法人介護労働安定センター 静岡支部

住 所 〒420-0837 静岡県静岡市葵区日出町2-1

担当者所属先

電話番号 054-252-0222

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

93 名 51 枚（54.8％） 16 社 ／ 20 機種 0 件



22．静岡県

【３】シンポジウム（プログラム）

【４】実施による成果

【５】記録写真

静岡県、介護労働安定センター静岡支部の協力で、関係者含めて100名以上の来場があった。
告知の際にはダイレクトメールのほか、介護関連団体が参加する懇話会で告知するなどしており、介護関係

者が介護ロボットに実際に触れ合う機会となった。
会場となったプラサヴェルデでは同日、静岡県主催のICT展も開催されており、そちらに展示されている福

祉用具を目当てに来場した方々が介護ロボットフォーラムにも足を運んだケースも多かった。
こうしたことから、シンポジウムでもICTと介護ロボットの活用をテーマに静岡県庁の浦田氏、サンケイビ

ルウェルケアの根岸氏が講演した。

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：15

静岡県における介護分野ICT化事業の取組
静岡県健康福祉部福祉長寿局介護保険課課長
浦田 卓靖 氏

13：15～
13：30

平成30年度介護ロボットのニーズシーズ連携
協調協議会事例報告

静岡県ニーズ・シーズ連携協調協議会 委員長
NPO法人えんしゅう生活支援net 理事長
建木 健 氏

13：30～
14：10

介護ロボットの活用に向けて
－国の施策から現場で使えるまで－

学校法人敬心学園 大学開設準備室
小林 毅 氏

14：10～
14：50

ICTを活用した業務の効率化と自立支援のた
めのデータ活用

㈱サンケイビルウェルケア 運営支援部
根岸 広英 氏



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 36 71%

2 女 15 29%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 51 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 3 6%

4 30代 10 20%

5 40代 16 31%

6 50代 13 25%

7 60代 9 18%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 51 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 50 98%

2 県外 0 0%

- 無回答 1 2%

合　　　　計 51 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 47 84%

2 病院 5 9%

3 自治体 0 0%

4 メーカー 0 0%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 4 7%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 56 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ アミューズメント 1

■ 社会福祉法人 1

■ 民間企業（在宅医療関係） 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 37 73%

2 ならなかった 1 2%

3 どちらともいえない 6 12%

- 無回答 7 14%

合　　　　計 51 100%

選択№ 理由

1 最新情報とニーズ・シーズ側に向けたものであったため

1 県の行政説明

1 知らなかったロボットを見ることができた

1 ロボット＝負担軽減と思っていた、「自立支援」と考えなかった

1 事業所等で使用できるか体感し検討できた

1 新しい技術が参考になった

1 最新の情報に触れられた

1 知らなかったことが多かったため

1 技術は進んでいる、知っている会社と知らなかった会社では差が開いていく

1 サンケイウェルビルケアの根岸先生の事例内容を含んだ発表

1 介護度を下げる、水分摂取量・薬剤を外すことでADL/QOL向上

1 色々な話を聞けて勉強になった

1 根岸先生のお話、自分の現場目線にいかせる部分が多かった

3 既に知っている機器が大半

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 37 74%

2 なかった 10 18%

- 無回答 4 8%

合　　　　計 51 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

見守りケアシステムM-2 5

ヒューマノイドロボットNAO 4

PALRO 4

見守りライフ 4

ベッドセンサーシステム 3

センサー類 2

マッスルスーツ 1

Q2walk 1

ほのぼのTALK 1

ロボットアシストウォーカーＲＴ.２ 1

リショーネPlus 1

キューズタグウォークプラス 1

歩行モニタリングシステム 1

ブルーオーシャンノート 1

ケアバード 1

HAL®腰タイプ 1

ロボットスーツ 1

見守りセンサーなど 1

移乗補助 1

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 23 45%

2 試用貸出を申し込む予定 0 0%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 14 27%

- 無回答 14 27%

合　　　　計 51 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 PALRO 4

1 ヒューマノイドロボットNAO 3

1 ロボットアシストウォーカーＲＴ.２ 2

1 見守りライフ 2

1 ブルーオーシャンノート 2

1 歩行モニタリングシステム 1

1 ケアバード 1

1 ベッドセンサーシステム 1

1 パルモスマートコール 1

1 ロボットスーツ 1

1 HAL®腰タイプ 1

1 移乗サポートロボットHug 1

4 在宅向けのものではない ー

4 すでに見たことがあるものが多かった ー

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 16 31%

2 少ないと感じた 28 55%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 7 14%

合　　　　計 51 100%

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。



9

1

2

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 27 53%

2 思わない 4 8%

3 どちらともいえない 14 27%

- 無回答 6 12%

合　　　　計 51 100%

選択№ 理由

1 介護スタッフの負担軽減

1 大変さを知っているから

1 介護者が大変

1 介護者が楽になればいいと思う（負担軽減）

1 人間だと面倒くさい

1 気をつかわない

1 介護者が大変なので

1 安心・安全のため

1

1 気楽になるため

2 介護を受けるようになりたくない

3 排泄などはロボットが良い

3 人間だから

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。

体力的に辛いとイライラしやすくなる、イライラした方には介護をして欲しくないと思う

機器名

全体の量は良いが、センサー関係が多すぎる気がします

介助の際、腕や足に装着して軽々と介助する強化服タイプの機器



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 1 2%

2 看護師 2 4%

3 理学療法士 3 6%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 7 13%

7 介護福祉士 14 26%

8 福祉用具専門相談員 2 4%

9 その他の介護職員 0 0%

10 その他 16 30%

- 無回答 8 15%

合　　　　計 53 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 施設長 4

■ 入居相談員 1

■ 採用教育 1

■ 事業開発 1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 25 49% →Q13

2 していない 17 33% →Q14

- 無回答 9 18%

合　　　　計 51 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=25

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 5 12%

2 移乗介助（非装着型） 8 19%

3 移動支援 2 5%

4 排泄支援 1 2%

5 見守り支援 14 33%

6 入浴支援 4 9%

7 介護業務支援 5 12%

8 その他 2 5%

- 無回答 2 5%

合　　　　計 43 100%

　8．その他（フリーワード） 件数

離床センサーベッド 1

勤怠ソフト 1

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　



14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 34 67%

2 思わない 3 6%

3 どちらともいえない 5 10%

- 無回答 9 18%

合　　　　計 51 100%

選択№ 理由

1 現実的に人間の力のみだと不可能

1 スキルの標準化が可能

1 人が行うよりも安全と思えるものが出来てきたため

1 介護スタッフの負担軽減

1 負担は軽減したい

1 介護者の負担軽減

1 デイサービスで活用できるもの等があれば

1 人材不足のため少しでも補助できたら

1 負担（腰痛予防）

1 身体的負担を軽減したいから

1 効率化

1 合理化

1 人材確保面から必要だと思う

1 見守りで利用したい

1 利用者様へ楽しみが多くなるかも

1 負担軽減のため

1 職員の負担を減らしたい

1 見守りセンサー、PALROが良いと思った

1 ニーズに合わせたものを試用してみたい

3 コストの問題がある

3 実際に使う時、どこまで安心して使えるかが分からない

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 見守り以外の出展も期待したい。

2 事前の案内が不足している。会場名など現地に行ってみないと不明な点があった。

3 フォーラムのプレゼン中に後方の機器コーナーの話声が非常に気になった。

4 配布資料が不十分。

5
ICT活用による介助者側の負担軽減にのみ着眼するのではなく、その先にどのような支援を展開できるのか、よく考

えることが必要であることを改めて感じました。

6 一般向けにも行って欲しい。

7 場場所が狭いと思いました。

8 流れが速く、書き留めたかったがついていけず、後ろで騒がしくて気が散った。せっかくのフォーラムが少し残念でした。

9 人間の動きに近い動きのできる、一本立ちできるロボット、すごいと思いました。

10
介護ロボットの活用事例発表（導入している施設）に重点を置いていただけるとロボット導入へのイメージがつきや

すい。現場目線からいくと分かりやすい。今回の話の内容も大切だが。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

23．愛知県
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【１】概要

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボットあいち・なごやフォーラム

開催日時 2019年11月5日（火）9:30～17:00

会 場 名 吹上ホール

■ 協力機関

名 称 社会福祉法人 名古屋市総合リハビリテーション事業団

住 所 〒467-6822 愛知県名古屋市瑞穂区弥富町字密柑山1-2

担当者所属先
名古屋市総合リハビリテーションセンター
企画研究局 企画研究部（ロボット等開発・普及）

電話番号 052-835-3811

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

460 名 139 枚（43.2％） 41 社 ／ 58 機種 0 件

【２】体験展示（出展企業・機種）

メーカー 機器
試用

貸出
メーカー 機器

試用

貸出

㈱イノフィス マッスルスーツ 水洗ポータブルトイレ キューレット

㈱スマートサポート スマートスーツ 家具調トイレ セレクトR 自動ラップ

CYBERDYNE㈱ HAL　介護支援用 歩行車 リトルターン 電動アシスト付

移乗サポートロボット　Hug　L1 ラップポン・ブリオ

移乗サポートロボット　Hug　T1 ラップポン・エール２

リショーネ ㈱ウィズ 自動排泄処理装置　キュラコ　 可

WHILL

マッスル㈱ SASUKE 可

㈱今仙技術研究所 介護用ロボットi-PAL　 可

ロボットアシストウォーカーRT.１　

ロボットアシストウォーカーRT.２　

㈱シンテックホズミ 歩行支援ロボットTecpo 要相談

移

乗

支

援

可

移

乗

支

援

移

動

支

援

可

可

可

㈱FUJI

パナソニックエイジフリー㈱

RT.ワークス㈱

（

装

着

）

（

非

装

着

）

（

屋

外

）

可

排

泄

支

援

可

日本セイフティー㈱ 可

（

ト

イ

レ

誘

導

）

可日本エンゼル㈱ Dfree 

アロン化成㈱

カテ

ゴリ

カテ

ゴリ

㈱アム
水洗式ポータブルトイレ

｢流せるポータくん3号｣

（

排

泄

物

処

理

）
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【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13:00～13:05 １．シンポジウム開会の挨拶 社会福祉法人 名古屋市総合リハビリテーション事業団

13:05～13:20 ２．行政説明
公益財団法人 テクノエイド協会 企画部
部長 五島 清国 氏

13:20～13:50 ３．自治体の取り組み紹介

●愛知県福祉局高齢福祉課
介護保険指定・指導グループ主任 長谷川 聖 氏

●名古屋市健康福祉局高齢福祉部介護保険課
主幹（事業者指定） 玉井 良司 氏

メーカー 機器
試用

貸出
メーカー 機器

試用

貸出

キング通信工業㈱
シルエット見守りセンサ

 WOS-114N
可 ナノミストバスベッドタイプ

施設向けみまもりシステム1セット ナノミストバスヘッドスパ

バイタルセンサー ㈱金星 ピュアット

在宅向けみまもりシステム Carbonhand自立支援用 要相談

見守りロボット「眠りSCAN」　 電気刺激装置WILMO 可

センサー付ベッド「エスパシア」 ㈱モリトー 免荷リフトPOPO 可

㈱トレイル
GPS内蔵可能靴うららか

GPSウォーク
可 声かけくん 

見守りケアシステムM２ 声かけくんプラス

自動寝返り支援ベッドFB-640N 丸文㈱ お手伝い型ヒューマノイドロボット 可

加藤電機㈱ SANフラワー見守りシステム 可 ㈱ノアコンツェル 服薬支援システム服やっくん 可

リョーエイ㈱
歩行支援ロボット

ロボスネイルOVER
可

ダイコク電機㈱ ヒューマノイドロボットNAO 可

ロボスネイルOVER

aams

㈱バイオシルバー 見守り支援ロボットaams 要相談 Tecpo

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ ケアサポートソリューション 不可 オムツセンサー

Qoobo
クッション型セラピーロボット

iWakka

（名古屋工業大学森田研究室）

BOCCO
コミュニケーションロボット

パロ

夢の子ネルル

夢の子メルル

会話型ロボット「おしらせハチくん」 ㈱MTG FootFit 可

会話型ロボット「おしらせハリくん」 ㈱東郷製作所 スマイビS 可

可

要相談

可

可

PALRO
 ビジネスシリーズ

 高齢者福祉施設向けモデルⅢ

可
（

生

活

支

援

）

SensingWave

介護・睡眠見守りシステム
可

可
予測型見守りシステム

「Neos+Care(ネオスケア)」

（

施

設

） 見

守

り

・

コ

ミ

ュ

ニ

ケ

ー

シ

ョ

ン

なごや福祉用具プラザ

(社福)名古屋市総合リハビリ

テーション事業団

（

在

宅

）

可㈱エイビス

可

要相談

要相談

可

可

(公財)名古屋産業振興公社

パラマウントベッド㈱

フランスベッド㈱

ユカイ工学㈱

群馬電機㈱

あいちサービスロボット

実用化支援センター

㈱アイン

㈱エスケーエレクトロニクス

㈱第一システムエンジニアリング

富士ソフト㈱

凸版印刷㈱

ノーリツプレシジョン㈱

重

点

分

野

以

外

入

浴

支

援

カテ

ゴリ

カテ

ゴリ
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名古屋市中小企業振興会館【吹上ホール】第1ファッション展示場で介護ロボットあいち・なごやフォーラ
ム2019を開催しました。
当日は総数約470名の方に参加いただきました。展示では全国最大規模の40社62機種の介護ロボット等を集

め、様々な機器を体験していただきました。シンポジウムでは最新の取り組み報告が行われました。当日の様
子はテレビ・新聞にも取り上げられました。

（主催者コメント）

14:45～15:15 休憩

６．介護ロボットの効果的導入・利活用促進につながる「共創」３事例

15:15～15:45

①介護支援ロボットの導入と共創
～介護ロボットをよりよいケア実現のための
パートナーに！～

社会福祉法人 三篠会 高齢者総合福祉施設ひうな荘
リハビリ部長 森山 由香 氏

15:45～16:05
②離床アシストロボットリショーネPlus開発に
おける介護現場との共創

パナソニック㈱ライフソリューションズ社 エイジフリーBU
ロボット・リハビリ事業開発部 部長 河上 日出生 氏

16:05～16:35

③介護ロボットフォーラムから始まった共創
～ SIXPAD（FootFit）の利活用

なごや福祉施設協会+WAN STYLE + 
MTG+なごや福祉用具プラザ

●㈱MTG Wellnessブランド本部 SIXPAD部
課長 川出 周平 氏

●㈱WAN STYLE デイサービス WAN STYLE
比嘉 浩司 氏

●社会福祉法人 なごや福祉施設協会
デイサービスセンター大金 所長 河田 倫宏 氏

17:00 全体閉会

13:50～14:20 休憩

14:20～14:40
４．介護ロボットのニーズ・シーズ連携協調
協議会 愛知県協議会事例報告

一般社団法人 日本作業療法士協会 介護ロボットの
ニーズ・シーズ連携協議会 愛知県委員長 稲垣 毅 氏

14:40～14:45 ５．介護ロボットの試用貸出受付について
㈱日刊工業新聞社 総合事業局 業務推進部
部長 須藤 俊 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 97 70%

2 女 40 29%

- 無回答 2 1%

合　　　　計 139 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 2 1%

2 10代 1 1%

3 20代 12 9%

4 30代 24 17%

5 40代 34 24%

6 50代 35 25%

7 60代 24 17%

8 70代 4 3%

9 80代以上 2 1%

- 無回答 1 1%

合　　　　計 139 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 122 88%

2 県外 15 11%

- 無回答 2 1%

合　　　　計 139 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 岐阜 8

■ 滋賀 2

■ 沖縄 1

■ 神奈川 1

■ 福井 1

■ 静岡 1

■ 三重 1

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 63 44%

2 病院 2 1%

3 自治体 11 8%

4 メーカー 18 13%

5 販売代理店 10 7%

6 その他 39 27%

- 無回答 1 1%

合　　　　計 144 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 学生 5

■ 設計及び介護事業者団体 1

■ 特別養護老人ホーム+福祉用具展示等 1

■ 家族 1

■ 大学 1

■ 貸与業者 1

■ 自動車メーカー 1

■ 製造業 1

■ 工業用部品委託製造販売会社 1

■ 製造業 1

■ 社会福祉協議会 1

■ 設計会社 1

■ 個人宅 1

■ 国の支援機関 1

■ 貸与事務所 1

■ 大学 1

■ 不動産 1

■ ゼネコン 1

■ システム開発 1

■ 現場系 1

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 103 74%

2 ならなかった 2 1%

3 どちらともいえない 16 12%

- 無回答 18 13%

合　　　　計 139 100%

選択№ 理由

1 自立支援の道具が多い

1 機器の種類など知ることができた

1 ご利用者のお困り関わる商品がいくつかあった

1 はじめてみた

1 AIロボットの進化を知ることができた

1 雑誌等で拝見した商品に触れる事ができた

1 新しいロボットを知る事ができた

1 補助金など

1 使ってみたい物がいくつかあった

1 プレゼン

1 新しく商品を知る事ができた

1 県の介護ロボット導入に向けての説明

1 施設でも利用できる見守りシステムは良いと思いました

1 楽しい商品を見ることができた

1 新商品についてよくわかった

1 使ってみたいものがあった

1 いくつもの事例があり、とても新鮮でした

1 初めて介護ロボットの展示をみて、人だけで何とかしようという考えは古いのだと思った

1 最新の機械が出ていて勉強になった

1 いろいろな展示物を体験できたから

1 事例発表は大変貴重で学べました。

1 進化した機器の知識を得ることができました

1

1

1 介護ロボットは手段であって目的ではない、ということを改めて気づかされました。

1 気になっていたものを実際に体験できたから

1 新ビジネスリサーチとして

1 自社が世の中にどうかかわれるか

1 介護ロボットの使用方法

1 導入事例がよかった。広島の例。

1 福祉機器の参入のむずかしさ

1 提供者、使用者、両方の立場の話を聞けた

1 ロボットの導入事例での課題は参考になった

1 ロボットだけでなく人も重要だと分かった

1 三篠会森山先生の道具としてのロボットの使い方がとても参考になった

1 ロボットが進化していると感じた

1 実物で体験ができた

1 介護業界の新しい設備などを知る事が出来た

1 歩行の速さに感動

取り組みの事例や開発の話を聞くことができ、介護ロボットの普及・発展の多くの方がご尽力され

ていることが実感できた。

昨年展示されていた以上に新しい製品も見る事ができ。介護ロボットが日々進歩している事を実

感できた。

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



1 スマートスーツのメーカーの方とお話しできた

1 最近の動向を知る事が出来た

1 いろいろ機械の支援があることを知った

1 自治体への紹介

1 介護以外のロボットが見れた

1 腰痛防止のアイディアをもらった。

1 業務の中で介護ロボットを説明する機会があるため

1 シンポジウムなどが、とても印象に残りました

1 様々な介護ロボットを見ることができた

2 見てないため、すみません

3 詳しいことはHPで要確認

3 不参加

3 アシストスーツやリフトがもっとたくさん見たかった

3 在宅でも使えるロボットをもっと展示してほしかった

3 目的のものが見つからなかった

3

3 時間の関係で聞くことができなかった

3 難しかったから

3 難しかった

3 事業者向けの話で自分とはあまり関係がないため

ロボット普及の大切さは理解したが、災害が起きた時にロボットが動かなくなった時、どういう対応を

するのかと疑問に思った
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 123 88%

2 なかった 8 6%

- 無回答 8 6%

合　　　　計 139 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

リショーネ 8

ヒューマノイドロボットNAO 8

HAL®腰タイプ 7

ROBOHELPER SASUKE 6

水洗式ポータブルトイレ「流せるポータくん３号」 6

移乗サポートロボットHug 4

WHILL 4

パルロ 4

ナノミストバスベッドタイプ 3

服薬支援システム服やっくん 3

SIXPAD 3

WHILL model c 3

予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 3

介護用おむつセンサー 2

ラップポン 2

スマイビ 2

ロボスネイルOVER 2

エブリイ 2

GPS内蔵可能靴うららかGPSウォーク 2

i Wakka 2

お手伝いロボット 2

声かけくん 1

水洗式ポータブルトイレキューレット 1

キュラコ 1

FootFit 1

D-Free 1

aeolus 1

aams 1

免荷リフトPOPO 1

ピュアット 1

認知症の方向けのロボットやAI機能のロボット 1

アシスト機器類 1

コミュニケーション、見守り 1

コミュニケーションロボットなど 1

ナースコール連動機 1

離床センサー付ベッド 1

多数 1

Qoobo 1

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 79 57%

2 試用貸出を申し込む予定 2 1%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 2 1%

4 なかった 27 19%

- 無回答 29 21%

合　　　　計 139 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 マッスルスーツ 3

1 ネオスケア 1

1 各種見守りセンサー 1

2 ラップポン 1

2 ピュアット 1

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 62 45%

2 少ないと感じた 62 45%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 15 11%

合　　　　計 139 100%

9

1 メンテフリーで誰でも使えるロボット

2 VR認知症を使用してみた方がいい

3 ケアマネIC、IoT

4 トリプル・ダブリュー・ジャパン、Dfree

5 見守り関係

6 IoT関連

7 なでなで猫ちゃん、ワンちゃん、こんにちは赤ちゃん

8 マッスルスーツ、リフト等

9 特にない

10 見守り装置は、もっと進んだものがあると思っていたが。

機種名

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 88 63%

2 思わない 3 2%

3 どちらともいえない 27 19%

- 無回答 21 15%

合　　　　計 139 100%

選択№ 理由

1 安全など

1 介護者の負担が減らせるなら

1 気をつかわなくていい

1 これからの日本には必ず必要

1 安楽

1 体に負担が少ないため

1 負担軽減と効率化

1 力づくよりは良いと思うから

1 よく進化すると考えたから

1 介護する人に、楽に長く（自分と）付き合っていただきたい

1 介護者の負担軽減のため

1 気を使わなくてよい

1 気分で変わらないから

1

1 ため息をつきながら介護されるのは肩身が狭いので

1 コミュニケーション手段として

1 自分でできる範囲が多くなると考えられる

1 介護者に負担をかけたくない

1 する方、される方にとってメリットがある

1 介護者の負担軽減につながるから

1 人間に負担をかけたくないから

1 家族に迷惑をかけたくない

1 気を使わない、新しく開発された製品だとワクワクする

1 人だと不安がある

1 負担をかけさせたくない

1 その方が楽だと思うから

1 便利なものはどんどん使った方がよい

1 安心感がある

1 介護者の負担軽減につながる

2 ロボットを操作するのが面倒くさい

2 高い

3 やっぱり人の手で介護を…という気持ちがある

3 恐怖感、誤作動

3

3 コストが高い

3 信用度

3

3 さみしいなと少し思う

3

若いうちは筋力もあり、少し休めば回復するが、徐々に負担が大きくなり慢性的な痛みになってし

まうので申し訳ないと思うため

少し怖いかなと思うけど、しっかり使い方さえ分かっている人がいたら安心

負担が減るのは良いと思う商品もあるが、見守りなどは監視されている気がして嫌なものもあると

思った

ロボットだけで生活が成り立つようになってもさみしいし、かと言って人に介護してもらうのも、ずっとは

大変だと思うから

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 1 1%

2 看護師 6 4%

3 理学療法士 4 3%

4 作業療法士 4 3%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 7 5%

7 介護福祉士 10 7%

8 福祉用具専門相談員 3 2%

9 その他の介護職員 3 2%

10 その他 23 16%

- 無回答 84 58%

合　　　　計 145 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 福祉用具専門相談員 1

■ 施設長 1

■ 生活相談員 1

■ 機能訓練指導員 1

■ 法人職員 1

■ 管理者 1

■ 営業 1

■ 介護用具専門相談員 1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 27 19% →Q13

2 していない 30 22% →Q14

- 無回答 82 59%

合　　　　計 139 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=27
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№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 8 19%

2 移乗介助（非装着型） 9 21%

3 移動支援 6 14%

4 排泄支援 1 2%

5 見守り支援 7 17%

6 入浴支援 4 10%

7 介護業務支援 4 10%

8 その他 3 7%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 42 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 45 32%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 9 6%

- 無回答 85 61%

合　　　　計 139 100%

選択№ 理由

1 スタッフの介護業務を省力化したい

1 負担が減る

1 介護者の負担軽減

1 移乗タイプ

1 職員の負担軽減

1 介護の負担軽減

1 重度の方が多く、人手だけでは限界があり、かつ危険

1 安全性向上、介護職員の負担軽減

1 職員の負担軽減を軽減する為

1 ご利用者にも職員にも良い効果がある

1

1 必要な部分もあると思うので

1 効果があるから

3 介護負担軽減としてはありがたいが、利用者視点はどうか

自分の体の負担が軽減される分、介護を受ける人に対して（心的な面でも）質の高い関わりを

持っていけるため

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。



15 　本日のフォーラムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 続けて講演をお願いいたします。

2 スタッフも利用者も双方、使用したいと思う介護ロボットを希望します。

3 名古屋介護事務局の佐藤と申します。なごや介護の日フェア等と同日開催してほしい。

4 もう少し展示物が多かったらよかったと思います。

5 名古屋にこれだけのものを集めていただき、岐阜から来た甲斐がありました。

6 今後、時代の発展と共にロボットが多く使われると感じました。大変勉強になりました。

7 実際に展示を見て、内容や動きを実感できた。

8 来年も参加したいと思います。

9 進化しているなと思いました。

10
発表会場と展示スペースは別の方が良い。ざわざわしていて発表者はもちろん、聴講している方も落ち着かない、

集中力に欠ける。

11 なぜか、現場は受け入れを拒む。説得が難しいと感じる今日この頃です。

12
自宅→デイの送迎時の階段を抱えて昇降しなくてはいけない方がいる。何かサポートしてくれる機器があると助かり

ます。

13 大変勉強になりました。ありがとうございました。

14 勉強になりました。ありがとうございました。

15 異業種ではありますが、勉強になりました

16 色々な現状（ロボット）を知る事ができた。今は導入の検討にもなった。

17 完成度の高さに驚きました

18 広島の人の講演がすごく参考になった

19
今の介護ロボットのすごさを身をもって体験することができた。しかし、もう少し規模を大きくした方がロボットを使うス

ペースを確保することができると思う。

20 少子高齢化、IoTの普及でロボットのニーズが高まる商流と、情報が大切であると思う

21 とても親切に説明してくださって、体験もやらせていただけた。ありがとうございました。

22 一般に認知度を高める為にもっとできることがないかと思う

23 今後安く提供できるよう期待

24 企業の展示場所が分からない。展示マップがあると有難いです。

25 空調メンテナンスの機器フォーラム

26 思ったより面白い展示があったので、機会があればまた参加したい。

27 介護ロボットを実際にはじめて見ました。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

24．三重県
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【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

ダイコク電機㈱ ヒューマノイドロボットNAO 見守り支援 可

富士ソフト㈱
PALROビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 要相談

CYBERDYNE㈱ HAL®︎腰タイプ 介護・自立支援用 移乗支援 可

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 要相談

日本セイフティー㈱ ①ラップポン・ブリオ ②ラップポン・エール2 排泄支援 可

㈱ＦＵＪＩ ①Ｈｕｇ Ｔ１ ②Ｈｕｇ Ｌ１ 移乗支援 可

フランスベッド㈱ 見守りケアシステムM-2 見守り支援 可

㈱ウィズ キュラコ（自動排泄処理装置） 排泄支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り支援 可

パラマウントベッド㈱ 眠りSCAN NN-1520 見守り支援 可

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ HitomeQ ケアサポート 見守り支援 不可

朝日産業㈱ 介護用おむつセンサー 排泄支援 可

㈱メディカルプロジェクト クラウド型見守りシステムシッタープロ 見守り支援 可

シャープ㈱ 頭の健康管理サービス 機能訓練支援 要相談

豊丸産業㈱ 元気はつらつトレパチ！テーブル 機能訓練支援 可

㈱バイオシルバー ①aams ②bionext 見守り支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット三重フォーラム

開催日時 2019年12月8日（日）11:00～15:30

会 場 名 鈴鹿市民会館

■ 協力機関

名 称 鈴鹿市

住 所 〒514-0003 三重県鈴鹿市神戸1-18-18

担当者所属先 障がい福祉課

電話番号

■ 実施結果

一般来場者数
※展示・シンポジウム別会場

アンケート回収数
（回収率）

出展企業数／機種数 試用貸出申込数

●展示会： 87 名
●シンポジウム：58 名

展示会： 29枚（33.3％）
ｼﾝﾎﾟｼﾞｳﾑ：39枚（67.9％）

16 社 ／ 19 機種 1 件



24．三重県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：05

ごあいさつ

13：05～
13：10

鈴鹿市の取組紹介 鈴鹿市 健康福祉部 障がい福祉課長 北川 清美 氏

13：10～
13：15

三重県におけるヘルスケア産業の振興に
関する取組

三重県 医療保健部 ライフイノベーション課
課長補佐 北川 雅敏 氏

13：15～
13：35

平成30年介護ロボットのニーズ・シーズ連携協
調協議会事例報告

三重県ニーズ・シーズ連携協調協議会 委員長
田中 一彦 氏

13：35～
14：00

装着型サイボーグHAL®︎を使った近未来介護 鈴鹿ロボケアセンター 竹腰 仁志 氏

14：00～
15：00

介護ロボットの活用に向けて － 国の政策から現場で使えるまで －
【コーディネーター】
社会福祉法人 野の花会 楠元 寛之 氏
【パネラー】
①特別養護老人ホーム 鈴鹿グリーンホーム 生活相談員 原田 崇史 氏
②社会福祉法人サムス会 桜の森白子ホーム 理学療法士 西村 有可 氏
③社会福祉法人永甲会 特別養護老人ホーム かすみの里 施設長 戸坂 謙次 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

介護ロボット三重フォーラムは協力機関である鈴鹿市役所隣接の鈴鹿市民会館で開催した。
当日は鈴鹿市だけでなく三重県庁からも関係者が準備に訪れ、参加者の対応にあたった。
シンポジウムでは、鈴鹿市の拠点を置く鈴鹿ロボケアセンター（サイバーダイン）の竹腰センター長が同社
製品を活用した介護の先進事例等を紹介したほか、介護ロボットの活用をテーマにパネルディスカッションを
実施した。パネリストは介護ロボットを導入している県内三事業所の担当者で、介護ロボット導入の効果や今
後利活用を推進していく上での課題等について、それぞれの立場から意見を述べた。会場の参加者との質問応
答も行われたが、コーディネーターの楠元氏はまずは介護ロボットを導入してみることの重要性を強調してい
た。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果 展示会のみ

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 21 72%

2 女 8 28%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 29 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 3 10%

3 20代 4 14%

4 30代 6 21%

5 40代 6 21%

6 50代 7 24%

7 60代 3 10%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 29 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 26 90%

2 県外 3 10%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 29 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 愛知 2

■ 京都 1

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 17 59%

2 病院 0 0%

3 自治体 1 3%

4 メーカー 3 10%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 8 28%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 29 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 学校関係 1

■ 教育関係 1

■ 事務 1

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 1 3%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 2 6%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 4 13%

7 介護福祉士 2 6%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 2 6%

10 その他 21 66%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 32 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 施設長・管理者 4

■ 教員 3

■ コンサル 1

■ 事務長 1

■ 経営者 1

■ 研究・開発職 2

■ プログラマー 1

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 28 97%

2 なかった 1 3%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 29 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

ヒューマノイドロボットNAO 4

HAL®腰タイプ 3

介護用おむつセンサー 2

キュラコ 1

見守りセンサー 1

元気はつらつ　らくちん体操 1

介護用おむつセンサー 1

センサー 1

PALRO 1

リハビリ機器 1

aams 1

全部 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 14 48%

2 試用貸出を申し込む予定 1 3%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 6 21%

- 無回答 8 28%

合　　　　計 29 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 PALRO 3

1 ヒューマノイドロボットNAO 2

1 元気はつらくトレバチ！ラーブル 2

1 見守りセンサー 1

1 HAL®腰タイプ 1

2 PALRO 1

2 ゲーム 1

4 介護をしていないので ー

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。



8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 18 62%

2 少ないと感じた 10 34%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 1 3%

合　　　　計 29 100%

9

1 　マッスルスーツ

10 　本日の展示会の感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 良かった。

2

3 時代が進んできて、介護する人の負担が、軽減される機器が増えてきていると感じます。

4 想像以上に機能があるので驚いた。さらに進化していけるものと期待している。

5 1人暮らしになったら話し相手に一台あってもいいなあ～。

6 一人暮らしの時、話し相手に良い。

7 背中サポートは、もう少し薄いと見た目に良いか？

もっと導入のイメージ出来るよう啓発活動の場数を増やす必要あり。

機種名

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果 シンポジウムのみ

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 24 62%

2 女 14 36%

- 無回答 1 3%

合　　　　計 39 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 5 13%

3 20代 7 18%

4 30代 10 26%

5 40代 7 18%

6 50代 8 21%

7 60代 1 3%

8 70代 1 3%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 39 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 37 95%

2 県外 2 5%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 39 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 愛知 1

■ 京都 1

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 30 77%

2 病院 0 0%

3 自治体 2 5%

4 メーカー 1 3%

5 販売代理店 1 3%

6 その他 5 13%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 39 100%

　6．その他　（フリーワード）

■ 学校 2

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 3 8%

3 理学療法士 1 3%

4 作業療法士 1 3%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 5 13%

7 介護福祉士 12 30%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 5 13%

10 その他 11 28%

- 無回答 2 5%

合　　　　計 40 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 管理者 1
■ 経営者 1
■ 情報 1
■ 研究職 2
■ 一般事務 1
■ 教員 1

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 32 82%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 3 8%

- 無回答 4 10%

合　　　　計 39 100%

選択№ 理由

1 様々な考え等を知る機会ができた事は良かったと思います。

1 HALを職員の介護軽減、利用者の身体機能訓練に導入する点。

1 最新情報、TOPICSとして

1 実際の事例を聞き良く理解できた。

1 介護ロボットの導入数に対する考え方は参考になりました。

1 介護業界が進んでいるのを感じた。

1 導入前で大変参考になりました。

1 介護ロボットを導入している施設の状況がよく分かりました。

1 今まで知らなかった介護ロボットを知ることができた。

1 パネルディスカッションで、施設の状況・考え方が分かった。

3 HALの実物を見ることができた。

※ 介護事業者の方は、【Q7~Q9】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q10】に進んでください。

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 18 46% →Q8

2 していない 9 23% →Q9

- 無回答 12 31%

合　　　　計 39 100%

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q7】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=18

8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 11 19%

2 移乗介助（非装着型） 7 12%

3 移動支援 8 14%

4 排泄支援 6 10%

5 見守り支援 6 10%

6 入浴支援 11 19%

7 介護業務支援 10 17%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 59 100%

9

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 20 51%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 4 10%

- 無回答 15 38%

合　　　　計 39 100%

選択№ 理由

1

1 人力の補助として

1 負担軽減

1 ケアのすき間を介護ロボットにお願いしたい。

1 介護業務が軽減されることを願います。

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。

HAL腰タイプ・ネオスケア介護、自立支援用が実用的だと思います。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　



10 　本日のシンポジウムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1 意見交換の場に参加することが出来たので良かったと思いました。

2 先進介護の必要性と何故必要なのか、普段聞けなかった背景・理由が詳しく説明されていて良かった。

3 パネルディスカッションが良かった。

4 大変参考になりました。PTの西村さんもう少しやる気が欲しい。

5 実際に介護ロボットを導入している施設の方のお話は参考になります。

6
自身が5年ほど前まで介護に携わっていた時は、ずっと介護業界の「キツイ」部分は変わらないと感じていたが、今

回、介護業界の進歩を感じた。

7 交通のアクセスの良い所でシンポジウムを開催していただけると助かります。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

25．滋賀県



25．滋賀県

【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

豊丸産業㈱ 元気はつらつトレパチ！テーブル 機能訓練支援 可

フロンティーク・デザイン㈱ ラクウェア 介護業務支援 可

㈱金星 ピュアット 入浴支援 可

㈱ウィズ キュラコ（自動排泄処理装置） 排泄支援 可

CYBERDYNE㈱ HAL®︎腰タイプ 介護・自立支援用 移乗支援 可

富士ソフト㈱
PALROビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

ダイコク電機㈱
ヒューマノイドロボットNAO
（介護施設向けコミュニケーション支援)

見守り支援 可

㈱メディカルプロジェクト シッタープロ 見守り支援 可

㈱サイチ みまもり花子 見守り支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ WOS-114N 見守り支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット滋賀フォーラム

開催日時 2020年1月19日（日）11:00～15:00

会 場 名 ピアザ淡海

■ 協力機関

名 称

住 所

担当者所属先

電話番号

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

45 名 18 枚（40.0％） 10 社 ／ 10 機種 0 件



25．滋賀県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：15

介護ロボットの導入支援等について
滋賀県健康医療福祉部医療福祉推進課
主幹兼係長 花部 和樹 氏

13：15～
13：30

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会成果報告

滋賀県ニーズ・シーズ連携協調協議会

13：30～
14：30

ICTを活用した業務の効率化と自立支援のた
めのデータ活用

㈱サンケイビルウェルケア 運営支援部
自立支援教育課 課長 根岸 広英 氏

【４】実施による成果

【５】記録写真

滋賀は事前参加登録が少なく、滋賀県庁からリストの提供を受け、介護事業者にダイレクトメールを郵送す
るなどして集客に努めた。
会場となったピアザ淡海では他の催事が開催されており、家族連れも多く来場した。
シンポジウム参加者もそれほど多くはなかったが、講演後拍手が起こるなど、参加した事業者の関心は高い
ように見受けられた。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 14 78%

2 女 4 22%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 1 6%

3 20代 1 6%

4 30代 3 17%

5 40代 7 39%

6 50代 5 28%

7 60代 1 6%

8 70代 0 0%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 18 100%

2 県外 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 17 94%

2 病院 0 0%

3 自治体 0 0%

4 メーカー 0 0%

5 販売代理店 0 0%

6 その他 1 6%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 10 56%

2 ならなかった 1 6%

3 どちらともいえない 5 28%

- 無回答 2 11%

合　　　　計 18 100%

選択№ 理由

1 参考となる話が聞けました

1 ICTや介護ロボットの活用を考えているため

2 大阪・名古屋で見るものと一緒だった

3 資料がない

3 具体的に参考になるものがなかった

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 10 56%

2 なかった 6 33%

- 無回答 2 11%

合　　　　計 18 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

ラクウェア 3

HAL®腰タイプ 2

ヒューマノイドロボットNAO 1

見守りセンサー 1

キュラコ 1

ピュアット 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 8 44%

2 試用貸出を申し込む予定 1 6%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 6 33%

- 無回答 3 17%

合　　　　計 18 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 ラクウェア 3

1 HAL®腰タイプ 2

1 見守りセンサー 1

1 ピュアット 1

1 ヒューマノイドロボットNAO 1

4 導入を検討する機器はなかった ー

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。



8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 3 17%

2 少ないと感じた 15 83%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 18 100%

9

1 音声入力システム・機器

2 ICT

3 業務改善

4 事務負担軽減

5 転倒防止

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 11 61%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 6 33%

- 無回答 1 6%

合　　　　計 18 100%

選択№ 理由

1 有効なものであれば使う方が良い

1 一定の介護

1 介護する、される両方にとってよいことと思っているため

1 いろいろな介護ロボットに助けてもらいたいから

3 まだまだ安心と言えないから

機種名

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 2 11%

3 理学療法士 0 0%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 2 11%

7 介護福祉士 5 26%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 3 16%

10 その他 1 5%

- 無回答 6 32%

合　　　　計 19 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ CEO 1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 5 28% →Q13

2 していない 7 39% →Q14

- 無回答 6 33%

合　　　　計 18 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=5

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 0 0%

2 移乗介助（非装着型） 1 17%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 3 50%

6 入浴支援 1 17%

7 介護業務支援 1 17%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 6 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 10 56%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 2 11%

- 無回答 6 33%

合　　　　計 18 100%

選択№ 理由

1 職員の身体負担軽減と利用者の精神的負担軽減

1 変化のないものに対し独居社会としてペットよりAI化

1 介護する・される両方にとってよいことと思っているため

1 様々な可能性があるため

1 移乗時のお互いの負担が減る

15 　本日のシンポジウムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1

2

3

　在宅介護、ケアの軽減につながるもの、現状は施設介護オンリー。

　体験やデモを見れない展示もあり残念だった。先週に同会場で認知症と医療の滋賀県大会があ

り、同日だと法人から複数名が来ており、見る機会が一緒にあればよかった。シンポジウムの資料があ

ればよかったです。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。

　出展内容（社名）を事前に知らせて欲しかった。



２．介護ロボット地域フォーラムの開催

（３）各地域フォーラムの開催概要

介護ロボットの普及拠点事業
報告書

26．京都府
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【１】概要

【２】体験展示（出展企業・機種）

企業名 機種名 カテゴリー 貸出可否

富士ソフト㈱
PALRO® ビジネスシリーズ
高齢者福祉施設向けモデルⅢ

見守り支援 可

ノーリツプレシジョン㈱ 予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 見守り支援 要相談

㈱金星 ピュアット 入浴支援 可

キング通信工業㈱ シルエット見守りセンサ 見守り支援 可

トーテックアメニティ㈱ 見守りライフ 見守り支援 可

㈱ウィズ キュラコ （自動排泄処理装置） 排泄支援 可

CYBERDYNE㈱ HAL®腰タイプ 介護・自立支援用 移乗支援 要相談

㈱知能システム アザラシ型ロボット・パロ
認知症セラピー

支援
可

加藤電機㈱
見守りシステムSANフラワー×ヘルシーライフ
（徘徊老人監視システム）

見守り支援 可

㈱アム 水洗式ポータブルトイレ｢流せるポータくん3号」 排泄支援 可

㈱コンフォート エンジェル・アイ 見守り支援 可

㈱ノアコンツェル 服薬支援システム服やっくん 服薬支援 可

コニカミノルタQOLソリューションズ㈱ HitomeQ ケアサポート 見守り支援 不可

日本セイフティー㈱ ラップポン・エール2 排泄支援 可

フランスベッド㈱ 見守りケアシステム M2 見守り支援 可

■ 実施概要

事 業 名 介護ロボット京都フォーラム

開催日時 2019年11月23日（土）10：00～16：00

会 場 名 京都経済センター（京都産業会館ホール）

■ 協力機関

名 称 京都府

住 所 京都市上京区下立売通新町西入薮ノ内町

担当者所属先 健康福祉部 地域福祉推進課

電話番号 075-414-4675

■ 実施結果

一般来場者数
アンケート回収数

（回収率）
出展企業数／機種数 試用貸出申込数

39 名 22 枚（56.4％） 14 社 ／ 17 機種 0 件



26．京都県

【３】シンポジウム（プログラム）

時 間 タイトル 登壇者

13：00～
13：05

ごあいさつ・発表者紹介

13：05～
13：30

介護ロボットの導入支援について
京都府健康福祉部 地域福祉推進課（福祉人材・法
人指導担当） 主幹 安部 広明 氏

13：35～
14：00

平成30年度介護ロボットのニーズ・シーズ連携
協調協議会 事例報告

京都府協議会委員長
医療法人社団石鎚会 田辺中央病院
リハビリテーション部科長 作業療法士
京都府作業療法士会副会長 織田 泰匡 氏

14：05～
14：40

少子高齢化社会における介護ロボットに関する
取り組み

公益財団法人テクノエイド協会 企画部部長
五島 清国 氏

14：10～
15：00

質疑・まとめ

【４】実施による成果

【５】記録写真

介護ロボット京都フォーラム2019として介護ロボットの普及拠点事業事務局が京都府健康福祉部 地域福祉
推進課と連携し運営・開催。
来場者39名であったが来場者は出展社の話を熱心に聞き入っていた。
シンポジウムは約20名が参加し、京都府健康福祉部 地域福祉推進課、京都府協議会委員長医療法人織田

泰匡 氏、公益財団法人テクノエイド協会 企画部部長 五島 清国 氏が講演を行い好評であった。



【６】アンケート結果

来場者アンケート　集計結果

１

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 男 13 59%

2 女 7 32%

- 無回答 2 9%

合　　　　計 22 100%

２

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 10歳未満 0 0%

2 10代 0 0%

3 20代 3 14%

4 30代 2 9%

5 40代 5 23%

6 50代 7 32%

7 60代 2 9%

8 70代 3 14%

9 80代以上 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 22 100%

3

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 県内 14 64%

2 県外 8 36%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 22 100%

　2．県外　（フリーワード）

■ 兵庫 4

■ 滋賀 2

■ 愛知 1

　あなたの性別をお答えください。

　あなたの年齢をお答えください。

　あなたのお住まいの地域をお答えください。



4

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 介護関係 10 45%

2 病院 0 0%

3 自治体 1 5%

4 メーカー 3 14%

5 販売代理店 5 23%

6 その他 3 14%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 22 100%

5

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 なった 19 86%

2 ならなかった 0 0%

3 どちらともいえない 1 5%

- 無回答 2 9%

合　　　　計 22 100%

選択№ 理由

1 導入活用のポイントがよく分かった。

1 現状のお話がよく分かりました。

1 行政レベルのロボット開発意識と介護現場のひっ迫感との落差が実感できた。

1 具体的な取組みが分かった。

1 見比べができる。

1 介護系の知らない商品に触れた。

1 国の取り組みなどが分かった。

1 探していた商品を見つけることができた。

1 知らない製品をいろいろ見ることができた。

　あなたの勤務先についてお答えください。 複数回答可　

　シンポジウムの内容は参考になりましたか。



6

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 19 86%

2 なかった 1 5%

- 無回答 2 9%

合　　　　計 22 100%

　【選択№1：あった】→機器名 件数

リショーネ 4

ヒューマノイドロボットNAO 4

HAL®腰タイプ 4

服薬支援システム服やっくん 3

予測型見守りシステム「Neos+Care(ネオスケア)」 2

シルエット見守りシステム 2

エンジェルアイ 1

ピュアット 1

7

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 あった 9 41%

2 試用貸出を申し込む予定 1 5%

3 試用貸出をすでに申し込んだ 0 0%

4 なかった 4 18%

- 無回答 8 36%

合　　　　計 22 100%

選択№ 【選択№1.2.3】→機器名　　【選択№4】→理由 件数

1 HAL®腰タイプ 2

1 PALRO 2

1 服薬支援システム服やっくん 1

2 ラップポンエール2 1

4 見る時間がなかった ー

　展示機器の中で興味のあるものはありましたか。

　展示機器の中で試用してみたい機器はありましたか。 複数回答可　



8

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 今回くらいで良い 5 23%

2 少ないと感じた 14 64%

3 多いと感じた 0 0%

- 無回答 3 14%

合　　　　計 22 100%

9

該当なし

10

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 13 59%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 6 27%

- 無回答 3 14%

合　　　　計 22 100%

選択№ 理由

1 介護者の負担軽減

1 負担を減らせる

3 ロボットを使用することについては慣れが必要

3 使われる状況、商品による

　展示機器の台数はどうでしたか。

　今回の展示機器以外に体験してみたい機器があれば、記載してください。

　あなたが介護を受ける際に介護ロボットを利用して欲しいと思いますか。



※ 介護事業者の方は、【Q11~Q14】をご回答ください。 それ以外の方は、【Q15】に進んでください。

11

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 医師 0 0%

2 看護師 0 0%

3 理学療法士 1 5%

4 作業療法士 0 0%

5 言語聴覚士 0 0%

6 介護支援専門員 2 9%

7 介護福祉士 1 5%

8 福祉用具専門相談員 0 0%

9 その他の介護職員 1 5%

10 その他 4 18%

- 無回答 13 59%

合　　　　計 22 100%

　10．その他　（フリーワード）

■ 事務 2

■ 介護人材教育 1

■ 販売 1

12

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 している 2 9% →Q13

2 していない 6 27% →Q14

- 無回答 14 64%

合　　　　計 22 100%

　あなたの職種について、お答えください。 複数回答可　

　現在、あなたの職場では介護ロボットを導入していますか。



　※ 【Q12】で、「介護ロボットを導入している」と回答した方のみ h=2

13

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 移乗介助（装着型） 0 0%

2 移乗介助（非装着型） 2 100%

3 移動支援 0 0%

4 排泄支援 0 0%

5 見守り支援 0 0%

6 入浴支援 0 0%

7 介護業務支援 0 0%

8 その他 0 0%

- 無回答 0 0%

合　　　　計 2 100%

14

№ 科　　　　目 回答数 ％

1 思う 6 27%

2 思わない 0 0%

3 どちらともいえない 1 5%

- 無回答 15 68%

合　　　　計 22 100%

選択№ 理由

1 職員の負担軽減のため

1 職員の負担軽減

1 介護業界の職場環境の健全化

3 介護負担軽減としてはありがたいが、利用者視点はどうか

15 　本日のシンポジウムの感想や介護ロボットに対する意見などを自由に記述してください。

1

2

3

4 　今後の参考になりました。

　基本的でなおかつ大切なことを確認できたと思います。

　どのようなタイプの介護ロボットですか。 複数回答可　

　介護をする際に介護ロボットを利用したいと思いますか。

　良かった。

　展示製品の数が少ないと感じた一方、詳しく話をきくことができたことは良かった。現状と今後の流れ

（方向性）が把握できたので良かった。


